                     TERCER JUZGADO CONSTITUCIONAL DE LIMA

Expediente    : 34575-2014.- 

Demandante :BENDEZU CUELLAR HECTOR GUILLERMO

Demandado  :MINISTERIO DE EDUCACION Y OTRO


Materia          :PROCESO DE AMPARO.-

Juez
              : RICARDO CHANG RACUAY.-

SENTENCIA

RESOLUCION N° CINCO.-

Lima, veintinueve de diciembre del

Año dos mil quince.-

VISTOS: 

A.- PETITORIO: Resulta de autos que, mediante escrito, BENDEZU CUELLAR HECTOR GUILLERMO interpone PROCESO DE AMPARO contra el MINISTERIO DE EDUCACION Y OTRO con la finalidad que:

· Se suspenda la aplicación de la Directiva para el Desarrollo del año escolar 2012 aprobado por Resolución Ministerial 622-2011 modificado por Resolución Ministerial 044-2012 respecto a la edad de la matrícula para el nivel de educación de su menor hija y se disponga la matrícula de su hija en el Quinto año de Nivel Inicial en la Institución Educativa Abraham Valdelomar Asociación Cristiana de Jóvenes del Perú. 

B.- FUNDAMENTOS DE LA DEMANDA: señala los siguientes:

Señala que su menor hija se inició en el sistema educativo en el año 2011 en la Institución Educativa Arco Iris de los Niños Jesús María, en el aula 02 años asignándosele el Código de Estudiante 1114923401700, sin que se presentara observación alguna por parte de la Dirección Regional de Lima quien visó la nómina de la referida matrícula.

Posteriormente en el año 2012 su menor hija continuó sus estudios en la ciudad de Tarapoto en el aula de 03 años en el Centro Educativo San Antonio de Padua existiendo además que en dicho lugar se expidió una opinión técnica favorable de la UGEL Tarapoto en donde señaló que su menor hija después de las evaluaciones correspondientes y al habérsele ya generado un código de estudiante debe continuar sus estudios progresivamente en el aula de 03 años.

En el año 2013 su enor hija curso en el aula de 04 años e la Institucion Educativa Santa María de la Gracia en donde también satisfactoriamente y sin ningún convenienteobteniendo buen os resultados académicos cursó dicho año con el mismo código y que en el presente año la traslado a la institución educativa YMCA ingresando como correspondía al aula de 05 años sin embargo cuando ya había cursado casi medio año escolar se expide con fecha 25 de junio 2014 la ficha SIAGE indicando la imposibilidad de matricularla en el aula de 05 años donde viene estudiando actualmente desde el principio de año pues refieren que la misma ha sido rechazada por el SIAGE al considerar irregular pues la fecha del nacimiento de su hija no se ajusta a la normativa de la matrícula de acuerdo a su edadcronológica lo que tendría como resultado que su hija repita nuevamente 04 años.

C.- TRAMITE: Admitida la demanda mediante resolución número uno, se corrió traslado a la demandada para que la conteste en el término de Ley. 

C.1.-EXCEPCION Y CONTESTACIÓN DEL PROCURADOR PUBLICO DEL MINISTERIO DE EDUCACIÓN: la citada demandada contesta la demanda en los siguientes términos:

· Refiere que la demandante argumenta que dicha normativa vulnera sus derechos constitucionales de su menor hija como son el derecho a la defensa, de la persona humana y el respeto a la dignidad ante la Ley, a la integridad psíquica y el acceso a la educación, al impedírsele por la aplicación de la referida norma la matrícula en el nivel inicial de cuatro años. Por lo que solicita también que inaplicando la Resolución Ministerial 622-2013-ED se proceda a admitir la matrícula de la menor, en el nivel quinto  inicial. 

· Refiere que hay que señalar primigeniamente que al ser un cuestionamiento a la constitucionalidad de la norma debió recurrirse al proceso constitucional de acción popular y no al amparo, al ser el primero diseñado para discutir normas reglamentarias de carácter general como es el caso de la Resolución Ministerial 622-2013-ED.

Por resolución número tres de fecha diez de agosto  último, se tuvo por contestada la demanda, y, asimismo por resolución número cuatro, de fecha dieciocho de diciembre del año en curso, se declaró infundada la excepción deducida, y se dispuso expedir la sentencia en autos.

CONSIDERANDO: 

Primero: Marco normativo: Que, de conformidad con el artículo 200º, inciso 2º de la Constitución Política del Estado, la Acción de Amparo procede contra el hecho u omisión, por parte de cualquier autoridad, funcionario o persona, que vulnera o amenaza los demás derechos reconocidos por la Constitución, con excepción del derecho fundamental a la libertad o conexos a éste.

Asimismo, como se establece  en el artículo 13° de la Constitución Política del Estado, La educación tiene como finalidad el desarrollo integral de la persona humana. El Estado reconoce y garantiza la libertad de enseñanza. Los padres de familia tienen el deber de educar a sus hijos y el derecho de escoger los centros de educación y de participar en el proceso educativo.

Que, de conformidad con lo establecido en el artículo 197° del Código Procesal Civil aplicable al presente proceso de manera supletoria, que establece que todos los medios probatorios son valorados por el Juez en forma conjunta, utilizando su apreciación razonada; sin embargo, en la resolución sólo serán expresadas las valoraciones esenciales y determinantes que sustentan su decisión.

Que, la Primera Disposición Transitoria de la Ley Orgánica del Poder Judicial establece que los Jueces y Tribunales interpretan y aplican las leyes y toda norma con rango de ley, así como los reglamentos respectivos conforme a los preceptos y principios constitucionales, que resulten de las resoluciones dictadas por el tribunal Constitucional en todo tipo de procesos.

Segundoi: TERMINOS DE LA DEMANDA: mediante escrito, BENDEZU CUELLAR HECTOR GUILLERMO interpone PROCESO DE AMPARO contra el MINISTERIO DE EDUCACION Y OTRO con la finalidad que:

· Se suspenda la aplicación de la Directiva para el Desarrollo del año escolar 2012 aprobado por Resolución Ministerial 622-2011 modificado por Resolución Ministerial 044-2012 respecto a la edad de la matrícula para el nivel de educación de su menor hija y se disponga la matrícula de su hija en el Quinto año de Nivel Inicial en la Institución Educativa Abraham Valdelomar Asociación Cristiana de Jóvenes del Perú. 

Tercero: Asimismo hay que tener presente la sentencia del Tribunal Constitucional recaída en el expediente Nº 04058 2012-PA/TC  de fecha  30 de abril del dos mil catorce, señala lo siguiente: 

“(…) 14. En anterior oportunidad el Tribunal Constitucional [STC 02132-2008-PA/TC] ha   precisado que el principio constitucional de protección del interés superior del niño, niña y adolescente constituye un contenido constitucional implícito del artículo 4°de la Norma Fundamental, en cuanto establece que "La comunidad y el Estado protegen especialmente al niño, al adolescente, (...)". Tal contenido de fundamentalidad es reconocido a su vez por la "Convención sobre los Derechos del Niño" de 1989, aprobada por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 20 de noviembre de 1989 y ratificada por el Estado Peruano mediante Resolución Legislativa N.° 25278 del 3 de agosto de 1990, publicada /11/ el diario oficial El Peruano el 4 de agosto de 1990. El texto de la menciona convención se publicó en Separata Especial el 22 noviembre 1990 y mediante N.° 25302, publicada el 4 de enero de 1991, se declaró de preferente inter' nacional la difusión de la "Convención sobre los- Derechos del Niño".

15. La mencionada Convención sobre los Derechos del Niño establece, entre otras disposiciones, las siguientes:

Artículo 3: En todas las medidas concernientes a los niños que tomen las instituciones públicas o privadas de bienestar social, los tribunales, las autoridades administrativas o los órganos legislativos, una consideración primordial a que se atenderá será el interés superior del niño.

Los Estados Partes se comprometen a asegurar al niño la protección y cl cuidado que sean necesarios para su bienestar, teniendo en cuenta los derechos y deberes de sus padres, tutores u otras personas responsables de él ante la ley y, con ese fin, tomarán todas las medidas legislativas y administrativas adecuadas.

Artículo 27

1. Los Estados Partes reconocen el derecho de todo niño a un nivel de vida adecuado para su desarrollo físico, mental, espiritual, moral y social.

2. A los padres u otras personas encargadas del niño les incumbe la responsabilidad primordial de proporcionar, dentro de sus posibilidades y medios económicos, las condiciones de vida que sean necesarias para el desarrollo del niño.

4. Los Estados Partes tomarán todas las medidas apropiadas para asegurar el pago de la pensión alimenticia por parte de los padres u otras personas que tengan la responsabilidad financiera por el niño (...).

16. Teniendo en cuenta que el artículo 55° de la Constitución establece que "Los tratados celebrados por el Estado y en vigor forman parte del derecho nacional" y que la Cuarta Disposición Final y Transitoria de la Constitución prevé que "Las normas relativas a los derechos y a las libertades que la Constitución reconoce se interpretan de conformidad con la Declaración Universal de Derechos Humanos y con los tratados y acuerdos internacionales sobre las mismas materias ratificados por el Perú" no queda sino convenir en que los contenidos de tal Convención sobre los Derechos del Niño resultan vinculantes en el ordenamiento jurídico peruano, conclusión resultante de la aplicación del control de convencionalidad al que estamos sujetos.(…) (El subrayado es nuestro).

Cuarto: Que, en el presente caso el demandante sostiene que a su menor hijo se le está vulnerando su derecho constitucional al respeto a la vida y sano desarrollo de ésta, a la integridad y a su libre desarrollo, al ser una medida dispuesta por la administración del sector educación entendida por el Ministerio de Educación y de la Dirección Regional de Educación del Callo al no matricular a su menor hija en aula de cinco años cuando ya se le había permitido su ingreso al Sistema Educativo Nacional, atentando el interés superior del Niño que está reconocido en nuestra Constitución y en la Convención sobre los Derechos del Niño.

Quinto: Que, es de verificarse de la Partida de Nacimiento  del menor que consta en autos que efectivamente cumple 5 años el 08 de abril del 2014, motivo por el cual sus padres realizaron los trámites correspondientes para que sea matriculado en el año escolar 2014 en el Quinto Año de Nivel Inicial como corresponde por la edad del menor, si bien es cierto que el demandante ha acreditado que el menor de edad ha cursado estudios, también lo es que lo señalado líneas arriba prima ante todo pues el interés superior del niño está por encima que cualquier disposición ya que los derechos del niño no dependen de ninguna condición especial y se aplican a todos por igual; constituyen un conjunto de derechos-garantía frente a la acción del Estado representan, por su parte, un deber de los poderes públicos de concurrir a la satisfacción de los derechos-prestación que contempla.

Sexto: Finalmente, es pertinente señalar que la Resolución Ministerial materia del presente proceso, atenta contra el Interés Superior del Niño, que se encuentra reconocido por la Constitución Política del Estado a su vez reconocido por la Convención sobre los Derechos del Niño" de 1989, aprobada por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 20 de noviembre de 1989 y ratificada por el Estado Peruano mediante Resolución Legislativa N.° 25278 del 3 de agosto de 1990, publicada en el diario oficial El Peruano el 4 de agosto de 1990, constituyendo un acto que vulnera su derecho constitucional a la educación, a la integridad psíquica, emocional al perturbar su desarrollo normal académico conforme le corresponde a la edad del niño, ya que su impedimento de matrícula para el nivel inicial en la sección de tres años genera un retroceso en el proceso de aprendizaje del niño, por lo que se advierte que la Resolución Ministerial vulnera el derecho a la educación y va en contra del interés superior del niño, en consecuencia deviene en inaplicable para el caso en concreto.

                                                       Por lo antes expuesto, el Juez del Tercer Juzgado Constitucional de Lima administrando Justicia a nombre de la Nación 

                                                             FALLA
Declarando FUNDADA la demanda, interpuesta por HECTOR GUILLERMO BENDEZU CUELLAR contra el MINISTERIO DE EDUCACION; sobre acción de amparo y en consecuencia: ORDENO: Se declara inaplicable a la menor Dannixa Ivanna Bendezu Flores la Norma Técnica Aprobada por Resolución Ministerial N°0622-2011-ED ORDENO: Que, se permita al referido menor, matricularse o regularizar la matrícula de nivel inicial sección de tres años en la Institución Educativa “Abraham Valdelomar Asociación Cristiana de Jóvenes del Perú YMCA-PERÚ” y que consentida o ejecutoriada se remita los autos al archivo; Notificándose.

