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Redacción de un párrafo sobre consecuencias del acoso escolar

Lea el siguiente párrafo y analice las virtudes que encuentra en su organización y redacción.

El maltrato escolar constituye un problema muy grave que afecta a niños y adolescentes en la etapa escolar;  por ello, es necesario conocer las principales consecuencias de este trato vejatorio. En primer lugar, el fenómeno conocido como bullying, es decir el hostigamiento entre escolares, produce efectos psicológicos negativos que dificultan a las víctimas desenvolverse adecuadamente en el entorno académico. Dentro de la escuela, los alumnos que sufren de acoso escolar pueden desarrollar una personalidad introvertida que los conduce generalmente al aislamiento social, la soledad y el rechazo hacia sus compañeros, profesores y autoridades, lo que dificulta e impide el adecuado involucramiento con su aprendizaje. Asimismo, las agresiones en la escuela podrían generar trastornos emocionales perjudiciales como son los problemas psicosomáticos, la depresión, la ansiedad y los pensamientos suicidas, que menoscaban la autoestima de los menores de edad e incluso su pronto estado de recuperación. Por ejemplo, cada vez se observa casos en que los varones agredidos, protagonistas de estas prácticas abusivas, presentan tendencias a autolesionarse, mientras que las alumnas intimidadas tienden a asumir conductas pesimistas o incluso agresivas, que alteran su educación y su socialización en el colegio. En segundo lugar, la violencia escolar suscita trastornos físicos, puesto que el ejercicio de ataques violentos causa daños externos en los escolares. Uno de estos perjuicios se manifiesta en los impedimentos e inhabilitaciones físicos que obligan a los púberes acosados a ausentarse y a abandonar parcial o totalmente la institución educativa. Dichos jóvenes presentan cuadros de deterioro de salud, tales como dolores de cabeza, alteraciones gastrointestinales, náuseas y vómitos, por los reiterados golpes propinados por sus compañeros que no miden el impacto que se desencadena en el periodo de formación escolar. Además, la constante violencia perpetuada propicia la aparición de heridas y lesiones, como moretones y cortes, que impiden, por tanto, el conveniente desenvolvimiento intelectual y emocional. En otras palabras, si el estudiantado se perjudica por problemas físicos producto del acosamiento, su desarrollo y nivel académico estarán limitados o desfavorecidos.






Compare sus hallazgos con los siguientes alcances.

Redacción de un párrafo sobre consecuencias del acoso escolar
VIRTUDES EN LA ORGANIZACIÓN
VIRTUDES EN LA REDACCIÓN


El maltrato escolar constituye un problema muy grave que afecta a niños y adolescentes en la etapa escolar;  por ello, es necesario conocer las principales consecuencias de este trato vejatorio. En primer lugar, el fenómeno conocido como bullying, es decir el hostigamiento entre escolares, produce efectos psicológicos negativos que dificultan a las víctimas desenvolverse adecuadamente en el entorno académico. Dentro de la escuela, los alumnos que sufren de acoso escolar pueden desarrollar una personalidad introvertida que los conduce generalmente al aislamiento social, la soledad y el rechazo hacia sus compañeros, profesores y autoridades, lo que dificulta e impide el adecuado involucramiento con su aprendizaje. Asimismo, las agresiones en la escuela podrían generar trastornos emocionales perjudiciales como son los problemas psicosomáticos, la depresión, la ansiedad y los pensamientos suicidas, que menoscaban la autoestima de los menores de edad e incluso su pronto estado de recuperación. Por ejemplo, cada vez se observa casos en que los varones agredidos, protagonistas de estas prácticas abusivas, presentan tendencias a autolesionarse, mientras que las alumnas intimidadas tienden a asumir conductas pesimistas o incluso agresivas, que alteran su educación y su socialización en el colegio. En segundo lugar, la violencia escolar suscita trastornos físicos, puesto que el ejercicio de ataques violentos causa daños externos en los escolares. Uno de estos perjuicios se manifiesta en los impedimentos e inhabilitaciones físicos que obligan a los púberes acosados a ausentarse y a abandonar parcial o totalmente la institución educativa. Dichos jóvenes presentan cuadros de deterioro de salud, tales como dolores de cabeza, alteraciones gastrointestinales, náuseas y vómitos, por los reiterados golpes propinados por sus compañeros que no miden el impacto que se desencadena en el periodo de formación escolar. Además, la constante violencia perpetuada propicia la aparición de heridas y lesiones, como moretones y cortes, que impiden, por tanto, el conveniente desenvolvimiento intelectual y emocional. En otras palabras, si el estudiantado se perjudica por problemas físicos producto del acosamiento, su desarrollo y nivel académico estarán limitados o desfavorecidos.ejemplificación
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	Este párrafo presenta uso adecuado de la coma, el punto y seguido, y el punto y coma.



Analice el siguiente párrafo que apareció en la primera semana del material del curso. ¿Qué virtudes encuentra en su organización y redacción?

Redacción de un párrafo sobre consecuencias del uso de las drogas

[bookmark: _GoBack]La adicción a las drogas en adolescentes constituye un problema de salud pública muy importante. Por ello, es necesario conocer y difundir las principales consecuencias que esta genera. En primer lugar, produce efectos físicos en casi todas las partes del cuerpo humano. Pueden ser de corta duración, de larga duración o permanentes, dependiendo del método que se use para tomar la droga, del tipo que se use y la frecuencia y duración del uso. Uno de los órganos más afectados es el cerebro, en el que se afecta su normal funcionamiento, debido a que las sustancias narcóticas interfieren con la forma como las células cerebrales, o neuronas, envían, reciben o procesan la información. Ello origina secuelas como las alucinaciones, problemas de memoria, agresión, depresión, convulsiones, ataques al corazón y deterioro cerebral. Asimismo, los efectos respiratorios incluyen, principalmente, asma y cáncer de pulmón. De igual manera, podría afectarse el corazón, lo que produciría latidos cardíacos anormales, venas colapsadas y ataques al corazón. Tan relevante como el aspecto anterior, es el perjuicio a nivel psicológico, es decir los daños a nivel de la mente, las emociones, sentimientos y comportamientos. Dentro de este, se observa, en principio, el deterioro o debilitamiento de la voluntad, lo que origina que el enfermo se encuentre incapacitado para controlar el consumo. Asimismo, un adicto, con el paso del tiempo, es consciente de la deplorable situación que vive, su actitud dominada por las drogas le reafirma un sentimiento de culpa y la pérdida de autoestima. Por ello, desaparece cualquier sentimiento interno de amor por uno mismo y de esperanza. Asimismo, producto del parcial funcionalidad del cerebro y la alteración en las conexiones cerebrales o sinapsis, el individuo, además de las afecciones mentales antes señaladas,  podría desarrollar tendencias paranoicas, lo que significa la presencia de un pensamiento obsesionado por una idea preconcebida que no tiene sustento real. Por ejemplo, suelen sospechar y desconfiar, en forma extrema, de los demás.

