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Madalengoitia Barúa, María Gracia (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2014-04-09). Bosquejo fonológico de la lengua Jebero (shiwilu). Tesis para optar el título de Licenciado en Lingüística.
 
Napurí Espejo, Andrés (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2012-09-24). Adquisición de la percepción de vocales del español por bilingües quechua-español. Para optar el título de Magíster en Lingüística.
 
Pinillos Chávez, Paloma (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2012-10-10). Percepción y categorización de las vocales altas anteriores del inglés por niños castellano hablantes: efecto de la cantidad de input en el aprendizaje de una segunda lengua. Tesis para optar el título de Magíster en Lingüística.
 
Vivas Bravo, Carmita Pilar (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2012-02-21). La cantidad vocálica en la variedad quechua huailas. Tesis para optar el título de Magíster en Lingüística.
 
Morfología
 
Gonzalo Segura, Roger Ricardo (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2015-06-22)
La derivación verbal en el aimara de Pomata. Tesis para optar el título de Magíster en Lingüística con mención en Estudios Andinos
 
Lovón Cueva, Marco Antonio (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2017-08-09). Formación de palabras compuestas en aimara. Tesis para optar el título de Magíster en Lingüística.
 
Martel Paredes, Víctor Arturo (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2012-09-17). La reduplicación verbal en el ashaninka del alto Perené desde la teoría de la optimalidad. Tesis para optar el título de Magíster en Lingüística.

Rodríguez Alzza, Ana Carolina (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2015-11-26). Prefijos de partes del cuerpo en la lengua iskonawa (Pano, Perú) : una descripción sincrónica. Tesis para optar el título de Licenciado en Lingüística y Literatura con mención en Lingüística.

Sintaxis
 
Rojas Berscia, Luis Miguel (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2013-08-19). La sintaxis y semántica de las construcciones causativas en el chayahuita de Balsapuerto. Tesis para optar el título de Licenciado en Lingüística.
 
Sociolingüística
 
Arrunátegui Matos, Carolina Abigail (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2013-09-06). El racismo en la prensa escrita peruana: un estudio de la representación del otro amazónico desde el análisis crítico del discurso. Tesis para optar el título de Magíster en Lingüística.
 
Mesía Marino, Ylse Lorena (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2014-08-18). Construcción simbólica de grupos y jerarquías sociales: un estudio comparativo de las ideologías lingüísticas de estudiantes de un colegio estatal y uno particular de Lima.
 
Robertson Sotelo, Karem Lesly (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2016-09-29). Del capitalismo de bienes al capitalismo de las emociones: un análisis del discurso de la publicidad bancaria peruana. Tesis para optar el título de Magíster en Lingüística.
 
Wong Fupuy, Isabel Cristina (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2014-11-14). Prácticas racistas en la democracia virtual: la construcción de identidades en la fan page Verguenza Democrática en Facebook. Tesis para optar el título de Magíster en Lingüística
 
Lexicografía
 
Alva Mansilla, Loreta (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2016-08-29). Shukuy y mishti: estudio del léxico de categorización de grupos humanos en Huánuco. Tesis para optar el título de Licenciado en Literatura Hispánica.
 
Costa León, Piero (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2017-02-06). La subjetividad en la definición lexicográfica: un análisis textual de tres vocablos andinos en los diccionarios de la Real Academia Española. Tesis para optar el título de Licenciado en Lingüística y Literatura.

Sato Tokashiki, Andrea Vania (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2015-07-10). El inglés y la Real Academia Española : criterios lexicográficos para el tratamiento de anglicismos.

Lingüística histórica 
 
Bendezú Araujo, Raúl (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2013-05-03). La terminología de parentesco del quechua en los documentos lingüísticos de los siglos XVI-XVII. Tesis Para optar el título de Magíster en Lingüística con mención en Estudios Andinos
 
Torres Menchola, Denis Joel (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2017-04-24). Los problemas de la clasificación del quechua de Ferreñafe. Tesis para optar el título de Licenciado en Lingüística y Literatura
 
Oralidad y escritura
 
Hernández Patrón, Úrsula Inés (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2017-06-19). El paso del medio fónico al medio gráfico: análisis sintáctico de la escrituralización de noticias en la publicación digital del diario El Comercio. Tesis para optar el título de Magíster en Lingüística.
 
Adquisición del lenguaje
 
Arriaga García, Elda Patricia (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2017-03-06). Transferencias lingüísticas en los componentes fonético-fonológico y morfosintáctico del lenguaje expresivo en estudiantes del idioma inglés como segunda lengua de segundo grado de primaria en una institución educativa privada bilingüe en el distrito de La Molina. Tesis para optar el título de Magíster en Fonoaudiología con mención en Trastornos del Lenguaje en Niños y Adolescentes.
 
Lachos Wong, Simoné Odalys (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2016-08-31). La comprensión de metáforas cognitivas en pacientes con afasia fluente de un centro hospitalario de Lima. Tesis para optar el título de Magíster en Fonoaudiología con mención en Trastornos del Lenguaje en Niños y Adolescentes.

Ruiz Leveau, Eunice Ofelia (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2011-11-08). Adquisición del sistema fonológico del castellano como primera lengua: procesos fonológicos. Tesis para optar el título de Licenciado en Lingüística.
 
Sinacay Caldas, Enrique Manuel (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2013-12-06). Descripción de marcadores del discurso de hablantes con afasia afluente: anómica, de conducción y de Wernicke. Tesis Para optar el título de Magíster en Fonoaudiología.
 
Yerovi Verano, Paola Lucía (Pontificia Universidad Católica del Perú, 2013-12-19). El tópico perseverante en el discurso de niños diagnosticados con síndrome de Asperger. Tesis para optar el título de Licenciado en Lingüística.

