GUÍA OFICIAL DE SUSTENTO AXIOLÓGICO

De los valores en la comunicación o sustento axiológico (Máximo 250 palabras).

Puntualizar los valores humanos esenciales que se pueden reconocer en los contenidos y/o conceptos de la comunicación comercial de marca en la campaña y la idoneidad de los valores seleccionados para comunicar el concepto creativo. La información proporcionada por el concursante será considerada en la evaluación de la campaña por parte de los Jurados.

Recomendaciones para el sustento axiológico

Los valores humanos son esenciales para que las sociedades puedan lograr un desarrollo justo, moderno y participativo. Si bien, la comunicación publicitaria o de marca no se reconoce inicialmente como un vehículo de valores esenciales, debemos admitir que éstos se encuentran presentes en la mayoría de sus conceptos y contenidos, aunque, a veces, llegaron allí de manera incidental. 

¿Qué reconocemos como valores humanos esenciales? 
Todos aquellos conceptos que permiten o facilitan la convivencia de los individuos en sociedad. Los valores humanos esenciales pueden ser de carácter individual, entre ellos los que se refieren a la superación personal, valor/coraje, libertad que incluye respeto, rechazo al conformismo, amistad, familia, alegría; o de carácter social: solidaridad, justicia social, comunicación imparcial, equidad, dignidad humana, desarrollo, entre otros. Desde esta perspectiva, la publicidad y su comunicación de marca pueden contribuir a la consolidación de los valores humanos esenciales a nuestra sociedad, a la par de lograr sus objetivos comerciales. 
