HABLA UN JUEZ : 
Permítanme   hacer  unos comentarios y una reflexión  con todos  ( colegas Magistrados  y trabajadores  )   por medio de la presente vía ( pues no tenemos los magistrados  ni la  posibilidad  ni  la autorización para    emitir  comunicados en los medios de Prensa) respecto a las tendenciosas  afirmaciones que la  empresa DOE RUN  PERU  viene realizando  ante la Prensa como un claro indicio de  intimidar  al suscrito  en virtud a una medida cautelar  otorgada para proteger el derecho de los acreedores  reales  de dicha empresa , de los trabajadores y del Estado Peruano.  
Se dice que  el 12º Juzgado Comercial  invade fueros de INDECOPI cuando sabemos que  dicha institución  no tiene  funciones jurisdiccionales y por lo tanto  no puede  declarar  la nulidad o inexigibilidad de  ningún  acto jurídico  que por mandato de la Constitución solo corresponde  al  órgano Jurisdiccional . En dicho Orden de ideas la decisión cautelar  ( que   en forma íntegra lo pueden  ver por el  sistema  )   NO DISPONE   SUSPENDER  UNA JUNTA DE ACREEDORES  DE LA EMPRESA DOE RUN PERU , sino que   ante la solicitud de una empresa  acreedora  nacional   (sustentada en informes  de auditoría   que señala  la  existencia de la  operación de endeudamiento  , supuestamente , fraudulenta )  se ha suspendido  los derechos  del titular de  una acreencia  ( la futura pretensión será que se declare la nulidad de dicha acreencia  contenida en un Pagaré ) que corresponde a una empresa  vinculada  al HOLDING  del accionista mayoritario   el empresario judío -norteamericano  IRA RENNERT  y que se ha hecho   reconocer  como  el mayor acreedor en el proceso de insolvencia  de DOE RUN PERU.
Vean en Caretas - 2071-MARZO 2009- la forma en la que opera dicho empresario ( no lo digo  yo )  :  “Rennert hizo su primera  gran compra en 1998 una siderúrgica de Ohio que adquirió por  US$ 140 millones. Solo pagó la mitad, El resto era deuda. Así inauguró  su política de comprar  empresas con altos riesgos  en condiciones favorables  y con altos  riesgos en condiciones favorables  para él sin involucrar  capital propio. Comenzó a financiar  sus operaciones  con lo que se convertiría un patrón: la millonaria emisión de bonos basura. Lo mismo  hizo para sustentar  el negocio de la  La Oroya”.  Sigue  señalando la revista  que  “El Departamento de Justicia ( de EEUU)  demandó a la empresa por pasivos ambientales  y se descubrió que  drenaba dinero  de la empresa  lo que le impedía pagar sus cuentas  y cumplir con sus obligaciones . Poco después la subsidiaria  solicitó protección  por bancarrota en Nueva Cork. ¿suena familiar?”  Pues claro con la única diferencia  en que en nuestro país un empresario poderoso  puede  tratar de hacer  lo mismo y no le pasa nada pues con avisos pagados pretende influir en  la autonomía  e independencia  del  Juez  y por ende  trata de avasallarlo  haciendo ver  ante la opinión  pública  una idea distorsionada de  las reales competencias del Poder Judicial  frente a una institución administrativa  como INDECOPI. 
No olvidemos más bien  que INDECOPI fue creación de un gobierno de facto  y autoritario  -era de Fujimori- que le quitó  competencias  propias al Poder Judicial  y que estando en  democracia considero que  tales  atribuciones deben ser restituidas  pues la Carta Magna señala que   éste poder del estado es la única  que puede impartir justicia   y  solo así se  respetará  la  unidad y exclusividad  en materia jurisdiccional. 

