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PRONUNCIAMIENTO

Frente a las declaraciones que circulan a través de los medios de prensa escrita, radial y televisiva los magistrados de la Corte Superior de Justicia de Lima expresan lo siguiente:  

De conformidad con el artículo 138º de la Constitución Política del Perú la potestad de administrar justicia emana del pueblo y se ejerce por el Poder Judicial a través de sus órganos jurisdiccionales con arreglo a la Constitución y a las leyes.

El Estado Constitucional de Derecho que hoy impera en nuestro país y el ejercicio de los derechos fundamentales de todos los peruanos se basa en la defensa irrestricta de los principios democráticos, que con el esfuerzo del pueblo se han logrado consolidar dejando atrás regímenes autocráticos basados en la corrupción.

Los magistrados de la Corte Superior de Justicia de Lima rechazan categóricamente las declaraciones vertidas por la virtual Congresista por el partido Fuerza 2011, Sra. Martha Chávez Cossío, señalando que los magistrados que condenaron al ex presidente de la República, Alberto Fujimori Fujimori, por crímenes de lesa humanidad tendrían que dar cuenta de las motivaciones que pesaron en la Sala Suprema para tomar tal decisión.

Dichas declaraciones no hacen sino evidenciar la absoluta falta de respeto al orden constitucional, al principio de la separación de los poderes y a la autonomía e independencia de los Poderes del Estado, situación que pone en alto riesgo la democracia en nuestro país. 


Es deber de los jueces actuar en defensa del respeto a los derechos fundamentales de todos los peruanos por lo que rechazamos interferencia alguna en el cumplimiento de nuestras funciones. 

Lima, 20 de abril de 2011
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