APRENDE VIAJANDO. Teléfonos: 4351147, 992139750, email: tirado.ca@pucp.edu.pe


Aprende Viajando

Aprende Viajando es una institución privada dedicada a promover desarrollo con identidad local y responsabilidad ambiental a través de la adecuación turística educativa de lugares; investigación; publicaciones; elaboración de materiales y actividades turísticas educativas; asesoría a proyectos de desarrollo, instituciones públicas y privadas en el ámbito nacional e internacional.

En este sentido, brinda el servicio de:

CONFERENCIAS Y TALLERES,

Conocer un tema no es suficiente, explicarlo didácticamente es el desafío. El servicio de realización de conferencias y talleres busca facilitar aprendizajes con alegría, relevancia, orden y sencillez. Las conferencias se realizan sobre una variedad de temas, como la investigación social, la planificación estratégica, la enseñanza de la geografía, entre otros. Estas conferencias incluyen presentaciones multimedia y recursos audios visuales, especialmente diseñados para escolares, universitarios, profesionales, capacitadores de programas de desarrollo y públicos en general. 
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Los talleres participativos desarrollan actitudes o habilidades, como: proactividad, motivación, autoestima, administración del tiempo, ecoturismo, actividades al aire libre, entre otros temas. 

Es nuestro deseo brindarle un servicio de calidad, puntualidad y honestidad. Le agradecemos su atención y estamos atentos a cualquier consulta y/o requerimiento  de su parte. 

Cordialmente, 

Carlos Tirado

Gerente General

Tel: 4351147, 992139750 

tirado.ca@pucp.edu.pe
http://blog.pucp.edu.pe/carlostirado 
