APRENDE VIAJANDO. Teléfonos: 4351147, 992139750, email: tirado.ca@pucp.edu.pe


Aprende Viajando

Aprende Viajando es una institución privada dedicada a promover desarrollo con identidad local y responsabilidad ambiental a través de la adecuación turística educativa de lugares; investigación; publicaciones; elaboración de materiales y actividades turísticas educativas; asesoría a proyectos de desarrollo, instituciones públicas y privadas en el ámbito nacional e internacional.

En este sentido, brinda el servicio de:

CAPACITACIÓN, ASESORÍA Y MONITOREO DE PROCESOS EDUCATIVOS, 

Estos servicios se brindan de manera aislada, o como parte de un programa permanente de capacitación, asesoría y monitoreo.

Esta labor consiste en: 

· Diseñar y planificar estructuras curriculares adecuadas para el logro específico de los propósitos de la organización. 
· Proporcionar orientaciones didácticas en procesos de enseñanza aprendizaje de manera atractiva, significativa y basada en valores cristianos. 

· Monitorear los procesos educativos a través de instrumentos, técnicas y metodologías pertinentes. 

· Sistematizar las experiencias educativas.

Se cuenta con la experiencia en capacitar, asesorar y monitorear a docentes de escuelas y promotores de desarrollo en organismos no gubernamentales (Mundo Natural, Paz y Esperanza; IDEA-PUCP, EDUCA, Pukllasunchis y World Vision Perú), universidades (PUCP y UNMSM), institutos superiores (CENFOTUR y Diego Thomson), colegios (Lima International School of Tomorrow, Lord Byron y CIFO), y organismos estatales (Ministerio de Educación y Ministerio de Agricultura), por más de once años. 

Es nuestro deseo brindarle un servicio de calidad, puntualidad y honestidad. Le agradecemos su atención y estamos atentos a cualquier consulta y/o requerimiento  de su parte. 

Cordialmente, 

Carlos Tirado

Gerente General

Tel: 4351147, 992139750 

tirado.ca@pucp.edu.pe
http://blog.pucp.edu.pe/carlostirado 

