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Aprende Viajando

Aprende Viajando es una institución privada dedicada a promover desarrollo con identidad local y responsabilidad ambiental a través de la adecuación turística educativa de lugares; investigación; publicaciones; elaboración de materiales y actividades turísticas educativas; asesoría a proyectos de desarrollo, instituciones públicas y privadas en el ámbito nacional e internacional.

En este sentido, brinda el servicio de:

ACTIVIDADES RECREATIVAS AL AIRE LIBRE,
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Este servicio consiste en diseñar y conducir actividades recreativas al aire libre, las cuales son una gran oportunidad de aprender conocimientos de manera divertida, desarrollar habilidades y formar valores. 

Estas actividades se llevan a cabo de manera aislada o forman parte de una jornada pedagógica.

Algunos temas a desarrollar son: el trabajo en equipo, resolver problemas de comunicación o sensibilizar a los participantes acerca de un tema específico.

La experiencia en el movimiento Scout del Perú y la formación profesional en Educación, Ecoturismo, Geografía, Arqueología e Historia brindan la formación pedagógica e información de referencia para elaborar estas actividades recreativas al aire libre. 

Es nuestro deseo brindarle un servicio de calidad, puntualidad y honestidad. Le agradecemos su atención y estamos atentos a cualquier consulta y/o requerimiento  de su parte. 

Cordialmente, 

Carlos Tirado

Gerente General

Tel: 4351147, 992139750 

tirado.ca@pucp.edu.pe
http://blog.pucp.edu.pe/carlostirado 

