APRENDE VIAJANDO. Teléfonos: 4351147, 992139750, email: tirado.ca@pucp.edu.pe

Aprende Viajando

Aprende Viajando es una institución privada dedicada a promover desarrollo con identidad local y responsabilidad ambiental a través de la adecuación turística educativa de lugares; investigación; publicaciones; elaboración de materiales y actividades turísticas educativas; asesoría a proyectos de desarrollo, instituciones públicas y privadas en el ámbito nacional e internacional.

En este sentido, brinda los servicios de:

INVESTIGACION SOCIAL,

Este servicio consiste en brindar asesoría de investigaciones de tesis, y en la realización de investigaciones sociales. Para ello se cuenta con la experiencia de asesorar tesis de licenciatura por más de 4 años en la Pontificia Universidad Católica del Perú; y el manejo de software informáticos como Endnote (registro bibliográfico), Nvivo (registro de información para investigaciones cualitativas) y acceso a journals a nivel internacional. Se posee experiencia en la realización de dos tesis de licenciatura en castellano para universidades privadas en el Perú, y una tesis de maestría en inglés, para una universidad extranjera. Todas ellas con su respectiva sustentación oral y graduación con honores. 

Algunos temas actuales de investigación son: participación, cultura local, calidad educativa, educación ambiental, excursiones educativas, interpretación ambiental, actividades recreativas y turismo vivencial.

PRODUCTOS ECOTURÍSTICOS

Este servicio consiste en elaborar un producto ecoturístico, cuyo proceso consiste en:

· Indagar sobre la historia, características e importancia de un atractivo a través de entrevistas a personas del lugar, investigación bibliográfica, registro fotográfico, entre otras actividades.

· Elaborar un guión escrito y paneles fotográficos, en donde se ordena la información recopilada, a fin de facilitar su comprensión. 

· Elaborar materiales educativos y actividades recreativas a realizarse durante los recorridos turísticos.

· Preparar los circuitos turísticos dentro de un lugar, o uniendo lugares que posean un tema similar, como por ejemplo: la agricultura ecológica del valle, las comidas típicas del distrito, los sitios arqueológicos de mi barrio, entre otros temas.

· Capacitar al personal en la atención y conducción a los grupos de visitantes.

· Elaborar material de difusión.

· En el caso de tratarse de un lugar, señalizar un recorrido para orientar al visitante.

La elaboración de un producto ecoturístico consiste en adecuar turísticamente un saber cultural o un atractivo natural – como puede ser una tradición, danza, comida, laguna, valle, entre otros –, para ser visitado por un turista.

Este servicio, cuenta con la experiencia personal y conocimiento científico acerca de los aspectos culturales, arqueológicos, artísticos, históricos y geográficos del Perú.

MANUALES EDUCATIVOS,

Este servicio se inicia con una investigación sobre el tema del manual. Seguidamente, se diseñan los objetivos, contenidos, estrategias metodológicas, descripción de las sesiones, fichas de información, fichas de actividades interactivas a desarrollarse, elaboración de criterios y estrategias de evaluación, y recomendaciones de actividades posteriores a las sesiones. 
Se posee una amplia experiencia en elaborar manuales impresos para el Instituto de Estudios Ambientales de la Pontificia Universidad Católica, la Comisión de la Verdad y Reconciliación y organismos no gubernamentales que trabajan los temas de turismo vivencial, derechos humanos y procesos productivos. 

Los manuales se diseñan para todas las edades, públicos y temas. 

DIAGRAMACIÓN Y SÍNTESIS DE INFORMACIÓN, 

Una imagen comunica más que un texto. En este servicio se elaboran mapas conceptuales, diagramas de flujo, y diagramas UVES, para mostrar cualquier información compleja, de manera clara, coherente y con atractivo visual. 
Los diagramas se pueden solicitar por separado, como parte de una presentación multimedia o como parte de una publicación.  

Se cuenta con experiencia en graficar ideas de presentaciones multimedia, investigaciones sociales, cursos de pregrado y de postgrado en el Perú, España, Estados Unidos de Norteamérica y Nueva Zelanda. 

CONFERENCIAS Y TALLERES,

Conocer un tema no es suficiente, explicarlo didácticamente es el desafío. El servicio de realización de conferencias y talleres busca facilitar aprendizajes con alegría, relevancia, orden y sencillez. Las conferencias se realizan sobre una variedad de temas, como la investigación social, la planificación estratégica, la enseñanza de la geografía, entre otros. Estas conferencias incluyen presentaciones multimedia y recursos audio visuales, especialmente diseñados para escolares, universitarios, profesionales, capacitadores de programas de desarrollo y públicos en general. 

Los talleres participativos desarrollan actitudes o habilidades, como: proactividad, motivación, autoestima, administración del tiempo, ecoturismo, actividades al aire libre, entre otros temas. 

CAPACITACIÓN, ASESORÍA Y MONITOREO DE PROCESOS EDUCATIVOS, 
Estos servicios se brindan de manera aislada, o como parte de un programa permanente de capacitación, asesoría y monitoreo.

Esta labor consiste en: 

· Diseñar y planificar estructuras curriculares adecuadas para el logro específico de los propósitos de la organización. 

· Proporcionar orientaciones didácticas en procesos de enseñanza aprendizaje de manera atractiva, significativa y basada en valores cristianos. 

· Monitorear los procesos educativos a través de instrumentos, técnicas y metodologías pertinentes. 

· Sistematizar las experiencias educativas.

Se cuenta con la experiencia en capacitar, asesorar y monitorear a docentes de escuelas y promotores de desarrollo en organismos no gubernamentales (Mundo Natural, Paz y Esperanza; IDEA-PUCP, EDUCA, Pukllasunchis y World Vision Perú), universidades (PUCP y UNMSM), institutos superiores (CENFOTUR y Diego Thomson), colegios (Lima International School of Tomorrow, Lord Byron y CIFO), y organismos estatales (Ministerio de Educación y Ministerio de Agricultura), por más de once años. 
ACTIVIDADES RECREATIVAS AL AIRE LIBRE,
Este servicio consiste en diseñar y conducir actividades recreativas al aire libre, las cuales son una gran oportunidad de aprender conocimientos de manera divertida, desarrollar habilidades y formar valores. 
Estas actividades se llevan a cabo de manera aislada o forman parte de una jornada pedagógica.

Algunos temas a desarrollar son: el trabajo en equipo, resolver problemas de comunicación o sensibilizar a los participantes acerca de un tema específico.

La experiencia en el movimiento Scout del Perú y la formación profesional en Educación, Ecoturismo, Geografía, Arqueología e Historia brindan la formación pedagógica e información de referencia para elaborar estas actividades recreativas al aire libre. 
FOTOGRAFÍA,
Este servicio consiste en la toma de fotografías de cualquier tema, como pueden ser paisajes, costumbres, procesos productivos, eventos, retratos, entre otros. Todos ellos registrados con cámaras de alto nivel de resolución. 
Asimismo, se brinda el servicio de autorización de uso, de las más de 10,000 fotos ubicadas en el banco de fotografías de paisajes peruanos, fiestas populares y costumbres de las principales Regiones y atractivos turísticos del país y de Nueva Zelanda. 
Es nuestro deseo brindarle un servicio de calidad, puntualidad y honestidad. Le agradecemos su atención y estamos atentos a cualquier consulta y/o requerimiento  de su parte. 

Cordialmente, 

Carlos Tirado

Gerente General

Tel: 4351147, 992139750 

tirado.ca@pucp.edu.pe
http://blog.pucp.edu.pe/carlostirado 

















































