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Jurado Nacional de Elecciones
Resolución  N°  285 - 2009 - JNE

Lima, diecisiete de abril de dos mil nueve

CONSIDERANDO,

Que, con fecha siete de octubre de dos mil ocho, el Jurado Nacional de Elecciones emitió las Resoluciones No. 331-2008-JNE y 331-A-2008-JNE, convocando a referéndum para someter a aprobación el texto de la iniciativa legislativa de la Asociación Nacional de Fonavistas de los Pueblos del Perú, presentada con fecha 27 de setiembre de 2001 ante el Congreso de la República como el "Proyecto de Ley No. 864/2001-CR", fijando como fecha de realización el domingo tres de mayo del dos mil nueve, dando con ello cumplimiento a lo dispuesto por el Tribunal Constitucional en el Expediente No. 03283-2007-PA/TC;
Que, con fecha veinticuatro de octubre de dos mil ocho, mediante Oficio No. 2905-2008-SG/JNE, la Secretaría General del Jurado Nacional de Elecciones remitió a la Dirección Nacional de Presupuesto Público del Ministerio de Economía y Finanzas el Presupuesto del Sistema Electoral para la realización del referéndum materia de la convocatoria", cumpliendo con lo dispuesto en el artículo 373° de la Ley No. 26859, Ley Orgánica de Elecciones;

Que, mediante Oficios No. 0381-2008-P/JNE, 0399-2008-P/JNE y 0403-2008-P/JNE, la Presidencia del Jurado Nacional de Elecciones solicitó de manera reiterada al Ministerio de Economía y Finanzas la aprobación y entrega del presupuesto para la realización del referéndum en mención, sin recibir respuesta alguna de parte de esta entidad;

Que, mediante Oficio No. 0002-2009-P/JNE, las autoridades del Sistema Electoral Peruano solicitaron además a la Presidencia del Consejo de Ministros gestione la entrega del presupuesto solicitado al Ministerio de Economía y Finanzas para la realización del referéndum, indicando en el mismo el impedimento que se estaba generando para que el sistema electoral cumpla con su mandato constitucional;

Que, a pesar de estos reiterados pedidos, el Ministerio de Economía y Finanzas no ha cumplido con remitir el presupuesto solicitado, existiendo dos opiniones al respecto emitidas por la Dirección Nacional de Presupuesto Público y la Oficina General de Asesoría Jurídica de dicha entidad -mediante Informes No. 041-2009-EF/76.12 y 516-2009-EF/60.01, respectivamente- en la que concluyen que el Presupuesto del Sector Público para el año 2009 no permite dar atención a la demanda solicitada, por no contar con una previsión al respecto;
Que, a la fecha, se han vencido la mayor parte de los plazos y etapas establecidos en la Ley Orgánica de Elecciones para la realización de este tipo de procesos electorales, lo que lleva, junto a la imposibilidad práctica derivada de la falta de presupuesto, a la imposibilidad legal de realizar el referéndum en la fecha convocada de acuerdo a lo que establece la legislación vigente;

Que, los artículos 45° y 46° de la Ley No. 26300, Ley de los Derechos de Participación y Control Ciudadanos, facultan a la autoridad electoral a postergar los procesos electorales, pudiendo acumular las iniciativas que se acrediten y someterlas a consulta ciudadana en forma conjunta o con otros procesos electorales.

Por tanto, el Jurado Nacional de Elecciones, por las consideraciones precedentes,

RESUELVE:

 Artículo Primero.- Declarar la POSTERGACIÓN del Referéndum Nacional para la aprobación o desaprobación del "Proyecto de Ley de devolución del dinero del FONAVI a los trabajadores que contribuyeron al mismo".

Artículo Segundo.- Disponer que la Secretaría General realice las coordinaciones necesarias con los poderes del Estado correspondientes, órganos constitucionales autónomos y otras entidades vinculadas a la materia, a fin de definir la fecha en la que se deberá llevar a cabo el referéndum convocado.

Artículo Tercero.- Poner en conocimiento de la Oficina Nacional de Procesos Electorales y del Registro Nacional de Identificación y Estado Civil, lo indicado en la presente resolución, a fin de que adopten la decisión correspondiente.

S.S.

SIVINA HURTADO
MINAYA CALLE
MONTOYA ALBERTI
VELARDE URDANIVIA

BRAVO BASALDÚA,
Secretario General 
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