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Introducción

El objetivo de un informe de investigación es la difusión de los resultados de una investigación a la comunidad académica.  En ese sentido, es muy importante respetar una serie de normas de contenido y forma.  El proceso de revisión y edición de la tesis es una etapa que a veces no se le da su debida importancia ni tiempo durante el desarrollo de la investigación.  Sin embargo, ello supone un tiempo dedicado a leer cuidadosamente el texto para darle una mayor claridad a las ideas, hacer reajustes de redacción, revisar la ortografía y afinar las cuestiones formales.    

A continuación presentamos algunas sugerencias y ejemplos de errores frecuentes que esperamos ayuden a la revisión y edición final del informe de tesis.  Hemos decidido estructurar las sugerencias a partir de los errores –a diferencia de lo que se suele encontrar en la bibliografía- para resaltar aquellas faltas más recurrentes que por descuido o desconocimiento se presentan.  Consideramos que mirar ejemplos de errores frecuentes, hará más fácil reconocerlos en los propios trabajos.   Estas ideas se han elaborado a partir de la experiencia de varios años asesorando tesis en la maestría en educación.       

1. La estructura de la tesis

Preste mucha atención en cuál va a ser la mejor forma de estructurar la tesis. Es decir, revise con cuidado dónde debe ir cada tema: en qué capítulo; dentro del capítulo en qué sub parte. Tiene que haber una lógica, una relación en la forma cómo se estructuran los capítulos en su interior. Los contenidos al interior de un capítulo no son ubicados de forma arbitraria, responden a una lógica. 

La estructura general que sugerimos para 
las tesis con un perfil basado en un trabajo empírico es la siguiente:

CARÁTULA

DEDICATORIA (opcional)

AGRADECIMIENTOS (opcional)

ÍNDICE

INTRODUCCIÓN

CAPÍTULO 1: (Marco teórico o revisión de la literatura)
1.1.

1.2.

….

CAPÍTULO 2: (Trabajo empírico / trabajo de campo)
2.1. Diseño Metodológico

2.1.1 …

2.1.2

….

2.2. Resultados

2.2.1

2.2.2

…..

CONCLUSIONES

RECOMENDACIONES

REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS

ANEXOS


Errores frecuentes

· Colocar ideas en un capítulo o sección de la tesis que le corresponde a otro. Por ejemplo, ha desarrollado en el capítulo que contiene la  presentación de resultados algo que corresponde más a las Recomendaciones al final de la tesis.

· Colocar contenidos dentro de un capítulo o sección de la tesis que pueden reubicarse en otro lugar al interior del mismo capítulo. Por ejemplo, ha colocado en el subpunto 2.3. algo que mejor debe ir en el 1.3.

· Hacer una subdivisión considerando sólo un punto o subpunto. Existe un punto 1.1, y no existe el 1.2,  ó existe el 2.3.1 y no existe el 2.3.2.   

· Colocar títulos o subtítulos que no corresponden al contenido desarrollado.

· Repetir el contenido trabajado, por ejemplo, partes del 1.2.1 en el 1.2.4.  

2. La introducción

Esta sección requiere de un esfuerzo especial para ofrecer de forma panorámica los alcances y límites de la investigación.  Esta parte es la que suele leerse siempre por lo que debe ser muy clara sobre lo que se encontrará en el cuerpo del trabajo.  Generalmente incluye el problema y su justificación, los objetivos del trabajo, las razones que motivaron estudiar el tema, la delimitación del problema, los límites de la investigación y las partes del trabajo. 


Errores frecuentes

· No se justifica la importancia y aporte del tema en función al campo de la mención por la que se está optando el grado.  

· No se introduce el problema de investigación, la(s) pregunta(s) que se pretende responder con la tesis ni los objetivos de la investigación.

· No se explicitan las limitaciones de la investigación. Una sugerencia puede ser: “los límites de la presente investigación radica en que se trata de un estudio todavía exploratorio, con una muestra muy delimitada que no pretende ser representativa…”

3. El marco teórico

El capítulo correspondiente al marco teórico recoge la revisión de la literatura relacionada con el objeto de estudio.  Ello supone una construcción discursiva y crítica de la bibliografía consultada.  

3.1 La calidad de las fuentes utilizadas

Cuando uno está revisando bibliografía es muy importante evaluar la calidad académica de la fuente.  Para ello tome en cuenta las siguientes preguntas que pueden ayudar a evaluar las fuentes
: 

· ¿La fuente está actualizada?

· ¿Cuáles son las credenciales del autor?

· En el caso de una revista o periódico  ¿se lo tiene por tendencioso  favor de un particular punto de vista?

· ¿Tiene el autor algún interés en el tema que pueda afectar la fiabilidad de la fuente?

· ¿La fuente está adecuadamente documentada, de modo que los lectores puedan determinar a qué autoridades recurre el autor como evidencia de apoyo?

· En el caso de temas controversiales ¿la fuente ofrece una perspectiva equilibrada y reconoce ambos lados del argumento?

· ¿El libro fue publicado por una editorial respetada?

· ¿Qué reseñas recibió el libro?

· ¿El autor de una página de la WEB u otra fuente de Internet es fiable? ¿Cuándo se publicó la fuente por primera vez y cuándo se la editó por última vez? ¿Está actualizada?


Errores frecuentes

· Citar directamente las páginas Web comerciales o institucionales. Lo que debe citarse son los autores de los artículos.  Si un artículo no tiene autor hay que dudar de la calidad de la fuente.

· Citar autores desconocidos en la comunidad académica, es decir, sin un respaldo institucional reconocido.  Por ejemplo, citar artículos de páginas Web comerciales.

· Citar autores que han escrito para un público distinto al académico, por ejemplo, autores que se dirigen a padres de familia o a alumnos.

3.2 La citación de autores en el cuerpo del trabajo

Es muy importante que se demuestre el manejo correcto de autores diversos que sean pertinentes al punto que se está abordando. Es también una cuestión de ética académica dejar constancia quién es realmente el autor de una idea.  De no hacerlo se estaría cometiendo plagio
.  
Hay dos formas de citar las ideas de los autores: la textual y el tipo parafraseo.  En la textual es necesario indicar (Autor, año: página).  En el parafraseo basta con (Autor, año).  Para ello, existen normas.  Le recomendamos revisar las normas del estilo APA
 o las planteadas por la PUCP para trabajos académicos
: 
Lo importante es que sea cual fuera el estilo que se adopte éste debe utilizarse de modo uniforme en todo el documento.  


Errores frecuentes

· Citar textualmente de manera excesiva a los autores sin poder hacer una síntesis de sus ideas y sin extraer de forma textual aquella cita que mejor representa la idea del autor sobre el tema en cuestión.

· Citar autores de forma incorrecta. Ejemplo, no es necesario poner los nombres completos del autor: Capella, Jorge (2004) cuando debe decir: Capella (2004).  O citar a un autor cuando el texto ha sido escrito por dos o más autores.  Ejemplo: (Maturana, 1996) cuando debe decir (Maturana y Bloch, 1996).

· Citar autores cuyas referencias bibliográficas no se encuentran en la bibliografía. Cuidar que el autor citado esté realmente en la bibliografía final. 

· Citar de forma incorrecta autores cuyos textos no se han leído de primera mano sino que han sido citados por otro autor. Ejemplo: (Strike, 1999) cuando debe decir: (Strike, 1999 citado por Diaz, 2007)

· Cerciorarse que la cita corresponde realmente al autor.  A veces el autor está recogiendo las ideas de otro autor. En ese caso hay que señalarlo. 

· Cuando se trata de una cita textual olvidar señalar la página o encerrar las ideas entre comillas. 

· Mezclar formas para citar autores.  En algunas partes del trabajo el autor aparece en pie de página y otras en el cuerpo del trabajo.  En los estilos recomendados  (APA y PUCP) ya no se utiliza las referencias bibliográficas a pie de página ni los recursos de ibid., ibidem., op. cit.
· Traducir las citas textuales que son en otro idioma.  Ellas deben presentarse en el idioma original con su traducción libre en una nota a pie de página.

3.3 La coherencia en la presentación de las ideas

Al presentar las ideas o las referencias bibliográficas es importante tener en cuenta el contexto geográfico, histórico y temporal en el que el autor presenta sus ideas.  Por otro lado, hay que reconocer los enfoques, los paradigmas o las disciplinas que están detrás de las ideas para poder discutirlos o compararlos.


Errores frecuentes

· Citar a un autor que ha realizado una investigación en la realidad educativa de otro país y adjudicárselo como característica de la educación en el Perú.  

· Utilizar terminología de la realidad educativa de otros contextos para referirse a nuestra realidad educativa. Por ejemplo, decir ordenador, en vez de “computadora” o hablar de la LOGSE (Ley del sistema educativo español) como si fuera nuestro.  

· No diferenciar conceptos que se manejan desde la sociología, antropología o psicología.  Por ejemplo, reconocer el o los enfoques que se están utilizando para definir el liderazgo: ¿desde la psicología?, ¿desde la micropolítica?, ¿desde la sociología?

· Indicar que un hecho o idea es actual cuando se trata de una situación en otro contexto temporal.  Por ejemplo: “Actualmente,  experimentamos el retorno de la ética (Camps y otros, 1992; Genard, 1992; Cortina, 1993)”.

3.4. La articulación de ideas

Es muy importante revisar el texto en función a cómo se han ido articulando las ideas, cuál ha sido la lógica que permite unir o separar ideas. Un texto no solo se juega en las ideas sino en la manera cómo ellas han sido organizadas a través de los párrafos. 


Errores frecuentes

· Presentar ideas sueltas sin utilizar correctamente los conectores  más adecuados.  Ejemplo: Sin embargo…, no obstante…, en lugar de…,  a comparación de…, por otro lado…
· Pasar de una idea a otra sin ayudar al lector a entender la lógica argumentativa utilizada.

· Ser muy esquemáticos en la presentación de las ideas.

· Presentar conceptos o tipologías realizadas por diversos autores sin integrarlos, o por lo menos compararlos.  

4. El trabajo de campo/trabajo empírico

En esta parte del trabajo se presenta la descripción y fundamentación de la forma cómo se abordó la investigación y el análisis de los hallazgos más importantes.  

4.1. El diseño metodológico

El diseño metodológico comprende la explicación y fundamentación de la metodología utilizada para enfrentar el problema de investigación.  Aquí se precisa el problema, los objetivos, las variables o categorías de estudio y las hipótesis (si las hubiera).  Se caracteriza la población (o caso), la muestra (o informantes) y se explicitan los criterios para su selección.  Se justifica y describe las técnicas e instrumentos que se manejaron para la recolección de la información y se explica la forma cómo se utilizaron.  Del mismo modo se describe las técnicas y la forma cómo se organizó, analizó e interpretó la información.


Errores frecuentes

· Se define el tipo de investigación sin fundamentarlo.

· No se explica bien las etapas reales del proceso de investigación realizado.

· No se explicita el contexto ni el momento en el que se desarrolló la investigación (contexto, espacios, tiempos, fechas).

· No se explicitan los criterios de selección de la muestra.  

· No se conoce quiénes son los sujetos que han formado parte de la muestra.  Si bien el caso o informantes de una investigación pueden mantenerse en el anonimato por cuestiones éticas, es necesario codificar a los informantes y caracterizar a la muestra. 

· No se describen las características del instrumento utilizado y por qué ha sido ese y no otro el utilizado. 

· No se incluye en el anexo el instrumento aplicado.

· No se explica cómo ha sido el proceso de validación (prueba piloto o juicio de expertos) del instrumento.

· Para el caso de estudios que contienen información cualitativa no se señalan los criterios con los cuales han sido elegidas las citas textuales que aparecen en el informe.

4.2. El análisis de resultados 

Aquí se presentan los hallazgos más importantes de la investigación.  Para asegurar la validez de la información es importante presentar las evidencias empíricas que respaldan las afirmaciones realizadas.  Para el caso de los datos de corte cuantitativo se debe presentar tablas o gráficos de los resultados.  Para el caso de los datos cualitativos se debe presentar las citas textuales extraídas de los discursos de los informantes.  

El análisis e interpretación de los datos supone un proceso de abstracción, de búsqueda de relaciones, búsqueda de regularidades, patrones o constantes, y búsqueda de significados.  Es necesario pasar de describir lo que se encuentra: ¿qué está pasando? a interpretar: ¿Qué podría estar significando ello?, ¿por qué está pasando así?  Todo ello en diálogo con la literatura revisada.


Errores frecuentes en trabajos de corte cuantitativo

· Realizar el análisis por indicador o ítem de pregunta (en caso de cuestionario) sin integrar el análisis.

· Se suman tablas o gráficos sin agruparse en torno a las categorías o variables de estudio.

· Presentar tablas y gráficos al mismo tiempo para mostrar el mismo dato.  Recomendamos no abusar de ello, y escoger la manera más ilustrativa para presentar los resultados.

· Quedarse a un nivel descriptivo de las tablas o gráficos; o peor aún, solo verbalizar cada uno de los resultados.  Por ejemplo: “Como vemos en la tabla Nº 3, respecto a la pregunta 2, el 75% de los alumnos contestó siempre, 10% contestó casi siempre, 8% señaló nunca, 4% casi nunca y 3% contestó a veces”.     

· No se logra interpretar los datos aprovechando el marco teórico para confirmar  o contrastar ideas. Sugerimos utilizar: “Este dato contrasta con el estudio presentando por.....”.  “Estas tendencias de opinión confirman lo señalado por.....”

· Se presentan de modo desordenado las tablas y gráficos en el anexo.

Errores frecuentes en trabajos de corte cualitativo

· Realizar el análisis por sujeto/informante y no por categorías encontradas.    

· Se presentan excesivas citas textuales y sin una codificación.  O bien se presentan citas que no corresponden al análisis que se está realizando.

· Se presentan citas textuales sin una contextualización básica de las mismas o sin saber bien quién lo ha dicho. Para ciertos casos el conocimiento de información de la institución o del sujeto en estudio puede ayudar a comprender mejor las significaciones de una información y que es necesario que el lector lo sepa.

· No se logra interpretar las citas o datos aprovechando el marco teórico para buscar posibles significados, problematizar o contrastar la información.
· Etiquetar forzadamente el análisis y la interpretación de los datos con conceptos provenientes del marco teórico

· Generalizar la información recolectada cuando ello no es posible por los límites de la investigación de este tipo.

· Hablar sólo de “mayorías”, cuando en un trabajo cualitativo interesa dar cuenta de las tensiones o posiciones contrarias.

5. Las conclusiones y las recomendaciones

Esta parte es crucial en la tesis, aquí se resume el aporte de la investigación y las sugerencias que se desprenden para el campo de educación.  Las conclusiones dan cuenta de los principales hallazgos y responde a la pregunta inicial de la investigación.  Por su parte, las recomendaciones se pueden orientar a la investigación. Se puede sugerir posibles líneas, temas o problemas de investigación o bien otros modos de abordar el trabajo.    De igual modo puede brindar orientaciones para el planteamiento de políticas educativas o para la práctica educativa.  

Errores frecuentes

· Se concluyen cuestiones que no provienen del trabajo empírico realizado.

· Se ponen como conclusiones cuestiones que son más bien recomendaciones.

· Se concluyen solo cuestiones que han sido encontradas pero no aquellas que no fueron encontradas, aquellas novedosas, o contradictorias. 

· Se concluyen cuestiones sin relacionarlas con las preguntas de la investigación.

· Se presentan pocas conclusiones que relacionen el trabajo empírico con el marco teórico (otros estudios empíricos, y aportes no empíricos). 

· Se recomiendan sugerencias solo para el campo de futuras investigaciones sin incluir también sugerencias para el planteamiento de políticas educativas o para la práctica educativa.

6. Las referencias bibliográficas

Esta parte es la que demuestra sumariamente cuál es el soporte bibliográfico de la tesis y su capacidad de saber enlistar correctamente fuentes diversas.  Existen normas para ello.  Sugerimos revisar el estilo APA y el estilo planteado por la PUCP.  Según el estilo que se adopte éste debe utilizarse de modo uniforme en todo el documento.  


Errores frecuentes

· No se chequean los autores citados al interior del texto con lo que aparece en la bibliografía: Hay autores que no aparecen en la bibliografía y al revés autores en la bibliografía que no han sido citados al interior del texto.

· Se consigna un año diferente al del texto consultado.  O se encuentra discrepancias entre el año del texto del autor citado en la bibliografía y el año de la referencia bibliográfica citada en el cuerpo del trabajo.

· No se uniformiza el estilo de citar las fuentes. Se debe adoptar un solo estilo de incluir las fuentes, incluso las fuentes electrónicas.

· No se revisa el orden alfabético de las fuentes.

· Numerar la bibliografía o dividir la bibliografía por tipo de fuente (por un lado los libros, por otro las revistas y por otro los recursos electrónicos).  La bibliografía debe ser ordenada alfabéticamente.

7. Los anexos

Los anexos son los textos que amplían o detallan la información que se da en el cuerpo del trabajo. Se suele incluir la matriz de coherencia elaborada para el diseño de la investigación, el instrumento utilizado, las matrices utilizadas para la organización de la información, entre otros documentos.  


Errores frecuentes

· Incluir anexos que no han sido citados en el cuerpo del trabajo.  Los anexos que se presentan deben haberse citado antes.

· No numerar los anexos o no indicar el titulo del anexo.

8.  Sobre el control del lenguaje

El texto académico es un texto que exige mucho autocontrol del lenguaje que se utilice y el respaldo en evidencias empíricas y/o aportes no empíricos de autores. Se debe evitar emitir juicios de valor sin fundamentación.


Errores frecuentes

· Uso indiscriminado de adjetivos, sustantivos o intensificadores. Ejemplo: “este dato es muy relevante” ¿Cuándo se debe decir que algo es “realmente muy relevante” o “parcialmente relevante”? 

· Uso coloquial del lenguaje en lugar de buscar expresiones más académicas.  Por ejemplo: “Vamos a tocar el tema...”, “Para conversar sobre...”, “se ha hablado sobre”, “felizmente los resultados fueron positivos”.  O uso didáctico del lenguaje como si se tratase de un módulo autoinstructivo.  Por ejemplo: “Recuérdese que variable es igual a categoría”; “Muy bien, hasta aquí hemos explicado las etapas del proceso de investigación”; “…aprovechamos para invitar al lector a revisar el anexo Nº02”.  

· Afirmaciones muy tajantes o absolutas sin ningún respaldo en evidencias empíricas. Ejemplo: “No encontramos investigaciones en el campo educativo que traten sobre la gestión del conocimiento” (aquí es necesario indicar los ámbitos o descriptores de la búsqueda); “los alumnos son concientes de…” (sin evidencia empírica que respalde la afirmación). O “… es evidente que se trata de una cultura de la colaboración”. En esos casos se puede buscar expresiones más provisionales o tentativas.  

· Realizar expresiones muy generales y ambiguas: “algunas investigaciones....”, “muchos autores...”.  sin  precisar las investigaciones o autores.  O decir: “…a nuestro juicio esos elementos son importantes…”  sin explicar ni sustentar la afirmación. 

· Introducir siglas sin antes haber indicado el nombre completo. Por ejemplo, “El CNE ha establecido....”.  Debe decir: “El Consejo Nacional de Educación (CNE) ha establecido...”

9. Los aspectos formales

Finalmente, aunque éste sea un trabajo engorroso, es importante revisar cuestiones de forma, tales como márgenes, tipos de letra, espacios interlineales, sangrías, diseño de los gráficos o tablas utilizadas, numeración del contenido, numeración de páginas, entre otros.

Tipo y tamaño de letra:  Arial 12

Utilizar el mismo tipo de letra para todos los subtítulos (por ejemplo mayúsculas y negrilla), para todas las siguientes subdivisiones (por ejemplo minúscula y negrilla), para el siguiente nivel de subdivisión (por ejemplo minúscula y subrayado). Lo importante es mantener la uniformidad en la presentación, según la opción que se tome.

Uniformizar en:

	tipo y tamaño de letra texto normal

	tipo y tamaño de letra en citas

	tipo y tamaño de letra en titulo tablas, gráficos

	tipo y tamaño de letra en contenido de tablas, gráficos

	tipo y tamaño de letra en bibliografía

	tipo y tamaño de letra en anexos

	tipo y tamaño de letra en títulos

	tipo y tamaño de letra  en sub títulos

	tipo y tamaño de letra en Indice


Espacio interlineado: 1 ½ 

Uniformizar los espacios siguientes:

	Espacio entre título y párrafo siguiente.

	Espacio entre subtítulo y párrafo siguiente. 

	Espacio entre párrafo y subtítulo siguiente

	Espacio entre párrafos

	Espacio entre párrafo y citas de autores

	Espacio entre párrafo y citas de informantes

	Espacio entre párrafo y tabla/gráficos y párrafo

	Espacio entre tablas seguidas o gráficos seguidos

	Espacio entre fuentes de bibliografía


Márgenes: Mantener los márgenes de la página (3 cm. en cada lado) en todo el cuerpo del trabajo.  Evitar utilizar márgenes diferentes.  Por ejemplo:


1. xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx



1.1.1 xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx



      xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx



      xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx





a)xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx





b)xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx





c)xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Sangrías: Pueden o no utilizarse para iniciar los párrafos.  Lo que se decida debe respetarse en TODO el documento.  

Uniformizar las sangrías siguientes:

	Sangría de párrafo siguiente después de título

	Sangría de párrafo siguiente después de subtítulo

	Sangría de párrafo normal después de gráficos o tablas

	Sangría de citas textuales

	Sangría de citas de informantes

	Sangría de párrafo siguiente después de citas

	Sangría entre párrafos normales

	Sangría en fuentes bibliografías


Las citas textuales: Cuando se trate de citas textuales de más de 3 líneas se recomienda que ellas vayan a en párrafo aparte con una sangría de 10 espacios, con un interlineado de un espacio y en letra cursiva arial 11.


Ejemplo:

La definición de la participación del Estado en la regulación de la tarea educativa, incluso de la privada es una forma de no dejar totalmente al libre mercado la oferta y demanda educativa, lo que excluiría y ahondaría la desigualdad social de la población ya excluida de nuestro país.  

“Un argumento indispensable para la presencia decisiva del Estado en materia educativa es que, en sociedades fragmentadas como las latinoamericanas, el acceso gratuito de las mayorías empobrecidas a la educación y la especificidad de la educación como ‘servicio público’ sólo puede darse de modo masivo a través de una acción coordinada por los aparatos públicos.” (Rivero, 2000: 325).

Un Estado neutro, que deja en completa autonomía a las escuelas para decidir su futuro en un país como el nuestro con desigualdades e inequidades no resueltas, corre el riesgo de profundizar las desigualdades. 

Gráficos, tablas y figuras: Deben numerarse en forma correlativa, por un lado, los gráficos y, por otro lado, las tablas, así como las figuras con sus respectivos títulos correctamente.  Además, debe señalarse la fuente: 

· Tomado de .....

· Adaptado de ....

· Elaboración propia 

� Las preguntas han sido tomadas de Walker, M. (2000)  Cómo escribir trabajos de investigación.  Barcelona: Editorial Gedisa. Pág. 35.





� Ver: � HYPERLINK "http://www.pucp.edu.pe/documento/pucp/plagio.pdf" ��http://www.pucp.edu.pe/documento/pucp/plagio.pdf�


� Ver: � HYPERLINK "http://www.uninorte.edu.co/observatorio/documentos/Apa_Edicion5.pdf" ��http://www.uninorte.edu.co/observatorio/documentos/Apa_Edicion5.pdf�


� Ver:  � HYPERLINK "http://blog.pucp.edu.pe/category/3011/blogid/1192" ��http://blog.pucp.edu.pe/category/3011/blogid/1192�
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