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RESUMEN

Nuestra investigación de dirige a analizar la gestión pedagógica curricular, a partir del monitoreo del Proyecto Curricular en una institución educativa, a la cual hemos denominado "X", especificándose para el quinto ciclo y las áreas de Lógico Matemática y Comunicación Integral, consideradas por su extensión, grado de dificultad y gran porcentaje de horas a la semana como las áreas de más importancia dentro de cada grado.

La investigación desarrollada es de tipo descriptivo-formulativo. Por su parte es importante resaltar que los objetivos de nuestro trabajo hacen que nuestra investigación adquiera un carácter cualitativo, ya que nos proyectamos a valorar al Proyecto Curricular a través de sus componentes y su respectiva gestión pedagógica curricular.

Para la realización del trabajo recurrimos al método de la entrevista y el método de análisis documentario. Destacamos dentro del primero a la entrevista no estructurada, la cual fue aplicada a la coordinadora académica, los coordinadores y los docentes de las áreas de Lógico Matemática y Comunicación Integral del quinto ciclo. En lo que concierne al método de análisis documentario, destacamos como instrumento a la matriz de indicadores, la que nos permitió centramos en la documentación institucional.

El trabajo consta de tres capítulos.  En el primer capítulo "El Proyecto Curricular de la Institución Educativa y su trascendencia en la organización del centro educativo", se analiza dicho proyecto en función a: las características e importancia de cada uno de sus elementos, su importancia como herramienta de gestión pedagógica curricular en los diferentes procesos de planificación, ejecución y evaluación, para finalmente contextualizar su importancia en áreas y ciclo relevantes en el sistema educativo: Lógica Matemática y Comunicación Integral en el quinto ciclo de primaria.
El segundo capítulo "Investigación Empírica", se caracterizará por el estudio de la institución educativa "X", en la cual se visualizán las características de la gestión pedagógica curricular, en lo relativo a las áreas de Lógico Matemática y Comunicación Integral en el quinto ciclo de primaria. 

En el tercer capítulo "Propuesta de Gestión Curricular para las áreas de Lógico Matemático y Comunicación Integral en el quinto ciclo de primaria del colegio "X", se plantean acciones y pautas muy concretas, entre las cuales están: el asumir el Proyecto Curricular como una necesidad en el ámbito pedagógico curricular, redefinir los roles en función a la propia gestión de los sujetos implicados y realizar una gestión pedagógica curricular a partir de monitoreo del Proyecto Curricular de la Institución Educativa.

