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Resumen 

En una sociedad tan cambiante como la que vivimos, se hace necesaria la planificación del futuro y mucho más aún en las entidades educativas. Pero para que esta planificación sea realizable debe ser compartida, fruto de un trabajo de colaboración, en el que todos asuman los retos propuestos. 
En este contexto la Congregación Dominicas de Santa María Magdalena de Speyer, deseosa de planificar el futuro de sus instituciones educativas, se plantea las siguientes preguntas: ¿De qué manera involucrar de manera efectiva y colaborativa a los Colegios de la Congregación en la elaboración de un Plan Estratégico Educativo para la Región?, ¿Qué estrategias utilizar para crear un espacio de trabajo colaborativo entre los Colegios de la Congregación, orientados al diseño del Plan estratégico educativo?, ¿Cómo sensibilizar a los equipos de trabajo para que gestionen con su participación el diseño del Plan estratégico, que a la larga los lleve a un proceso de mejora personal e institucional?,¿Cómo hacer para recoger, contrastar y analizar la información recibida por los Equipos de trabajo y plasmarlas en el diseño del Plan Estratégico Educativo?

La tesis trata de dar respuesta a estas interrogantes y tiene como objetivo fundamental, el proponer una estrategia de trabajo colaborativo para el diseño y elaboración del Plan Estratégico Educativo Regional.
La investigación está divida en dos partes: la primera es el marco teórico, dividido en tres capítulos que responde a la necesidad de fundamentar el diseño del Plan Estratégico Educativo y aborda temas como: la Gestión Educativa, la necesidad del Trabajo Colaborativo en el diseño del Plan Estratégico Educativo de la Congregación y la necesidad de un Plan Estratégico Educativo en la Congregación de Dominicas de Santa Maria Magdalena de Speyer-Región Perú.

En la segunda parte, el capítulo cuarto especifica la metodología de investigación-acción utilizada para la investigación Así como las técnicas en instrumentos para el recojo de datos. Y el capítulo quinto analiza el proceso seguido para el diseño y elaboración del Plan Estratégico Educativo a través del trabajo en equipo bajo la modalidad virtual y presencial ya que la propuesta inicial de trabajo proponía un trabajo en equipo bajo la modalidad presencial para el trabajo en cada institución y virtual para el trabajo interinstitucional. Este capítulo analiza en detalle el trabajo en equipo, realizado a través de grupos colaborativos, así como los planes de acción desarrollados para el diseño; para finalmente hacer la propuesta de trabajo en base a la experiencia vivida y que pueda servir a otras instituciones o personas interesadas.
Finalmente se presentan las conclusiones, recomendaciones  y anexos. Éste último recoge las evidencias del trabajo realizado.
