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RESUMEN
Las buenas y/o mejores prácticas educativas conforman un tipo de conocimiento capitalizable en las organizaciones escolares. Al ser gestionadas eficientemente a través de un  proceso de aprendizaje colectivo se convierten en conocimiento compartido que favorece la innovación.  Definir, identificar y comprender el fenómeno buenas prácticas desde la mirada de la gestión del conocimiento permitirá potenciar capacidades institucionales que produzcan ventajas comparativas y competitivas en el mercado educativo. 
Este trabajo recogió información para determinar las percepciones que existen en los docentes acerca del concepto buenas prácticas con el fin de  obtener una definición que  ayude a comprenderlas y aproximarnos a una posible clasificación como un inicio para convertirlas en parte del conocimiento organizacional.  Por tanto, también fue  relevante reconocer qué condiciones limitan o favorecen la existencia y/o difusión de las mismas  en la institución elegida para el presente estudio. 
El estudio de caso realizado en un colegio privado confesional se basó en un enfoque metodológico de corte semi-inductivo y cualitativo, ya que por la complejidad y diversidad del entorno educativo se prefirió intervenir desde la propia experiencia y reflexión de los docentes.  Su finalidad por tanto es comprensiva e interpretativa pues descubrimos cómo los sujetos entienden el fenómeno  buenas y/o mejores prácticas; sus creencias, actitudes, juicios y los sentidos que a éstas le otorgan.  La investigación tuvo carácter exploratorio pues no existen muchos antecedentes vinculadas al ámbito educativo. La teoría revisada  y a la luz de las cuales evaluamos la información recogida fueron las teorías de creación del conocimiento (Nonaka y Takeuchi, 1995)  así como la teoría del aprendizaje organizacional (Argyris, 1999 y Gore, 2003).  
La población investigada estuvo constituida por el grupo de docentes de una institución educativa y se realizaron 4 grupos focales cuyos participantes, todos docentes, fueron seleccionados de acuerdo a los criterios de intencionalidad, pertinencia, adecuación y disponibilidad.  Sus discursos fueron codificados y categorizados siguiendo como proceso de análisis de contenido a Flick (2004) quien recoge a su vez los aportes de Glaser y Strauss (1967) y Strauss y Corbin (1990) en su grounded theory  e hizo posible dar respuesta a las preguntas de investigación.  
Encontramos que para los docentes el concepto buenas prácticas está asociado fundamentalmente a un carácter instruccional,  pedagógico y el hecho de compartir conocimiento queda todavía en una visión de desarrollo personal, mas no organizacional tal como propone la gestión del conocimiento para alcanzar objetivos y poder incrementar el capital humano institucional. Asimismo, se reconoce la importancia de un contexto organizacional que estimule, motive y anime a la innovación permanente  identificando y reconociendo a los talentos poseedores de estas buenas prácticas para contribuir con su difusión generando modelos mentales compartidos que permitan la mejora continua.  
