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RESUMEN                                                 
El tema de la presente tesis es una propuesta de gestión para una educación a distancia / virtual de calidad en la Escuela Superior de Guerra Aérea (ESFAP). La ESFAP es una de las escuelas integrantes del Comando de Instrucción de la Fuerza Aérea del Perú y  brinda capacitación de nivel postgrado para los oficiales de la Fuerza Aérea e invitados nacionales y extranjeros de instituciones similares, así como para profesionales civiles que laboran en ramas afines a la Defensa Nacional o Sistema Aeroespacial. 

La Fuerza Armada, en general, y la Fuerza Aérea, en particular, no solo del Perú sino de otros países de América y de Europa, por las características de su modalidad de trabajo, ven en la educación a distancia / virtual una forma de modernizar su sistema educativo de nivel superior y de llegar al personal que se encuentra en diferentes puntos de su país de origen y así perfeccionarlo de acuerdo con los requerimientos de la Institución para el cumplimiento de su misión y visión que, de manera general, es la Defensa de la Nación, tanto en tiempos de paz como de guerra.
La presente tesis cuenta con tres capítulos: el marco teórico, el trabajo de campo y la propuesta. En el primer capítulo, se ha investigado, a través del análisis bibliográfico y documental, lo relacionado con los fundamentos de la educación a distancia, las modalidades que tiene, sobre todo en el nivel de educación superior, cómo se está aplicando en otros países y los modelos de gestión existentes. Todo esto con la finalidad de establecer bases teóricas para la propuesta. El segundo capítulo muestra el trabajo realizado en la investigación, que, en este caso, es una investigación descriptiva, comparativa y propositiva. Para poder realizar el análisis comparativo, se ha recurrido a dos instituciones castrenses extranjeras y dos nacionales. Las instituciones extranjeras son el Instituto de Educación a Distancia de la Universidad Militar de Nueva Granada en Colombia y el Air War Collage de la Universidad del Aire en Maxwell, Alabama, Estados Unidos. Estas Instituciones vienen desarrollando la educación a distancia / virtual y es interesante ver cómo esta modalidad ha ido variando a través del tiempo, así como los diferentes matices en su aplicación. La primera de las instituciones nombradas, con muy pocos años de creación, ha podido alcanzar una certificación ISO 9001. La segunda, con muchos años de experiencia, usa esta modalidad para cubrir la capacitación de sus oficiales que se encuentran desempeñándose en diversa partes del mundo y también capacita a oficiales de otros países. Las instituciones castrenses nacionales son la Marina de Guerra del Perú y la misma Fuerza Aérea, que son las instituciones castrenses que se han iniciado en el empleo de esta modalidad para la capacitación de sus oficiales.

Para la validación se ha realizado un focus group y se ha  tomado como base el Método General de Solución de Problemas que se emplea en la Fuerza Aérea y que permite llegar al análisis de la solución, determinado si esta es: a) adaptable, si realmente soluciona las causas del problema; b) practicable, si cuenta con los recursos necesarios para aplicar la solución, en este caso lo que se propone; y c) aceptable, si el costo de ella justifica el beneficio alcanzado y si tiene realmente impacto en el sistema. 

En el tercer capítulo, se presenta la propuesta considerando cuatro dimensiones: la misión, visión y valores Institucionales con los que cuenta no solo la Escuela, sino la Fuerza Aérea; la Gestión educativa que en el caso de educación a distancia comprende el respaldo académico, el soporte tecnológico informático, la gestión de la calidad; la internacionalización del servicio educativo a distancia que brinda la ESFAP y, la operativización o puesta en marcha de la propuesta en cinco fases:  1) Presentación de la propuesta. 2) Organización y sensibilización, 3) Capacitación del personal docente y adaptación de cursos en la modalidad virtual. 4) Desarrollo de materiales y organización de los cursos y 5) Ejecución, tutoría y evaluación de cursos. Se finaliza la tesis con las conclusiones de la investigación, las recomendaciones y la bibliografía con los correspondientes anexos.

