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Referencia general de la investigación o presentación 

La cultura visual organiza la acción diaria del sujeto y crea significado. Sin embargo, la enseñanza de las artes visuales tiene que justificarse constantemente en el currículo escolar. El estudio se posiciona frente al problema desde un paradigma interpretativo y crítico del currículo.  Tiene un alcance exploratorio  y es de corte bibliográfico. Utiliza el método hermenéutico y la lógica inductivo – deductiva para integrar y sistematizar la información. Las fuentes teóricas han sido seleccionadas por: la relevancia del autor, el área geográfica y la fecha de publicación de las mismas.
Objetivos de la investigación (copia textual del informe)

OBJETIVO GENERAL: Analizar los aportes al  currículo escolar de las artes visuales, entendidas como una manifestación de la cultura visual actual.
OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 1.  Describir las implicancias de la cultura visual actual en el currículo escolar.
2.  Identificar los aportes al currículo escolar de las artes visuales, entendidas  como una manifestación de la cultura visual actual.

Diseño general de la investigación 
Introducción. Parte I: La cultura visual como contexto para el currículo escolar. I.1 La cultura visual como paradigma problematizador para la educación. I.2 Las implicancias educativas de la cultura visual para el currículo escolar, respectivamente. Parte II: Los aportes de las artes visuales al currículo escolar en el contexto de la cultura visual. II.1 Análisis del DCN en el contexto de la cultura visual. II.2 La educación artística como espacio de encuentro de las artes visuales, como parte de la cultura visual, y de la educación. II.3 Los aportes de las artes visuales al currículo. Conclusiones. Recomendaciones. Bibliografía. 
Conclusiones (copia textual del informe)
La cultura visual es el entramado de prácticas, tanto de representación como de acción, y de discursos, resultantes y condicionantes al mismo tiempo, del ejercicio de la visualidad como proceso de producción de significado cultural, que parte de la circulación pública de las imágenes.  Como tal, a través de sus implicancias culturales, comunicacionales, epistemológicas y tecnológicas, dota de sentido a la educación como práctica social, constituyéndose en un contexto ineludible para la misma. 

Culturalmente, la cotidianeidad de las relaciones humanas es transformada por la cultura visual, creándose una subjetividad diferente que se caracteriza por una nueva sensibilidad, más vivencial e inmediata, para percibir y narrar el mundo circundante. Se conoce a través de la experiencia. Al mismo tiempo, esta subjetividad establece nuevas relaciones de poder que cuestionan la forma de concebir la autoridad dentro de todas las esferas de la sociedad. La autoridad del maestro dentro de la escuela también se ve interpelada. 

Comunicacionalmente, el saber ya no es difundido exclusivamente a través de la escuela sino que existen otros actores como los medios de comunicación, que también intervienen. La cultura visual demanda al docente una alfabetización tecnológica que le permita el uso de las TIC´s y de los saberes lógico – simbólicos dentro y fuera del aula y que le facilite comprender el sistema comunicativo del cual forma parte la escuela.

Epistemológicamente, el conocer, dentro de la cultura visual, ocurre de manera no secuencial, acorde con su naturaleza de evento. La imagen se decodifica mediante un proceso integral y simultáneo, con múltiples posibilidades de inicio y diferentes niveles de análisis. Se da una superposición de discursos que genera una transversalidad de los saberes, tanto en su producción como en su distribución, transformando las prácticas y los esquemas cognitivos personales y dotándolos de un funcionamiento a manera de una red fractal. El conocer deja de ser solamente individual y se convierte en una actividad social al mismo tiempo. 

Tecnológicamente, dentro de la cultura visual, con el desarrollo de las TIC´s facilitando el acceso a la información de todo tipo y desde cualquier lugar, se desdibujan las fronteras entre el saber científico y el saber cotidiano transformando a la cultura en una red de discursos y narrativas diversas y fragmentadas que circulan a través de diferentes medios y agentes. La escuela no detenta más la exclusividad del saber.

La educación artística es el espacio de encuentro entre la cultura visual y la educación. Dentro de ella, el aprendizaje de las artes visuales, como parte integrante de la cultura visual, conforma un conjunto de experiencias estéticas y comunicacionales que aportan a las habilidades básicas que debe tener el estudiante para lograr una educación de calidad en el contexto de la cultura visual. Dichos aportes se pueden identificar desde cuatro perspectivas:

•
Desde sus fines, la experiencia y el juicio estéticos son una competencia que incluye una forma de conciencia del contexto sociocultural en el que se produce el hecho artístico permitiendo al alumno relacionarlo con el entorno actual en el que vive, sirviéndole así, de alfabetización visual que lo habilita a elaborar y  decodificar mensajes visuales en su vida cotidiana, tanto en lo personal como en lo profesional.

•
Desde su enfoque pedagógico, las narrativas visuales son resultados e insumos para la construcción de significados y la dotación de sentido. Proveen de un contexto cultural que ayuda a la comprensión. Como tal, las artes visuales cumplen un rol de mediación social educativa que colabora a la construcción de sentido dentro y fuera de la escuela en favor de la ciudadanía.  

•
Desde su base metodológica, la representación visual como mediación cognitiva y comunicacional propone una entrada múltiple y diversa al conocimiento más acorde con la sensibilidad contemporánea. El aprendizaje de las artes visuales, en este sentido, se constituye en un espacio educativo interdisciplinar que desarrolla en el estudiante una visión holística, dinámica e integradora de los saberes, facilitándole el abordaje de su propio aprendizaje desde diferentes entradas  y acomodándose a los diferentes modos de conocer que tienen los jóvenes dentro de la cultura visual.

•
Finalmente,  desde su actividad formativa, las metodológicas del trabajo por proyectos artísticos son una contribución al logro de la autonomía de trabajo del estudiante. La actividad artística promueve la creatividad y el pensamiento crítico, la capacidad de aceptar múltiples soluciones, y la habilidad de materializar ideas y sentimientos. Desarrolla una actitud proactiva, flexible y disciplinada para el trabajo productivo dotando al alumno de independencia y capacidad de gestión para el mismo. La actividad artística desarrolla el autoconocimiento que sirve de base para todo proceso de significación social y epistemológica.

La formación docente y el desarrollo de materiales educativos  para la educación artística son dos limitaciones fuertes a superar por una educación de calidad en artes visuales.
Recomendaciones 

A NIVEL DE LOS RESPONSABLES  DE LA DIVERSIFICACIÓN DEL DCN EN LAS INSTITUCIONES EDUCATIVAS:

Incluir la alfabetización visual como una de las competencias básicas del estudiante para una educación de calidad dentro de la cultura visual, revalorando la educación en artes visuales.

Añadir los rubros de metodología y evaluación específicos al área de Arte, como complemento de los lineamientos de la misma, y realizar los ajustes necesarios para garantizar  una educación en artes visuales acordes con las características y demandas de la cultura visual.

Proponer actividades de aprendizaje conjuntas entre el área de Arte y el resto de áreas del DCN siendo coherentes con la concepción del arte dentro de la cultura visual, como un significante cultural que construye cultura y conocimiento. 

Incrementar a un mínimo de tres horas la carga horaria semanal destinada al  aprendizaje de las artes visuales, tal que facilite el desarrollo de proyectos de investigación artística relacionados con otras áreas del currículo y el mundo que les rodea; reconociendo así la transversalidad de las competencias para la acción y la vida en ciudadanía dentro de la cultura visual, que desarrolla la actividad artística.

A NIVEL DE LOS CENTROS DE FORMACIÓN DOCENTE:

Formar a los docentes en general, y a los profesores en artes visuales en particular, en las bases conceptuales y procedimentales de la comunicación visual y las TIC´s, a fin de que comprendan y manejen las características del sistema comunicativo de la cultura visual, y, las valoren y utilicen pertinentemente en el desempeño de sus labores educativas.

Incluir dentro de la formación inicial de los docentes en general el desarrollo de competencias en artes visuales así como experiencias de realización de proyectos artísticos que habiliten a los futuros profesores a decodificar los mensajes de la cultura visual, a valorar el pensamiento intuitivo como una forma de conocer, y, a utilizar el método de proyectos artísticos como parte de la metodología de investigación a enseñar a sus alumnos en sus respectivos cursos. 

Desarrollar las competencias necesarias para el análisis crítico de la obra artística que permitan al docente en artes visuales realizar su labor de mediador del conocimiento; orientando su formación profesional y el desarrollo de su capacidad de trabajo hacia la interdisciplinariedad, con el fin de comprender el hecho artístico  en su contexto de origen y poder vincularlo con el entorno en el que el alumno realiza su trabajo. 

A NIVEL DE LOS DOCENTES DE ARTES VISUALES:

Sistematizar sus propias experiencias en aula a fin de ir generando una metodología propia de trabajo que se pueda compartir con otros profesores para ir construyendo métodos específicos para el área en el contexto del país y de la cultura visual en la que se desempeña la labor docente. Tomar contacto con otros docentes para hacer intercambios de experiencias que fomenten la investigación dentro del área.

Partir del arte contemporáneo en su metodología de enseñanza. Utilizar ejemplos del arte popular y del no popular, del occidental y del oriental, de artistas femeninos y de artistas masculinos, etc., ofreciendo a los educandos referentes diversos para la comprensión del hecho artístico. Enseñar la historia del arte a partir de temas y estilos que permitan al alumno conocer el origen de los mismos, identificar sus cambios a lo largo del tiempo y comprender el desarrollo actual de los mismos. 

Utilizar como material de enseñanza en sus clases el patrimonio cultural y todos los recursos que la cultura visual ofrece, como museos, galerías de arte, televisión, concursos, municipalidades, etc., para vincular la experiencia estética de los alumnos con la tradición cultural del país vinculándola con el arte contemporáneo.

A NIVEL DE LOS PADRES DE FAMILIA:

Vigilar que la institución educativa contrate profesores de arte cualificados específicamente para ello.

Fomentar el desarrollo de la experiencia estética y la capacidad de emitir juicios estéticos en sus hijos impulsando su participación en todas las actividades de educación artística en la escuela.
20.02.11
