INTRODUCCIÓN

El presente estudio pretende dar una mirada sobre el Régimen del Petróleo y la Energía.  Dada la situación actual, el eje central del régimen, y de éste trabajo, es el petróleo; por tanto, las energías alternativas serán brevemente mencionadas en relación con su posible capacidad de sustituirlo en algún momento.
El estudio abarcará desde la aparición del petróleo en el s.XIX, primero en Europa Oriental y posteriormente en Estados Unidos (EEUU), hasta su situación actual, incluyendo la teoría del Peak Oil.  Se procurará no solamente narrar la historia del régimen sino hacer un análisis de los factores políticos que provocaron que el régimen se desarrolle de la manera en que lo ha hecho.   

La OPEP es el actor clave del Régimen del Petróleo, por lo que recibe especial atención en lo referente al funcionamiento del régimen y a las normas y reglas sobre las cuales se basa.  Dado que la AIE (creada por la OCDE) cumplió un rol de contrapeso (o al menos eso intentó), también es mencionada en algunos puntos del trabajo. 

Además del repaso histórico y el análisis de la situación actual del Régimen del Petróleo, proponemos una breve proyección de lo que consideramos podría acontecer en los próximos años desde el lado económico y el de la producción.  La teoría del Peak Oil, de Hubbert, que está ganando cada vez más adeptos y favorece a una mayor consciencia del manejo del petróleo, como recurso no renovable que es, nos obliga a hacer referencia a las energías alternativas.

Vale recalcar que el análisis no intentará llenar los vacíos que el régimen pueda presentar, dado que éste no es un régimen completo, comparándolo por ejemplo con el de Comercio.  Entonces, la estructura propuesta para el trabajo ha sido adaptada a la información que nuestra investigación ha logrado recoger.

1.  Régimen Internacional: Conceptualización

Antes de empezar con los antecedentes del Régimen del Petróleo quisiéramos abordar rápidamente el aspecto conceptual de los regímenes internacionales para tener mayor claridad de la unidad de análisis de nuestra investigación. 

Un régimen, es como un conjunto de mutuas expectativas, normas, y regulaciones, planes, energías organizativas y compromisos financieros que han sido aceptados por un grupo de estados. De otro lado, también se le puede definir como un conjunto de principios explícitos o implícitos, normas, reglas y procedimientos decisionales en torno a los cuales convergen las expectativas de los actores en una determinada área de las relaciones internacionales. Ahora los principios son hechos de causalidad y rectitud. Las normas son pautas de conducta definidas en términos de derechos y obligaciones. Las reglas son prescripciones o proscripciones específicas para la acción. Los procedimientos decisionales son las prácticas que prevalecen para hacer e implementar elecciones colectivas.

Lo anteriormente mencionado nos da una idea de la concepción de los regimenes como instituciones sociales, ante esto podemos decir también que los principios de los regímenes definen, en general, los propósitos que se espera que sus miembros persigan, ejemplos de este tema serian los principios de los regímenes monetarios y comerciales de posguerra qua han acentuado el valor de las estructuras abiertas y no-discriminatorias de las transacciones económicas internacionales, de igual forma, el principio fundamental del régimen de no-proliferación es que la difusión de armas nucleares es peligrosa. Con respecto, a las normas, estas tienen mandatos un poco más claros, ante lo cual los miembros desarrollan conductas legítimas e ilegítimas, definiendo las responsabilidades y obligaciones en términos relativamente generales, un ejemplo de esto sería en el caso del GATT, en el cual hay “mandatos de practicar la no-discriminación y la reciprocidad y de desplazarse hacia una liberalización cada vez mayor”.
  

Por otro lado las reglas de los regímenes son mas especificas, tal es que detallan con mayor precisión las obligaciones y derechos específicos de los miembros, las reglas pueden se alteradas mas rápidamente que los principios o las normas, ya que puede existir más de un conjunto de reglas destinado a logra a un determinado  conjunto de propósitos y por último al mismo nivel de especificidad  que las reglas, los procesos de toma de decisiones de los regímenes suministran maneras de implementar sus principios y de alterar sus reglas.

En un régimen internacional fuerte, los vínculos entre los principios y las reglas suelen ser tensos, pero esto es sin duda la vinculación entre los principios, las normas, las reglas y los procedimientos lo que le da legitimidad a los regímenes. Ahora estos contienen mandatos de conducta que pueden prescribir ciertas acciones y proscriben otras, implican obligaciones, aun cuando estas obligaciones no sean puestas en vigencia por un sistema legal jerárquico. Ante esto podemos notar que hay mandatos de mayor y menor especificad, hay algunos de gran alcance e importancia (rara vez cambian), mientras otros son mas técnicos, que pueden alterarse sin impacto político o económico. Pero entre medio hay mandatos intermedios de consecuencias políticas pero suficientemente específicos como para que sus violaciones y cambios sean identificables, éstos son la esencia de los regímenes internacionales.
  

En este sentido, si bien es cierto que durante varios años lo que encontramos son una serie de mandatos y prohibiciones que se daban entre las principales empresas que dominaban el negocio petrolero mundial, y que estaban relacionadas con un entorno de anticompetencia, también lo es el hecho de que dichos mandatos y prohibiciones eran acatadas por las empresas, lo que nos permitiría hablar de un régimen.

Durante toda la década del 60, cuando la OPEP entra en el escenario y pone en jaque a las empresas que hasta ese momento controlaban por completo el sector petrolero, ya no se podía hablar de un régimen ya que no todos los actores estaban en la obligación de cumplir determinados mandatos.  “Existió más bien una “cinchada” (Hirschmann, 1981), en la que todas las partes recurrían a la auto-ayuda.  La Organization of Petroleum Exporting Countries procuró crear un régimen de productores basado en reglas para prorratear la producción y los consumidores establecieron un sistema de emergencia para compartir el petróleo en la Internacional Energy Agency, para contrarrestar la amenaza de los embargos selectivos”.

Autores como Noreng proponen que en este momento se da una transición de un Primer Régimen Petrolero al Segundo.  Según el autor, “el Primer Régimen Petrolero se caracterizó por un patrón de organización integrado, basado en los principales países consumidores y en un precio bajo del petróleo.  Durante el Primer Régimen Petrolero cambió gradualmente el centro de la producción petrolera mundial, de Norteamérica al Medio Oriente. Mientras que “el Segundo Régimen Petrolero se caracteriza por un patrón de organización fragmentado y un precio mayor del petróleo.  El centro de la producción mundial de petróleo es el Medio Oriente…”
 

2. Antecedentes de la formación del régimen.

El petróleo no es un elemento nuevo para la humanidad, pues ya en el año 3000 a.C. dicha sustancia, que salía a la superficie a través de grietas, era conocida en varias partes del Medio Oriente como betún.

En esa época, este llamado betún tuvo diferentes usos, desde material de construcción hasta medicina, motivo por el cual fue considerado como artículo de comercio:

“El betún era un artículo de comercio en el antiguo Oriente Medio. Se utilizaba como material de construcción. Con ello unieron los muros de Jericó y Babilonia. El Arca de Noé y la cesta de Moisés probablemente estaban recubiertas de betún, a la manera de aquella época, para hacerla impermeables al agua. También se utilizaba para hacer carreteras y, de un modo limitado y generalmente insatisfactorio, como fuente de iluminación. Y el betún servía como medicina (…) Todavía había otro uso más para el petróleo; el producto de las filtraciones, puesto en llamas, desempeñó un amplio y en ocasiones decisivo papel en la guerra. (…) Durante siglos se consideró un arma mucho más poderosa que la pólvora.”

Durante el s.XIX, unos años antes del florecimiento de la gran industria petrolera en EEUU, en Europa Oriental se desarrolló una pequeña industria petrolífera, al refinarse petróleo en crudo (recogido de excavaciones de pozo realizadas a mano) para obtener keroseno y alimentar así las lámparas. 

“Para el año 1854 el keroseno era un producto de comercio habitual en Viena, y para 1859, Galitzia tenía un negocio de keroseno muy extendido, con más de 150 ciudades relacionadas con las excavaciones en busca de petróleo. En conjunto, la producción europea de crudo en 1859 se estimó en unos treinta y seis mil barriles, principalmente de Galitzia y Rumania. El sector de Europa Oriental carecía, sobre todo, de tecnología para perforar”.

A fines de la década de 1850, cuando el keroseno entró a EEUU, no se pudo expandir demasiado porque no había suficiente suministro ni una lámpara barata para quemar el keroseno. Es en este contexto en el que surge la expectativa comercial por el petróleo relacionándolo, además del uso medicinal que se le daba en ese momento en EEUU, con su aprovechamiento para la industria de la iluminación. La elaboración de una lámpara más barata no implicaba mayor problema, solamente faltaba saber si había suficiente petróleo. 

Viendo este potencial, la denominada Pennsylvania Rock Oil Company invirtió en investigaciones para conocer la real magnitud de las propiedades del petróleo y, posteriormente, realizó denodados esfuerzos por obtener petróleo a través de la perforación, lo que tuvo sus frutos, justo cuando estaban por desechar el proyecto, el 28 de agosto de 1859 en Titusville, Pennsylvania, cuando se logró extraer petróleo.

A partir de este momento se extendió rápidamente una fiebre incontrolable por el petróleo, lo que trajo consigo prosperidad, pero también caos y desorden. Ya para el año 1861 el petróleo norteamericano, transformado en keroseno, llegaba a diferentes partes del mundo, por lo que casi desde sus inicios fue considerado como un negocio internacional. La demanda internacional crecía rápidamente y era aprovechado por EEUU aunque, básicamente, era el estado de Pennsylvania el encargado de cubrirla.

“Prácticamente de la noche a la mañana, el negocio de la exportación pasó a ser muy importante para el nuevo sector del petróleo norteamericano y para la economía nacional. En las décadas de 1870 y 1880, las exportaciones de keroseno ascendieron a más de la mitad de la producción norteamericana total”.

Para el año 1865, irrumpe en el escenario la Standard Oil, para ese momento en manos de John D. Rockefeller, la cual “trajo orden al caos de la incontrolada prosperidad de Pennsylvania” y que “a medida que adquiría un dominio total sobre el comercio petrolero mundial, se convirtió en una compleja empresa mundial que llevó la iluminación barata, “la nueva luz”, a los rincones más recónditos de la tierra. La empresa funcionaba de acuerdo con los despiadados métodos y la codicia desenfrenada del capitalismo de finales de siglo XIX; aunque también abrió una nueva era, al convertirse en una de las primeras y mayores corporaciones multinacionales”.

A fines de 1870, podíamos decir que la Standard Oil dominaba plenamente el sector, encargándose sobre todo del refinamiento y el transporte, mientras que por ella pasaba por lo menos el 90% del keroseno que era exportado. El único riesgo que había en el negocio de alcance internacional era que otro país encontrara una fuente comparable de petróleo, elemento que los estadounidenses no tomaron en cuenta. En ese momento EEUU era el país dominante y no había duda de ello. 

A pesar de ello, durante la misma década comenzó a aparecer el petróleo ruso, bajo la tutela de los Nobel y los Rothschild, que competía con el estadounidense por cubrir la demanda europea de keroseno para la iluminación.

“En conjunto, la producción petrolífera rusa se multiplicó por diez entre 1879 y 1888, alcanzando los 23 millones de barriles, lo que era equivalente a más de cuatro quintas partes de la producción norteamericana (…) Las exportaciones mundiales de aceite para iluminación descendió del 78% en 1888 al 71% en 1891, mientras que la participación rusa aumentó del 22% al 29%”.
 

Para 1895 la Standard Oil Company se había hecho del control del precio del petróleo norteamericano. “En su condición de comprador o propietario de entre el 85% y 90% del petróleo de Pennsylvania y Lima-Indiana, la Seep (ramificación de la Standard encargada de las adquisiciones) y la Standard Oil determinaban de un modo efectivo el precio de compra del petróleo norteamericano, aunque siempre dependientes de la oferta y la demanda”.
 

Por estos mismos años, la empresa holandesa Royal Dutch que, de la mano Kessler, venía creciendo asombrosamente gracias a la explotación del petróleo de ciertas zonas de Asia, específicamente de Sumatra, lo que implicó otro dolor de cabeza para la Standard Oil. Con el paso del tiempo y la entrada del s.XX, la Old House (como se le conocía a la Standard Oil), se encontraba asediada por la competencia interna (con la creciente zona petrolífera de Texas), por los problemas políticos y judiciales (debido a prácticas empresariales indebidas) y por la competencia externa.

Por estos años, el norteamericano Thomas Alva Edison, inventa la bombilla incandescente resistente al calor, con lo que cambió radicalmente el panorama de la industria de la iluminación que, en ese momento, estaba cubierta por el keroseno, el gas y las velas.

“Para 1885, estaban en uso 250,000 bombillas; en 1902, 18 millones.  La “nueva luz” ahora se derivaba de la electricidad, no del keroseno. El sector del gas natural tenía que desplazar sus mercados hacia el campo de la calefacción y la cocina, mientras que el mercado estadounidense del keroseno, el producto principal del sector petrolero, fue disminuyendo y quedó restringido al área rural norteamericana”.
  

Sin embargo, de modo compensatorio frente a la ausencia de nuevos mercados para el petróleo, comenzaron a vislumbrarse otros, como el “uso de aceite combustible en las calderas de las fábricas, trenes y barcos” y la aparición del explosivo mercado del automóvil que, al igual que la bombilla eléctrica, provocó un cambio radical en la forma de vida de las personas.

“El desarrollo del sector del automóvil fue sorprendente.  Las matriculaciones en Estados Unidos aumentaron de 8,000 en 1900 a 902,000 en 1912.  En una década, el automóvil pasó de ser una novedad a ser una necesidad familiar, que cambió el aspecto y las costumbres de la sociedad moderna.  Y todo estaba basado en el petróleo”.
  

Durante finales del s.XIX e inicios del XX, la Royal Dutch es comprada (1898) por lo que en ese momento ya se había conformado como la Schell Transport and Trading Company, de mano de los hermanos Samuel, mientras que en 1906, la administración del Presidente estadounidense Theodore Roosevelt, quien no tenía una buena imagen de la Standard Oil Company, al igual que buena parte de la población, le abrió un proceso judicial “acusándola a tenor de la Ley Antitruste Sherman de 1890, por conspiración para restringir el comercio”.

Finalmente, en 1911, la Standard Oil Company se desmanteló, dividiéndose en varias empresas distintas.  “La mayor de ellas fue la antigua compañía matriz, la Standard Oil of New Jersey que había actuado como sociedad de cartera, con casi la mitad del patrimonio neto total; con el tiempo pasó a llamarse Exxon, y nunca perdió su posición de líder.  La siguiente en tamaño, con el 9% del patrimonio neto, fue la Standard Oil of New Cork, que más adelante pasó a llamarse Mobil.  También estaban la Standard Oil (California) que luego se llamó Chevron; la Standard Oil of Ohio, que se llamó SOHIO y luego fue la rama norteamericana de BP; Standard Oil of Indiana, que se llamó Amoco; Continental Oil, que pasó a ser Conoco; y Atlantic, que pasó a ser parte de ARCO y posteriormente de Sun”.

Posteriormente hará su ingreso al escenario del petróleo la conocida en ese entonces como Persia, incorporando así al Medio Oriente.  Luego de casi siete años desde que el Sha, Muzaffar al-Din, le diera la concesión a William D'Arcy, un emprendedor inglés apoyado por el gobierno británico, Persia dio petróleo; era el 25 de mayo de 1908.  Al año siguiente, el 9 de abril de 1909, ya se empezaban a vender acciones de la recién constituida Anglo-Persian Oil Company, antecesora de la British Petroleum (BP).

Vale recalcar que, en sus inicios, el descubrimiento de petróleo estuvo relacionado más con individuos que con gobiernos o empresas. Por eso figuran tanto los nombres en esa etapa: Rockefeller, Nobel, Rothschild, Marcus, Kessler. Esto es particularmente cierto para el caso del Medio Oriente:

“C.S. Gulbenkian, an Armenian, made a “comprehensive report” on the oil possibilities of Mesopotamia, prompting the Turkish Sultan, Abdul Hamid, in 1904 to transfer the ownership of immense tracts of land from the Minister of Mines to the Liste Civile: “This in fact was a transfer from the government to his personal account.” In Persia an Australian, William D'arcy, obtained in 1901 a sixty-year concesión covering 500,000 square miles of five-sixths of what is now Iran. There he stablished the Anglo-Persian Oil Co., later to become Anglo-Iranian, and, still later, British Petroleum (BP).”
 
En este escenario entrarían a ser protagonistas las llamadas Siete Hermanas, nombre acuñado por el italiano Enrico Mattei para designar a las empresas que conformaron el cartel que dominó el mercado global del petróleo, gracias a su control sobre los países productores, hasta el año 1961, cuando se creó la Organización de Estados Productores de Petróleo (OPEP). 

Las Siete Hermanas eran la Standard Oil of New Jersey (EEUU), Dutch Shell (Países Bajos – Gran Bretaña), llamada Esso y luego de la fusión con Mobil llamada ExxonMobil; la Anglo-Iranian Oil Company (Gran Bretaña), conocida más adelante como British Petroleum (BP); la Standard Oil of New York (EEUU), conocida como Mobil y luego de la fusión con Esso como ExxonMobil; la Standard Oil of California (EEUU), llamada Chevron y luego de la fusión con Texaco se llamó Chevron Texaco, actualmente es Chevron Corporation; la Gula Oil Corporation (EEUU), que fue adquirida casi en su totalidad por Chevron y el resto por BP; y la Texaco (EEUU), que ahora es una marca de Chevron Corporation.   

Si bien es cierto que en los inicios de la industria petrolera era la Standard Oil quien manejaba los precios del petróleo estadounidense, será luego la Texas Railroad Commission (TRC), fundada en 1891 por el gobierno de EEUU, la que se encargaría de hacerlo, y ya no solo para el mercado interno.  Sin embargo, el peso de las Siete Hermanas se haría sentir.

“Un complejo sistema de fijación de los precios mundiales, que tuvo en cuenta las diferenciales de calidad y ubicación, fue manejado primero por la Texas Railroad Commission y luego por un cártel de compañías petroleras internacionales. Las siete principales compañías petroleras americanas, inglesas, holandesas y francesas (las llamadas Siete Hermanas), firmaron un acuerdo anti-competencia en Achnacarry, Escocia en 1928 según el cual, entre otras cosas, se comprometían a no explotar el petróleo del Medio Oriente sin la participación de los otros miembros. (El acuerdo de la Línea Roja). Después de la Segunda Guerra Mundial, Standard Oil de New Jersey, Mobil, Texaco y Standard Oil de California rompieron su promesa y se apoderaron de las concesiones Sauditas dejando por fuera a los ingleses y a los holandeses. El cártel estabilizó la fijación de los precios mundiales del petróleo a niveles compatibles con sus propios intereses pero su control de la industria petrolera mundial se debilitó cuando muchas de las principales reservas de petróleo fueron nacionalizadas por estados soberanos en los años 50 y en los años 60.”
 

De otro lado, Balza cita a Adelman, quien asegura que la definición de un precio mundial de petróleo fue consecuencia de la aplicación del Plan Marshall, que tuvo entre sus medidas la fijación del precio de venta del crudo del Golfo Pérsico a Europa.  Balza afirma que “antes de la guerra pocas transacciones se realizaban fuera de los Estados Unidos, o del control de los Estados Unidos, por lo que la estabilidad de precios dependía de la organización del mercado estadounidense y del descubrimiento de nuevas reservas en el mundo.”

En el año 1960, el Régimen del Petróleo adquiriría mayor forma con la creación de la OPEP.  Esta institución se formó el 14 de septiembre de 1960 con la intención de evitar que las Siete Hermanas decidieran unilateralmente el precio del petróleo, y estuvo constituida por Arabia Saudita, Irak, Irán, Kuwait y Venezuela.  Si bien es cierto que durante los primeros 10 años no tuvieron mayor éxito, posteriormente, para 1970, el precio era decidido conjuntamente por los países productores y las petroleras.

Balza cita a Mommer, quien refiere que son “impresionantes los logros de la OPEP durante la década.  Aún cuando los precios fijados por las compañías se redujeron durante el período, la OPEP consiguió incrementar su recaudación fiscal por barril, introduciendo reformas en la definición del impuesto sobre la renta y regalías.  Uno de los principales logros de la organización fue dividir a las compañías para negociar con ellas”.

En el año 1971 las empresas petroleras y la OPEP firmaron “el primer acuerdo de negociación de precios, que reconocía incrementos anuales del precio del petróleo por concepto de inflación”
, el Tratado de Teherán, que duró hasta el 12 de octubre de 1973.

Según Lugo, citado por Balza, “bajo la presión de la inflación desencadenada en Occidente, … la OPEP comenzó a administrar el mercado petrolero en forma directa, fijando los precios del petróleo en forma unilateral, con la orientación de que dichos precios cubriesen su valor intrínseco como recurso natural en rápida extinción (el único para muchos países miembros), y con el doble objetivo de lograr gradualmente la paridad del petróleo con los precios de sus sustitutos … y la de cubrir las necesidades de desarrollo de sus propias economías”.

Según el Jeque Ahmed Kaki Yamani, ex presidente de la OPEP, los países productores se dieron cuenta de que el “precio realizado” del petróleo había subido debido a la inflación, por lo que fueron a Viena a negociar con las empresas sobre un aumento del precio. “En Viena vimos que las empresas petroleras no querían seguir negociando con nosotros.  Querían que fuésemos nosotros quienes decidiésemos el precio del crudo.  Así fue como empezó la verdadera vida de la OPEP”. 
 

3. Principios

Como ya se ha mencionado antes, los principios de los regímenes definen, en general, los propósitos que se espera que sus miembros persigan.  En el caso del Régimen del Petróleo, al no ser un régimen totalmente definido, no tiene principios redactados de manera explícita.

En realidad, si revisamos la misión de las dos principales entidades que se encargaron de la regulación de los precios del crudo, la Railroad Commission of Texas y la OPEP, encontraremos que se habla explícitamente de la adecuada administración del recurso e, implícitamente, este encargo está asociado con la regulación y mantenimiento de los precios del crudo: producción y precio.    

“Since the 1930s, the Railroad Commission has held a leading role in the regulation of oil and gas, one that has been recognized throughout the World (…) the Commission had the right to prorate production--to conserve the state's natural resources, to protect correlative rights, and prevent pollution.  The Commission's Oil and Gas Division tracks that production and ensures that it follows allocations that are calculated each month. Increasingly important, the division works to ensure that the water resources of the state are protected from damage by oil and gas field activities”.

“OPEC's mission is to coordinate and unify the petroleum policies of Member Countries and ensure the stabilization of oil markets in order to secure an efficient, economic and regular supply of petroleum to consumers, a steady income to producers and a fair return on capital to those investing in the petroleum industry”.

Si bien en los documentos oficiales de la OPEP se ve reflejado el interés de la institución por el tema ambiental –todos sus miembros han ratificado el Protocolo de Kyoto- llama la atención, para la época, el interés que refleja la misión de la Railroad Commission of Texas sobre este aspecto, mostrando su preocupación por la prevención de la polución y la protección del recurso hídrico.

Parece que a lo largo del tiempo el principio ha sido el mismo, controlar la producción del crudo para conservarlo, dado que es un recurso no renovable, y mantener equilibrado el precio. Sin embargo, un elemento que parece haber cambiado es el tipo de actor que maneja el negocio, pasando de individuos a empresas y, posteriormente, a los estados. Igualmente, parece haber cambiado la capacidad de los actores para hacer valer el principio del régimen, siendo que la OPEP, a diferencia de las Siete Hermanas, cuenta con el reconocimiento explícito de la Organización de las Naciones Unidas desde el 6 de noviembre de 1962.

4. Paradigmas.

· Primer paradigma: Siete Hermanas
Las Siete Hermanas de la industria petrolera es una denominación acuñada por Enrico Mattei, padre de la industria petrolera moderna italiana y presidente de ENI, para referirse a un grupo de siete compañías que dominaban el negocio petrolero a principio de la década de 1960. Mattei empleó el término de manera irónica, para acusar a dichas empresas de cartelizarse, protegiéndose mutuamente en lugar de fomentar la libre competencia industrial, perjudicando de esta manera a otras empresas emergentes en el negocio. Debido al desmembramiento de Standard Oil, ordenado por el gobierno de los EEUU a principios del siglo XX, se forman tres nuevas compañías, que junto a otras cuatro grandes del resto del mundo, conformarán las Siete Hermanas.  

Con un dominio casi total de la producción, refinación y distribución petrolera, el acuerdo entre ellas les permitió tomar ventaja de una demanda rápidamente creciente a nivel mundial y consecuentemente, obtener enormes ganancias. Con una notable organización y coordinación, estas siete compañías tuvieron un control completo del circuito petrolero gracias a su enorme influencia sobre los gobiernos de los países productores. No fue sino hasta 1960, con la creación de la OPEP y su posterior fortalecimiento durante la década de 1970, cuando la influencia de las Siete Hermanas comenzó a mermar.

Las Siete Hermanas eran las siguientes empresas:

1. Standard Oil of New Jersey (Esso), que al fusionarse con Mobil 

     formó ExxonMobil (Estados Unidos). 

2. Royal Dutch Shell (Países Bajos, Reino Unido). 

3. Anglo-Iranian Oil Company (AIOC), luego conocida como British                  

     Petroleum
 (BP) (Reino Unido). 

4. Standard Oil of New York, luego conocida como Mobil. Hoy en día se     

     encuentra fusionada y es parte de ExxonMobil (Estados Unidos). 

5. Standard Oil of California, luego conocida como Chevron. Se fusionó  

     posteriormente con Texaco para formar ChevronTexaco.  

     Actualmente su nombre es Chevron Corporation (Estados Unidos). 

6. Gulf Oil Corporation, que en 1985 fue adquirida casi totalmente por 

     Chevron, mientras que la otra parte de las acciones quedó en poder 

     de BP (Estados Unidos). 

7. Texaco, que se fusionó con Chevron en 2001. Esta fusión fue 

     conocida durante algún tiempo como ChevronTexaco, pero en 2005  

     cambió su nombre nuevamente a Chevron. Texaco es ahora una 

     marca de Chevron Corporation (Estados Unidos). 

Debido a estas fusiones empresariales, hacia 2005 sólo sobreviven cuatro de las Siete Hermanas: ExxonMobil, Chevron, Royal Dutch Shell, y BP. Sin embargo, el capital conjunto de estas cuatro megacorporaciones es inmensamente superior al que poseían las originales Siete Hermanas.
Luego de terminada la Segunda Guerra Mundial, estas compañías lucharon por apoderarse del control del negocio petrolero global; sin embargo, sus esfuerzos aislados no rindieron fruto sino que por el contrario, la lucha entre ellas era desventajosa para todas. Por ello decidieron coordinar los esfuerzos y repartirse el mercado: para 1960 habían conformado un verdadero cartel petrolero. La fundación de la OPEP, gracias a las gestiones realizadas por Juan Pablo Pérez Alfonzo, ministro petrolero venezolano, ante los gobiernos de Arabia Saudita, Irán, Irak y Qatar, vino a equilibrar el juego de oferta y demanda petrolera mundial.

· Segundo paradigma: La OPEP

1960-1970
Estos fueron los años de formación de la OPEP, en los que la organización que inició su existencia con cinco países productores de petróleo en vías de desarrollo trataba de reafirmar los derechos de los países miembros en un mercado de petróleo internacional dominado por el grupo de las compañías multinacionales, conocidas como las Siete Hermanas. Las actividades generalmente fueron discretas, ya que la OPEP estaba estableciendo sus objetivos, creando la Secretaría que se trasladó de Ginebra a Viena en 1965, adoptando resoluciones y negociando con las empresas. El número de miembros se incrementó a diez en la década del 70.
1970-1980
La OPEP adquirió relevancia internacional durante esta década, a medida que los países miembros tomaban el control del sector petrolero y adquirían voz y voto a la hora de fijar los precios del crudo del petróleo en el mercado mundial. En esta década hubo dos crisis en el precio del petróleo, motivadas por el embargo del petróleo árabe en 1973 y la decisión unilateral de la OPEP de triplicar sus precios de venta del crudo y por el estallido de la revolución iraní en 1979. Las dos crisis se agudizaron por los desequilibrios básicos del mercado. Ambos desembocaron en un acusado incremento de los precios del petróleo.

1990-2000 

La década comienza con la invasión iraquí de Kuwait, que dispara el precio del petróleo por encima de los 30 dólares por barril. El resto de miembros de la OPEP responden elevando su producción.

Desde entonces, los precios permanecieron relativamente estables hasta 1998. Por entonces, la crisis asiática, que redujo sustancialmente la demanda, sumada a un incremento de producción de la OPEP, provocó el colapso de los precios. Tras caer a 10 dólares por barril, la llegada de un nuevo gobierno a Caracas mejoró las relaciones entre Arabia Saudita y Venezuela.  Hugo Chávez hace resucitar la Organización de países exportadores de petróleo OPEP, cuyos principales fundadores fueron justamente la Arabia Saudita y Venezuela en 1960.

Aprovechando de las mejores relaciones diplomáticas entre el Irán y la Arabia Saudita y contando con el apoyo de México, Chávez llega a convencer a sus socios de instaurar un mecanismo para ajustar el precio bruto del crudo petróleo. La disciplina que impone a la Sociedad Nacional Petróleos de Venezuela S.A. (PDVSA) sirve de ejemplo y refuerza la eficiencia del sistema. En 18 meses el precio del petróleo es multiplicado por tres, provocando la furia de los automovilistas estadounidenses y europeos en julio 2000. Ese mismo año, en septiembre, la cumbre mundial de la OPEP en su 40 aniversario se reúne en Caracas y felicita al Gabinete de gobierno de "Chávez".

Ese nuevo entendimiento, auspiciado por México, permitió una acción colectiva de la OPEP para recortar drásticamente la producción. Los precios volvieron a 30 dólares a principios del 2000.

2000-2008
Los recortes de producción que la OPEP acordó a partir de 1999 logran su objetivo y a principios de 2000 el precio del petróleo supera por primera vez desde 1986 la barrera psicológica de 30 dólares por barril. El grupo se fija en 2000 un objetivo de precios en forma de banda entre 22 y 28 dólares por barril.

La OPEP reacciona a los altos precios con aumentos de su producción, pero un fuerte incremento de la demanda, debido a la emergencia de China e India como grandes consumidores, sumado a problemas de producción (una huelga patronal en Venezuela a partir de Diciembre de 2002 y la invasión de Irak en Marzo de 2003) provocaron nuevas subidas de los precios.

El crudo alcanzó prácticamente los 80 dólares por barril en el verano-invierno de 2006. A mediados de Julio de 2007 el valor se sitúa por encima de los 72 dólares por barril. Desde Octubre de este año se sitúa por encima de los 90 dólares por barril.

En 2008 el Gobierno de Indonesia anuncia que se desliga de la Organización, hasta ahora era el único país del sudeste asiático, sin embargo seguirá siendo miembro hasta fines de año. Dejará abierta la alternativa de regresar a la OPEP si logra aumentar su producción

· Tercer paradigma: Las Nuevas Siete Hermanas
El 11 de marzo de 2007, el diario Financial Times publicó un artículo identificando a las Nuevas Siete Hermanas: las compañías petroleras estatales más influyentes de países no pertenecientes a la OCDE. De acuerdo con el artículo, estas empresas serían:

Aramco (Arabia Saudita) 

Gazprom (Rusia) 

CNPC (China) 

NIOC (Irán) 

PDVSA (Venezuela) 

Petrobras (Brasil) 

Petronas (Malasia) 

· Cuarto paradigma: Acuerdo de Asociación Estratégica

El libro verde sobre energía publicado por la Comisión Europea el 8 de marzo de 2006 prometía una “mejor integración” de los objetivos energéticos en la Política Exterior y de Seguridad de la Unión Europea (UE). Sin embargo, en la revisión estratégica del sector de la energía publicada diez meses después, el 10 de enero de 2007, el enfoque de la Unión hacia su política exterior en materia de seguridad energética sigue siendo limitado y contemplándose a corto plazo. 

Ahora, las disputas energéticas de Rusia con Ucrania y Bielorrusia a comienzos de 2006 y 2007 respectivamente han propulsado la seguridad energética a la cabeza de la agenda de política exterior europea. 

Rusia ha cambiado y también lo ha hecho la naturaleza básica de las relaciones UE-rusas. Moscú ya no depende más de la “buena voluntad” de Occidente. Los altos precios de la energía la han transformado en económicamente independiente y políticamente firme. 

Las relaciones europeo-rusas están, de esta manera, en una coyuntura crucial. Como sugiere un experto, “el viejo paradigma se ha perdido y es tiempo de comenzar a buscar uno nuevo”. El nuevo paradigma debe ser establecido en un Acuerdo de Asociación Estratégica que reemplace el Acuerdo de Asociación y Cooperación (AAC) que en la actualidad conforma la base legal de la relación entre la UE y Rusia. 

El AAC ha estado en vigencia por diez años, desde diciembre de 1997, y está establecido que expire el 1 de diciembre de 2007. Se extenderá automáticamente al menos que cualquiera de las partes lo notifique. Tras el rechazo del Presidente Vladimir Putin a la Política Europea de Vecindad (PEV) en mayo de 2003, la UE y Rusia dieron su acuerdo a un marco de cooperación para suplementar el AAC. Este marco fue construido alrededor de la cooperación en “Cuatro Espacios Comunes”: economía; política exterior y de seguridad; justicia y asuntos domésticos; y cultura, información y educación. 

El nuevo Acuerdo de Asociación Estratégica tiene la intención de convertirse en un conjunto de principios y objetivos para la cooperación “legalmente vinculantes”, cubriendo un período de al menos diez años. Dada la bien conocida dependencia europea con la provisión de gas ruso, parece natural y razonable que la UE asegure sus intereses energéticos primero antes de inclinarse hacia otras metas de más largo plazo. Pero esto sugiere un desequilibrio de poder que no existe en las cifras objetivas de suministro. Algunos expertos incluso identifican una cierta ventaja europea: mientras que Rusia no tiene otro mercado tan rico para vender su gas se argumenta la UE sí tiene la capacidad de diversificar sus fuentes de suministro. 

De varias formas, toda la relación UE-Rusia se ha enfocado en la energía (….) Se necesita más inversión en nueva producción e infraestructura y, de hecho, nuestra mayor preocupación es que sin esa inversión, podemos encontrarnos en una posición de no poder garantizar nuestras futuras necesidades de energía”. Por otro lado, tal como se refleja tanto en documentos políticos como en los análisis, las disputas de gas han reducido la visión europea sobre Rusia a un foco relativamente unidimensional sobre la seguridad energética. 

La voluntad y capacidad de Rusia para proporcionar energía están atadas integralmente al alejamiento de Rusia de los códigos de conducta democráticos y basados en las leyes del mercado. En lugar de considerar las políticas energéticas y comerciales rusas desde la perspectiva general más amplia de la política exterior y de seguridad, el enfoque europeo parece ir estrechándose más. Mientras que los documentos de política reconocen los peligros de la creciente volatilidad política de Rusia, las acciones muestran un eje más técnico y económico. O bien, dichos documentos abogan por la diversificación del aprovisionamiento ruso casi para eludir la necesidad de tratar con una Rusia autocrática. Esto se parece a una negación del tipo “cabeza en la arena” sobre cuán profunda es la re-configuración de Rusia.

· Quinto paradigma: Peak Oil

La teoría del pico (Peak Oil) de Hubbert, también conocida como cenit del petróleo, petróleo pico o agotamiento del petróleo, es una influyente teoría acerca de la tasa de agotamiento a largo plazo del petróleo, así como de otros combustibles fósiles. Predice que la producción mundial de petróleo llegará a su cenit y después declinará tan rápido como creció, resaltando el hecho de que el factor limitador de la extracción de petróleo es la energía requerida y no su coste económico.

El año exacto del pico no podrá determinarse hasta que ya haya sucedido. Basándose en los datos actuales de producción, la Asociación para el Estudio del Pico del Petróleo y el Gas (ASPO en inglés), considera que el pico del petróleo ocurrirá en 2010, siendo el del gas natural algunos años posterior. Por el contrario, estimaciones más optimistas arrojan reservas para al menos 100 años más.

Según su teoría, la extracción de un pozo cualquiera sigue una curva con un máximo, cenit de producción, en su centro. Llegados a ese punto cada barril de petróleo se hace, progresivamente, más caro de extraer hasta que la producción deja de ser rentable al necesitarse gastar más cantidad de crudo, que el que se obtiene de extraerlo, es decir cuando se necesita consumir el equivalente a un barril de petróleo, o más para obtener ese mismo barril de crudo del subsuelo. Observó también que, si la curva de producción de un pozo seguía esa simple función gaussiana, la curva de producción de países enteros y, por extensión, la curva mundial seguirían patrones similares.

Las implicaciones del modelo son motivo de controversia. Algunos economistas del petróleo, como Michael Lynch, argumentan [7] que la curva de Hubbert con un pico agudo no es aplicable a la curva de producción global debido a las diferencias en las diferentes reservas de crudo, a las actuaciones políticas y militares, a la demanda y a las asociaciones comerciales entre países y regiones.

Además Maugeri hace notar que la recuperación de las fuentes petrolíferas actuales ha aumentado desde un 22% en 1980 hasta un 35% en la actualidad gracias a las nuevas tecnologías y predice que esas mejoras proseguirán. Según Maugeri, la proporción entre las reservas probadas y la producción mejora constantemente, pasando desde los 20 años en 1948 a los 35 años en 1972 y alcanzando los 40 años en 2003. Además estas mejoras han ocurrido en épocas de bajas inversiones en nuevas exploraciones y modernizaciones de la tecnología en uso debido a los bajos precios del crudo durante los últimos 20 años. Unos precios altos deberían motivar esas inversiones (Maugeri, 2004).

El debate actual se centra en torno a la política energética, en incrementar la eficiencia en el uso de combustibles y en buscar fuentes de energía alternativa como la solar y la nuclear. Los críticos con las teorías de Campbell como Michael Lynch afirman que los datos que se tienen actualmente son muy pobres. Dicen que la fecha inicial del pico fue prevista para el año 2000 pero que ahora la han alargado hasta el 2010. A pesar de todo, Campbell y los que le apoyan insisten en que lo importante no es el cuando ocurrirá ya que el pico llegará inexorablemente antes o después.

5.  Normas y reglas

a) Contexto global 

Estatutos de la OPEP 

Podemos mencionar que en el contenido del Estatuto de la OPEP
, se tiene las siguientes partes: Organización y Objetivos, Miembros, Órganos, reuniones consultivas y órganos especializados, financiamiento y financiamiento adicional. Ahora dentro de los órganos tenemos a los siguientes:


La Conferencia: es la máxima autoridad de la OPEP, está constituida por Ministros, Mandatarios de cada uno de los países signatarios. Cada país está representado en la Conferencia por su Ministro de Minas e Hidrocarburos. Este organismo controla la alta política de la OPEP y se reúne 2 veces por año, a menos que surjan conferencias extraordinarias (que ahora es usual) El Presidente de la Conferencia no es estable, es de acuerdo al país donde se reúnan. 

La Junta de Gobernadores: Está formada por Funcionarios que designan cada país, que se llaman Gobernadores simplemente. La junta de Gobernadores es un organismo que instrumento la política de la OPEP, prácticamente es un organismo que elabora las resoluciones y las pone en práctica. El Presidente de este organismo lo designa la Conferencia.

 
Secretariado: El Secretario General de la OPEP es el representante legal de la OPEP. Éste dura un año en sus funciones. 


Comisión de Economía: Básicamente las resoluciones más importantes de la OPEP tienen que ver con los precios del petróleo; ¿quién hace los estudios de mercado de la oferta y demanda internacional?, La Comisión de Economía. Este es un organismo que se encarga de cuidar, vigilar la situación en los mercados, los precios del petróleo y prepara los proyectos de resoluciones que en la Conferencia van a ser objeto de una decisión. 

De igual manera, se indica en el artículo 20 del Estatuto de la OPEP, el papel de la Junta de Gobernadores siendo esta lo siguiente: 

· Dirigir la gestión de los asuntos de la Organización y la aplicación de las decisiones de la Conferencia.

· Considerar y decidir sobre los informes presentados por el Secretario General.

· Presentar informes y formular recomendaciones a la Conferencia sobre los asuntos de la Organización.

· Elaborar el presupuesto de la Organización para cada año y presentarlo ante la Conferencia para su aprobación.

· Designar el Auditor de la Organización por un año.

· Considerar el estado de cuentas y el Informe del Auditor y presentarlo a la Conferencia para su aprobación. Aprobar el nombramiento de los Directores de Divisiones y Jefes de Departamentos, a propuesta de los Países Miembros, teniendo debidamente en cuenta las recomendaciones del Secretario General.

· Convocar a una Reunión Extraordinaria de la Conferencia.

· Preparar la orden del día de la Conferencia.

La Primera Ley de Petropolítica 

La primera ley de la petropolítica postula lo siguiente: el precio del crudo y el ritmo de la libertad siempre se mueven en direcciones opuestas en Estados petroleros ricos en crudo. Cuanto más alto sea su precio medio global, más se erosionan la libertad de expresión, la de prensa, las elecciones libres y justas, la independencia del poder judicial y de los partidos políticos y el imperio de la ley. 

Esta ley afectaría sobre todo a países petroleros que dependen de la producción de crudo para el grueso de sus exportaciones o de su Producto Interno Bruto (PIB) y que, al mismo tiempo, poseen instituciones estatales débiles o gobiernos autoritarios. A la cabeza de esa lista estarían Azerbaiyán, Angola, Chad, Egipto, Guinea Ecuatorial, Irán, Kazajistán, Nigeria, Rusia, Arabia Saudí, Sudán, Uzbekistán y Venezuela. Los que tienen mucha cantidad de este hidrocarburo pero que eran Estados bien asentados con instituciones democráticas sólidas y economías diversificadas antes de descubrir su oro negro Reino Unido, Noruega y EE UU, por ejemplo no estarían sujetos a esta ley. 

b) Contexto regional

Venezuela

Cabe recordar que antes de PDVSA la operadora del Estado venezolano era la Corporación Venezolana de Petróleo (CVP). Ésta se creó en 1960 como Instituto Autónomo, con algunos rasgos de compañía comercial. La autoridad máxima de decisión residía en su Consejo Directivo, presidido por el Ministro, entonces de Minas e Hidrocarburos, y a este Consejo Directivo estaba subordinada una Junta Ejecutiva presidida por un Director General. 

Sin embargo, al producirse la Nacionalización, la que Juan Pablo Pérez Alfonzo caracterizó acertadamente como “pactada”, se creó una nueva compañía nacional, Petróleos de Venezuela, a la cual se le dio el estatus de una Sociedad Anónima, disolviéndose la CVP dentro de la nueva estructura de PDVSA. Era éste el nuevo esquema nacional de la industria petrolera el cual se consolidó, jurídicamente, en 1967, con la única reforma sustancial a la Ley de Hidrocarburos de 1943, la cual se concentró en su artículo 3º. Por cierto, era éste el antecedente inmediato a la Resolución XVI.90 de la OPEP, de 1968; la extraordinaria Declaración sobre Política Petrolera en los Países Miembros.

Aparte de sancionarse con aquella reforma, explícitamente, la posibilidad de que el Estado podría ejercer todas las actividades del sector petrolero por medio de Institutos Autónomos y Empresas de su exclusiva propiedad, también autorizó a éstos a celebrar “convenios y promover empresas mixtas y formar parte de ellas, siempre que los términos y condiciones que se estipulen en cada contrato sean más favorables para la Nación que los previstos para las concesiones en la presente Ley”.

6.  Procedimientos y toma de decisiones.

¿Por qué la OPEP fija cuotas de producción de petróleo?

El Estatuto exige que la OPEP persiga la estabilidad y la armonía en el mercado del petróleo para el beneficio de los productores de petróleo y los consumidores. Con este fin, los Países Miembros de la OPEP responden a los fundamentos del mercado y toman previsiones para coordinar sus políticas petroleras. Las cuotas de producción son una respuesta posible. Si la demanda crece, o algunos productores producen menos petróleo, la OPEP puede aumentar su producción de petróleo para evitar un repentino aumento en los precios o déficit de la oferta. La OPEP podría reducir su producción de petróleo en respuesta a las condiciones del mercado como medio de contrarrestar la caída de los precios o una saturación en el mercado. 


¿Cómo la producción de petróleo de la OPEP afecta los precios del crudo? 


Los ministros de petróleo y Energía de los Países Miembros de la OPEP se reunirán al menos dos veces al año para examinar la situación del mercado con el objetivo de estabilizar la misma. En caso de que su evaluación indique que la demanda aumentará o superara la oferta, llaman a los países miembros para aumentar la producción y así poder satisfacer la demanda. Por el contrario, cuando se prevé que la demanda va por detrás de la oferta, adoptaran medidas para garantizar que el equilibrio se mantenga. 

Sin embargo, cuando la OPEP toma sus acuerdos en materia de producción, lo hace con la expectativa de que los no productores de petróleo apoyen activamente las medidas de la Organización, ya que esto hará que las decisiones de la OPEP sean más eficaces y para beneficio de todos. El impacto de la OPEP en sus decisiones acerca de la producción bruta y la de los precios del petróleo debe ser considerado separadamente, ya que se da una cuestión en los cambios en los precios de los productos derivados del petróleo tales como gasolina o gasóleo de calefacción. 

Existen muchos factores que influyen en los precios que pagan los consumidores finales de productos derivados del petróleo. En algunos países, los impuestos comprenden el 70 por ciento del precio final pagado por los consumidores, por lo que incluso un cambio importante en el precio del crudo podría tener sólo un impacto menor sobre los precios al consumidor.

El petróleo ha cumplido con un papel único en la economía y en la historia de la era moderna. Ningún otro recurso se ha revelado tan decisivo en plasmar el destino de los países, el desarrollo de estrategias militares, el comercio internacional y las relaciones entre países. Ningún recurso ha alimentado promesas tan grandes de mejora del bienestar de naciones enteras, a veces sin cumplir, que se han transformado en una maldición. Ningún recurso ha tenido un impacto tan fuerte sobre el paisaje de nuestro mundo y sobre la manera en la cual nuestras sociedades se organizan e interactúan. Por todo lo anterior, el petróleo es uno de los elementos más controvertidos de la vida contemporánea. 

El 24 de abril de 2003 la Organización de Países Exportadores de Petróleo fijó su techo de producción en 25.4 millones de barriles diarios. Cinco meses después, y de modo sorpresivo para muchos observadores, decidió reducir su producción en 900,000 barriles diarios. Tal medida, junto con la reducción de la oferta de los demás productores de petróleo, se tomó con la intención declarada de asegurar la “estabilidad” del mercado. 

A pesar de haber tenido en cuenta el mejoramiento esperado de la economía global y la proximidad del invierno en los países del norte, la reducción se decidió para enfrentar el continuo incremento en la oferta de los no-OPEP, la recuperación de la producción iraquí y de los inventarios de petróleo mantenidos por los países consumidores. Un día después, el presidente de la organización invitó a México, Rusia y Noruega a cooperar con los recortes que la OPEP pudiera decidir en 2004, advirtiéndoles que en caso contrario los precios podrían caer. Tras los anuncios de la organización, el precio del crudo de referencia de EEUU subió 4% a $28.24 en la New York Mercantile Exchange (Bahree, 2003).

¿Cómo funciona la OPEP? 


Los Representantes de los Países Miembros de la OPEP (Jefes de Delegación) se reúnen en la Conferencia de la OPEP para coordinar y unificar sus políticas petroleras, a fin de promover la estabilidad y la armonía en el mercado del petróleo. Ellos son apoyados en este esfuerzo por la Secretaría de la OPEP, dirigido por la Junta de Gobernadores y dirigido por el Secretario General, y por diversos organismos, entre ellos la Comisión Económica y de la Junta de Supervisión Ministerial Sub-Comité.

 
Los países miembros deben examinar la actual situación del mercado del petróleo y las previsiones de mercado fundamentales, tales como las tasas de crecimiento económico, la oferta del petróleo y la demanda en los diferentes escenarios. También estudian algunos cambios, si en caso se pudieran hacer, en relación a la producción. Por ejemplo, en las anteriores Conferencias los países miembros han decidido en varias ocasiones aumentar o reducir su producción de petróleo de manera colectiva a fin de mantener precios estables y suministros constantes a los consumidores en el corto, mediano y largo plazo.

7. Actores (organismos internacionales, estados , ONGs, empresas, 

mafias)

Los principales actores del régimen del petróleo se ven reflejados en el siguiente mapa, en donde los más cercanos al centro son los que tienen, a nuestro juicio, más poder sobre el régimen:
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Fuente propia

Los principales actores sin duda son las corporaciones petroleras (privadas) de origen estadounidense, holandés y británico, así como los grandes productores estatales de los países del Medio Oriente, Venezuela y Brasil, que forman el bloque denominado las Nuevas Siete Hermanas. 

Estos actores coordinan estrechamente sus acciones como parte de la OPEP para definir los volúmenes de producción e intentar controlar los precios del petróleo. Dentro de este grupo de actores, algunos autores afirman que la OPEP también actúa como una mafia (cartel torpe) dado que principalmente defiende sus intereses sobre los principios que fue creado, dificultando la fijación competitiva y estable del precio. La Organización de las Naciones Unidas (ONU) y la comunidad científica son definitivamente actores del régimen, pero con poco poder de influenciar en el mismo si sus posiciones son distintas a las establecidas por la OPEP. 

Los Estados igualmente ejercen mucha influencia sobre el régimen a través de sus políticas y regulaciones locales, ya sea como consumidores o productores. 

Hay dos tipos de organizaciones de la sociedad civil, uno contrario al régimen donde las ONGs exigen el cumplimiento de obligaciones ambientales, así como el respeto de derechos (ej. GreenPeace), y aquellas fundaciones de las grandes corporaciones que promueven una amplia gama de derechos que van desde la gestión sostenible de recursos naturales hasta temas de comercio e integración.

8. Intereses manifiestos y ocultos (pautas de comportamiento 

     reales)

La creación de la OPEP fue un importante acto político, que intentaba impedir la reducción unilateral de los precios del petróleo por parte de las compañías petroleras y reclamaba los derechos de propiedad de naciones soberanas sobre sus recursos agotables. La estabilidad de precios nominales anterior a 1971, beneficiosa para los compradores, implicó una importante volatilidad en los precios reales durante el período, en perjuicio de los productores. Por ello, y porque la volatilidad posterior ha sido asociada con los intereses de la OPEP y con conflictos bélicos provocados por algunos de sus miembros, la opinión que consumidores, productores y analistas tienen sobre la OPEP suele estar teñida por afinidades o antipatías políticas (Mabro, 1998). 

Aunque la OPEP parece verse a sí misma como una organización capaz de determinar el comportamiento del mercado petrolero, existen numerosos modelos y enfoques sobre este tema que dicen lo contrario.

Adelman (2002) y otros autores sostienen que la OPEP es un cartel “torpe”, que dificulta la fijación competitiva y estable del precio interfiriendo de modo poco informado y coordinado en la oferta del producto. Incluso, se sostiene que no ha sido un único cartel, sino varios durante su historia por la posible alternancia entre guerras de precios y acuerdos colusivos como consecuencia de caídas e incrementos de la demanda del petroleo. Un supuesto quizás excesivamente simplificador permitió a Wirl (1991) obviar estos problemas: al suponer que la OPEP es un cartel cuyos miembros se comportan monolíticamente, ha podido tratar la extracción de petróleo como una actividad monopolizada. 

Diversos autores han preferido tratar a las empresas petroleras como parte de un oligopolio, desechando la perspectiva del cartel, entre ellos Newbery (1981,1992), Groot, Withagen y Zeeuw (1992, 1996), quienes han debatido el problema de la consistencia dinámica de la organización considerándola un líder de Stackelberg. Recientemente, Pickering (2002) ofrece distintas definiciones de oligopolio al abordar el tema. Mención especial corresponde a Benchekroun et al (2004), quienes han estudiado del comportamiento de un cartel cuyos miembros conocen la fecha de su quiebre, luego de la cual todos deben competir en un oligopolio.

En resumen, los países miembros de la OPEP tienen intereses ocultos, pero similares entre al fin y al cabo: de maximizar sus ganancias y administrar sus reservas lo mejor posible, dificultando en la medida que su poder se los permita la investigación o el desarrollo de energías alternativas que compitan con el petróleo. Los intereses manifiestos de la OPEP, expresados en sus estatutos, dicen que su objetivo es coordinar y unificar las políticas petroleras entre los países miembros, "con el fin de garantizar unos precios justos y estables para los productores de petróleo, el abastecimiento eficiente, económico y regular de petróleo a los países consumidores y un rendimiento justo del capital de los inversores".

Los intereses ocultos y manifiestos de las corporaciones petroleras son similares a los establecidos para la OPEP, salvo que en este ámbito se prioriza la maximización de ganancias.

De otro lado, luego de hablar de los países exportadores organizados en la OPEP, tenemos a los países consumidores, que forman parte, esencialmente, de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), y que tienen en EEUU a su actor más poderoso.  Es justamente este país, que perdió parte de su liderazgo en la industria petrolera global, el que promueve la creación de la Agencia Internacional de Energía (AIE), que es una entidad autónoma de la OCDE creada en 1974.

La AIE agrupa a los principales países consumidores de petróleo y explícitamente buscaba proponer medidas conjuntas en momentos de crisis y así poder mejorar su capacidad de negociación frente a la OPEP. La estrategia estadounidense fue la de proteger sus intereses hablando por el conjunto de los países consumidores.

Como afirman Tugendhat y Hamilton, citados por Noreng, “la AIE puede verse no sólo como un esfuerzo por resolver los problemas energéticos de los países de la OCDE sobre una base común, sino también como un esfuerzo por encajar a los países de la OCDE en un marco institucional controlado por los Estados Unidos”.

El mismo Noreng continúa, afirmando que “uno de los propósitos era la prevención de amplios acuerdos bilaterales entre los países de la OCDE y los exportadores de petróleo, porque esto podría diluir la cohesión del área de la OCDE y reducir la influencia de los Estados Unidos.  Otro propósito era la preservación de la posición de las compañías petroleras multinacionales de sede norteamericana como proveedores de petróleo de los países de la OCDE”.
 

9. Proyecciones a futuro

Existen muchas predicciones sobre lo que será el futuro en cuanto a lo que será del régimen del petróleo, o de lo que será el régimen de la energía en un término más amplio. Si bien el esquema de trabajo aquí desarrollado se basa principalmente al régimen del petróleo, será imposible separar a éste del régimen energético, dado que ambos esta muy conectados a lo que nos depara el futuro. 

De la producción:

Para determinar estas proyecciones será necesario adoptar como válida la teoría del “peak oil”, o al menos una aproximación de la misma pero siendo más conservadores; adoptaremos una posición menos radical, en el sentido de que no defenderemos la hipótesis que ya estamos sobre el pico “máximo de producción”, sino que al menos estamos cerca de ese punto.

En este sentido, y dado que el futuro del crecimiento económico y poblacional guardan correlación directa con la producción del petróleo, el futuro de este combustible fósil no es nada prometedor. Durante las últimas cinco décadas, la producción mundial (medida a través del PIB) se ha incrementado 7.7 veces, mientras que la población ha aumentado 2.6 veces
. Esta correlación entre ambas variables, es también proporcional al crecimiento de la producción de petróleo, que necesita sostener el crecimiento económico que es a su vez impulsado por el crecimiento poblacional y de mercado. 

Lo anterior nos viene llevando a que estemos próximos a alcanzar el pico máximo de la producción de petróleo próximamente (ver tabla abajo sobre estimados del “peak oil” por diferentes fuentes de información): 
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Fuente: The Hirsch Report, 2005

Sobre estos estimados, y tomando en cuenta que no ha habido descubrimientos importantes de pozos de petróleo en las últimas décadas, es de esperar que la producción anual de petróleo disminuya aproximadamente en un 3% anual, hasta llegar al punto en que producir petróleo sea más costoso que obtener un beneficio energético. De esto se deduce que alrededor del año 2030, la producción de petróleo representará la mitad de su valor pico
.
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Fuente: ASPO

Del valor económico:

El valor económico del petróleo está estrechamente vinculado con la cantidad de reservas, la producción de petróleo (oferta) y la demanda. Según John Earls, Profesor del Departamento de Ciencias Sociales PUCP, desde los años 1990 la producción y los precios han seguido cada vez un curso más errático, pero desde el 1998 el aumento en los precios es casi continuo, particularmente desde el 11 de septiembre, dónde más se evidencia el vínculo del precio del petróleo con la política; la interacción con la política con la “física” del petróleo hace que la disponibilidad del petróleo disminuya (acelerando procesos de producción quemando reservas si fuera necesario) y aumentando su costo. El costo de producción del petróleo, ya una vez superado el “peak oil” de cada pozo incrementa su costo, pues cada vez es necesario perforar más profundo o más lejos para obtener la rentabilidad del pozo.

En el año 2005 varios analistas estimaron que el precio del barril de petróleo llegarían $160. Estos análisis se hicieron bajo la premisa de la llegada del “peak oil”, que se evidenciaba (según ellos) por la reducción de los niveles de producción de las seis grandes compañías petroleras. En este mismo sentido, afirmaron muchos agregándole el factor político, que dependiendo de las sanciones que se coloquen a Irán (el segundo productor de petróleo en el mundo) por la construcción de una bomba nuclear, el crudo podría superar sin problema la barrera de los $200. El primero análisis se cumplió, pero para ver el barril de petróleo por encima de los $200, tendremos que esperar al menos un par de años más.

Son pocos los analistas que en el 2005 preveían una caída brusca del precio del petróleo producto de una recesión global. Los pocos que lo hicieron, fueron visionarios de la escalada que se venía en EEUU como detonante de la gran recesión que viene enfriando todas las economías del mundo. Dada la correlación entre el crecimiento de la economía y el petróleo, ante una gran recesión el precio del petróleo se ajusta ante la disminución de la demanda. En este sentido, el precio del petróleo se ha reducido considerablemente hasta por debajo de los $50 por barril en las principales bolsas del mundo.

Este precio no durará por mucho tiempo. Una vez que la economía global empiece a salir de la recesión, se espera que los precios del petróleo empiecen a subir nuevamente, a lo mejor hasta el tope que plantearon algunos analistas en el 2005. 

De las fuentes de energía alternativas:

Existen varias fuentes alternativas, según se detallan a continuación:

· Gas: la enérgica ya esta concentrada, lista para ser liberada como en el caso del petróleo. Existe abundancia relativa, de fácil acceso (excepciones como el petróleo en altamar), costos moderados de extracción y transporte. El gas es muy denso (libera gran cantidad de energía por volumen), versátil (de múltiples usos) y alto rendimiento neto de energía, además de ser menos contaminante que el petróleo. Se le considera como el combustible del futuro (de “transición”), mientras se identifican las nuevas fuentes de enérgica. Se agotará poco después que las reservas de petróleo.

· Hidro-energía y Eólica: Una de las principales en América Latina. Fuente renovable no contaminante, aunque no abunda. Tiene problema de intermitencia por caudales de ríos. Se puede almacenar energía pero no es suficiente para satisfacer a la demanda producto de la intermitencia. Otras alternativas como son la solar, térmica, biomasa, etc. tienen el mismo problema: la intermitencia.

· Bio-combustibles: Algunos países han demostrado que es posible, pero escalar esto a nivel global originaría un problema de seguridad alimentaria, que derivaría además en la inflación global de productos agrícolas.

· Otras fuentes que se han discutido son el hidrógeno (en investigación), la atómica  que suena fuerte como alternativa al petróleo a pesar de la inseguridad que las rodea. Otra es la captura de carbono (antes que suba a la atmósfera) y se sepulta para luego generar energía, pero son todas de mucho costo.

Entonces, ¿debemos esperar cambios sustanciales en el régimen del petróleo gracias al uso de otras fuentes alternativas de energía? Algunos analistas observan los siguientes 3 tipos de problemas para que ello ocurra: 

· Problema por cambios estructurales. Un tema que tiene mucho que ver es el de la infraestructura. No será tan fácil decir que cambiaremos de tecnología, sino tengo que se tiene que evaluar la infraestructura actual y analizar la manera más costo eficiente de mudarnos hacia el nuevo combustible. Ej. puedo pasar de petróleo a gas, usando casi la misma infraestructura con inversión mínima…pero si cambio de energía eléctrica (vehículo) a otra, la inversión será significativamente mayor.

· Problemas de coordinación. La coordinación va estrechamente vinculada a la infraestructura y facilidades para acceder a los nuevos combustibles. Un ejemplo de esto es el gas, pues no hay suficientes estaciones para proveer la creciente demanda por un combustible eficiente y de bajo costo.

· Problema del poder político de la industria petrolera. Se generan influencias muy poderosas que se oponen al desarrollo de energías alternativas. Un ejemplo corroborable es la influencia que ejerce la industria petrolera en gobiernos para disminuir gastos de investigación en desarrollo de energías alternativas. Se estima que el petróleo debió abandonarse hace décadas, pero no sucedió así por el inmenso poder de la industria petrolera, que llevó inclusive al pago de mercenarios para desaparecer esa evidencia. Otro ejemplo del poder político de la industria petrolera es el manejo de subsidios y reducciones de beneficios tributarios.

CONCLUSIONES

· La OPEP ha sido el actor clave del régimen; sin embargo, EEUU no ha dejado de tener un rol activo primero como importante país productor y luego del lado de los consumidores con la AIE.

· La relación Rusia-Europa se ha reducido casi exclusivamente al tema de la seguridad energética.

· No ha variado el principio del régimen pero sí los actores y su capacidad para hacer cumplir dicho principio.

· En el caso de la energía y en especial del  petróleo se ha podido observar que posee las características de un régimen, como ejemplo de esto tendríamos a la OPEP y su estatuto, de igual forma la  Primera Ley de Petropolítica y finalmente el caso de Venezuela con la creación de PDVSA y la participación del Estado.

· La OPEP fija las cuotas de producción de petróleo, a su vez busca la estabilidad y la armonía en el mercado del petróleo (productores y consumidores). De igual forma estas decisiones se dan con la expectativa de que los no productores de petróleo apoyen activamente las medidas de la OPEP, asimismo el precio es parte de estas decisiones.

· La OPEP, funciona a través de sus diferentes instancias y bajo sus estatutos para poder unificar sus políticas petroleras con el fin de promover la estabilidad y la armonía en el mercado del petróleo.

· El mundo se rige por principios económicos, interrelacionado con costos de energía baratos. 

· El precio del petróleo sube porque existe incapacidad de los productores de incrementar su producción. Esta incapacidad existe porque a) no hay reservas suficientes y el productor busca manejar bien esas reservas –lo que significa reducir su producción para encarecer el precio; b) que teniendo reservas comprobadas, el productor busca políticamente incrementar el costo del petróleo a través de la reducción de la oferta para maximizar su rentabilidad.

· La recesión global contuvo el incremento de los precios del petróleo.

· El régimen del petróleo evidenciará una caída constante a lo largo de las próximas 3 décadas.

· Las energías alternativas existen, pero no son rentables o inseguras o dañan el medio ambiente. Dar el salto hacia ellas, implicará vencer a los “señores del petróleo” y romper sus influencias con los gobiernos.

· El incremento de los precios del petróleo forzará la entrada de alguna de las energías alternativas.

· Cualquiera sea la energía alternativa, será necesario un cambio de actitud en las personas (cambios en prácticas, creencias e ideas, que inclusive promuevan cambios en políticas).
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