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SANDRO VILLANES

CURSO DE REGÍMENES INTERNACIONALES

2008 - 2

INTRODUCCIÓN

1.  Régimen Internacional: Conceptualización

Un régimen, es como un conjunto de mutuas expectativas, normas, y regulaciones, planes, energías organizativas y compromisos financieros que han sido aceptados por un grupo de estados. De otro lado, también se le puede definir como un conjunto de principios explícitos o implícitos, normas, reglas y procedimientos decisionales en torno a los cuales convergen las expectativas de los actores en una determinada área de las relaciones internacionales
. Ahora los principios son hechos de causalidad y rectitud. Las normas son pautas de conducta definidas en términos de derechos y obligaciones. Las reglas son prescripciones o proscripciones específicas para la acción. Los procedimientos decisionales son las prácticas que prevalecen para hacer e implementar elecciones colectivas.

Otro aspecto relevante son las características de los regímenes. Según Donald Puchala y Raymond Hopkins
 es posible identificar los siguientes aspectos:

· Se trata de un fenómeno actitudinal, pero que es en sí mismo sujetivo porque «existen inicialmente como entendimientos, expectativas o convicciones de los participantes acerca de una conducta legítima, apropiada o moral.».
· Comprende procedimientos apropiados para la toma de decisiones;

· Posee una caracterización de los principios y normas que condicionan la conducta de los actores.
· Tienen una élite constituida por los actores principales (estados), pero pueden haber otros.
· Existen en un área temática en la que las conductas pueden ser moldeadas.

Los elementos esenciales o componentes del constructo, que de acuerdo con Thomas Gehring son al menos los siguientes:

· Sistema de normas: «los regímenes son sistemas de normas de diferentes tipos.» En el centro del régimen están las normas sustantivas o constitutivas, a las que se suman las regulativas.
· Negociaciones y decisiones colectivas: las normas resultan de las interacciones entre agentes en las distintas esferas de acción y comunicación; por lo tanto las normas en un régimen resultan de negociaciones y de la habilidad para adoptar decisiones colectivamente.

· Multilateralismo: el régimen sólo tiene sentido en un contexto colectivo, pues «Las normas revelan su verdadero poder sólo en situaciones multilaterales porque pueden organizar las reacciones de las terceras partes miembros de la comunidad».

· Área temática específica: A pesar de la especificidad, sobre la que hay consenso, las áreas temáticas pueden traslaparse y constituir áreas temáticas más grandes, por lo cual es necesaria una clara delimitación temática.

· Efectividad: «Los regímenes deben ser implementados y la implementación puede fallar”, por lo que todo régimen está acompañado de un “cierto riesgo de fracaso.»
La noción de regímenes hídricos contribuye a definir los retos que representa compartir el agua. Los regímenes hídricos incluyen un conjunto de normas, instituciones y prácticas específicas e implican relaciones de poder, posiciones e intereses. Esos regímenes son ejemplos de una cultura hídrica específica basada en tradiciones culturales y sociopolíticas, actitudes y prácticas establecidas. Por ejemplo, podría pensarse en las cuencas fluviales como regímenes hídricos en los cuales, con los años, han surgido sistemas de cooperación voluntaria (como en el caso de la cuenca del río Columbia, compartida entre Estados Unidos y Canadá) o en los que, debido a incentivos externos como las inversiones extranjeras, o incluso a amenazas derivadas de la actuación de alguna potencia (como en la cuenca del Nilo y el Mekong), la cooperación se ha visto favorecida. Es interesante observar que no existe esa cultura en el ámbito de los recursos subterráneos, excepto en las regiones donde las costumbres y las tradiciones culturales han aunado fuerzas para la colaboración (por ejemplo, los qanats o kharez) y donde la gestión territorial y la sostenibilidad de las aguas subterráneas van de la mano
.

2. Antecedentes de la formación del régimen.

Se inicia en el año de 1945, en las Naciones Unidas, luego en al año de1972 se realiza la  Primera Cumbre Mundial sobre el Medio Ambiente Humano (Estocolmo Suecia - los problemas ambientales no tienen fronteras). Durante la Guerra Fría estos problemas fueron vistos como autónomos, libres y soberanos, pero ante la degradación del medio ambiente los problemas de un Estado trascienden sus fronteras. Es así que en el 1977 durante la Conferencia de Mar del Plata, Argentina, inicio de actividades globales en torno al agua.

Entre los años de 1981 a 1990 se desarrollo el Decenio Internacional de Agua Potable y Saneamiento, para luego pasar al año 1992 donde se dieron la Conferencia Internacional sobre el Agua y el Medio Ambiente en Dublín, la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo (CNUMAD) en Río de Janeiro, por otro lado se enmarco en los Objetivos del milenio que para el 2,015 disminuir a la mitad la carencia de agua y ah iniciativa de la sociedad civil el Consejo Mundial del Agua (CMA) se realiza cada 3 años el Foro Mundial del Agua (se analizan las políticas mundiales/1996 )

Los objetivos del Foro son: 
· Aumentar la importancia del agua en la agenda política; 
· Apoyar la profundización de la discusión para lograr la solución a los asuntos globales del agua en el siglo XXI; 
· Formular propuestas concretas

· generar un compromiso político.
El escenario más primordial para tratar temas referentes al recurso hídrico son los Foros Mundiales del Agua, como también otros escenarios. En dichas reuniones se dan elementos en cierta medida constitutivos pero aislados para los diferentes actores que participan, pero a su vez ha compromisos que tienes que asumir. 

Esta es la lista de escenarios para tratar los temas del Agua:
a) I FORO MUNDIAL DEL AGUA: Marrakech, Marruecos, en marzo de 1997, visión a largo plazo sobre el Agua, la Vida y el Medio Ambiente para el siglo XXI. 
b) II FORO MUNDIAL DEL AGUA: El II Foro Mundial del Agua se realizó en La Haya, Países Bajos, en marzo de 2000 
c) III FORO MUNDIAL DEL AGUA: Realizado en Kyoto, Osaka y Shiga, Japón, durante marzo de 2003, el III Foro Mundial del Agua fue la mayor conferencia sobre agua hasta el día de la fecha, en la que se reúnen 24 mil participantes de más de 170 países. 

d) IV FORO MUNDIAL DEL AGUA: se reunió en Ciudad de México, México, del 16 al 22 de marzo de 2006. 

e) El V Foro Mundial del Agua se realizará en la ciudad de Estambul, Turquía en marzo del 2009.

f) CUMBRE DEL MILENIO DE LAS NACIONES UNIDAS: En la Cumbre del Milenio de las NU, realizada en septiembre 2000, los líderes del mundo adoptaron la Declaración del Milenio.

g) CONFERENCIA INTERNACIONAL SOBRE AGUA DULCE: La Conferencia Internacionales sobre Agua Dulce se reunió en Bonn, Alemania, en diciembre de 2001, en preparación para la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible (CMDS)

h) CMDS: Los líderes del mundo reunidos en Johannesburgo, Sudáfrica, en la CMDS de 2002, hicieron avanzar un poco más la meta de los ODM sobre el agua potable, y acordaron también reducir a la mitad el número de personas que para el año 2015 carezcan de servicios sanitarios. 
i) CUMBRE DEL G-8: En su reunión anual, realizada en Evian, Francia, del 1 al 3 de junio de 2003, los líderes de los países del Grupo de los Ocho (G8) adoptaron un Plan de Acción sobre el Agua para ayudar a alcanzar los ODM 
j) COMISIÓN DE LAS NU SOBRE EL DESARROLLO SOSTENIBLE: En su decimosegundo y decimotercer período de sesiones —llevados a cabo en Nueva York del 14 al 30 de abril de 2004 y del 11 al 22 de 2005, respectivamente— la (CDS) estuvo centrada en políticas y opciones para acelerar la implementación de los compromisos internacionales en el área del agua, los servicios sanitarios y los asentamientos humanos. La sección sobre el agua del documento que surgió como resultado de la CDS-13 pide, entre otras cuestiones, que se acelere el avance hacia el logro de las metas de acceso al agua para el año 2015 de los ODM y la CMDS. 
k) 2005-2015 DÉCADA INTERNACIONAL PARA LA ACCIÓN “AGUA PARA LA VIDA”: 
3. Principios

El apoyo a los esfuerzos en el campo de las aguas compartidas es también un principio general de conducta en el derecho, los tratados, las leyes vinculantes internacionales y las decisiones de los tribunales internacionales que perfilan las normas y procedimientos aplicados en el ámbito de las aguas compartidas transfronterizas. Los cinco principios legales
 fundamentales que dan forma a la “hidrodiplomacia”, incluidas las prácticas intraestatales, son:

· El principio de agua internacional y el concepto de curso de agua internacional.

· El principio de la utilización razonable y equitativa, que siempre ha generado debates en torno a las interpretaciones de los términos “razonable” y “equitativo”.

· La obligación de no provocar daños significativos y de ejercer la diligencia debida en la utilización de un curso de agua internacional.

· El principio de notificación y negociación en la planificación de medidas.

· La obligación de cooperar, que incluye el intercambio de información.

De igual forma, al término de un proyecto de tres años, el Equipo de Tareas del Milenio sobre agua y saneamiento identificó cinco principios rectores esenciales para alcanzar los ODM relacionados con el agua y el saneamiento
.

· Debe existir un compromiso expreso por parte de los donantes para aumentar y dar un nuevo enfoque a la ayuda al desarrollo y para dirigir la ayuda a los países más pobres.

· Debe existir un compromiso expreso por parte de los países de ingresos medios que no dependen de la ayuda, para reasignar sus recursos poniendo especial atención sobre las personas pobres desatendidas del país.

· Deben existir actividades deliberadas para obtener el apoyo y la apropiación de iniciativas para el suministro de agua y saneamiento entre hombres y mujeres en las comunidades pobres.

· Debe existir un reconocimiento expreso de que el saneamiento básico en particular requiere una movilización de la comunidad y acciones que apoyen y fomenten dicha movilización.

· Debe existir una planificación e inversión deliberadas para una gestión sólida de los recursos y las infraestructuras hídricas.
En el IV FORO MUNDIAL DEL AGUA, que se desarrollo en la Ciudad de México (16 al 22 de marzo de 2006), se dio la Declaración de Alcaldes y Autoridades Locales del mundo, que participaron en dicho Foro manifestando que, conscientes de la responsabilidad de las autoridades locales en materia de agua potable y saneamiento, hacen recordar los siguientes principios:
· El agua dulce es un recurso limitado y vulnerable, indispensable para la vida, el desarrollo y el medioambiente, es un bien común y un patrimonio de la humanidad.

· Todos los seres humanos tienen derecho al acceso al agua, en cantidad y calidad suficientes para satisfacer sus necesidades básicas, como también al saneamiento, elemento decisivo para la salud y la preservación de los ecosistemas.

· El derecho al agua de cada individuo y su uso deben ejercerse con respeto hacia las necesidades de las generaciones presentes y futuras.

· Las mujeres tienen un rol fundamental para el desarrollo y, en particular, en la provisión, gestión y preservación del agua.

4. Paradigmas.
· LA GEOHÍDRICA
La geohídrica o hidrología política ha surgido como un nuevo paradigma para alcanzar el desarrollo sostenible a través de su incidencia sobre los recursos hídricos que constituyen hoy un elemento regente en la política internacional, y debe ser tomada en cuenta al momento de adoptar decisiones sobre políticas nacionales e internacionales en temas de seguridad, defensa, economía, y por supuesto, desarrollo sostenible. Fundamento teórico “La abundancia o escasez de recursos hídricos por un Estado incide directamente en su Seguridad Nacional”

Se esta modificando el juego de las relaciones de poder en torno a la capacidad de los Estados para posicionarse en el escenario internacional
· HIDRODIPLOMACIA
Los conflictos relacionados con los recursos hídricos y la "hidrodiplomacia", no sólo son temas estratégicos en el plano sociopolítico, sino como intervenciones medioambientales que afectan a las masas de agua y a los ecosistemas que dependen de las aguas subterráneas. En definitiva, reducir el riesgo de conflictos y promover un uso compartido equitativo del agua requiere enfoques regionales e internacionales. No obstante, no abundan los mecanismos internacionales para tratar los temas de seguridad medioambiental relacionados con el acceso al agua y la recuperación de hábitats contaminados (por ejemplo, los ríos de Europa del Este contaminados por las bases militares durante la Guerra Fría). La preocupación por las regiones inestables o que están bajo estrés así como por los entornos con escasez de agua, y las discusiones sobre temas complejos relacionados con los recursos hídricos compartidos han generado interrogantes acerca de potenciales áreas de conflicto en el futuro (umbrales críticos). Es probable que los ataques terroristas también hayan añadido un problema más a tener en cuenta en el contexto de la seguridad de las fuentes de aprovisionamiento de agua.

5. Normas y reglas

Al respecto, podemos mencionar, la Directiva Marco del Agua (DMA), instrumento de amplio alcance y legalmente vinculante de la Comisión Europea (CE, 2000), estableció un proceso detallado para la acción comunitaria en política hídrica que enfatiza muchos aspectos normativos (preferencias sociales, objetivos y prácticas establecidas) relacionados con la valoración y el uso compartido de los recursos hídricos poniendo de relieve la importancia de la participación ciudadana. Por otra parte, los enfoques legales existentes relacionados con la legislación de los recursos hídricos (desde la Reglamentación de Helsinki de 1966 sobre los usos de las aguas y los ríos internacionales, un instrumento no vinculante, hasta el Congreso de la Asociación de Derecho Internacional, celebrado en Berlín en 2004) han sido desarrollados. Al mismo tiempo, las declaraciones, los anteproyectos de ley elaborados por organizaciones de derecho internacional, la creación del Consejo Mundial del Agua y los congresos internacionales sobre agua (como el 4° Foro Mundial del Agua, celebrado en México en 2006) contribuyen a expandir el alcance espacial, desde el ámbito local hasta el nacional y transnacional o global, y a intensificar los enfoques integrados para compartir los recursos hídricos
. 
En la Cronología del derecho al agua
, hay varias leyes, declaraciones, convenciones y constituciones que establecen disposiciones explícitas o implícitas sobre el derecho al agua:
	1949-1977

	■ Derecho internacional humanitario aplicable a conflictos armados y a las leyes sobre derechos humanos
· Convenio (I) para aliviar la suerte de los heridos y enfermos de las fuerzas armadas en campaña. Ginebra, 12 de agosto de agosto de 1949. 

· Convenio (II) para aliviar la suerte de los heridos, enfermos y náufragos de las fuerzas armadas en el mar. Ginebra, 12 de1949.

· Convenio (III) sobre el trato a los prisioneros de guerra. Ginebra, 12 de agosto de 1949.

· Convenio (IV) sobre la protección de personas civiles en tiempo de guerra. Ginebra, 12 de agosto de 1949

· Protocolo Adicional a los Convenios de Ginebra del 12 de agosto de 1949 relativo a la protección de las víctimas de los conflictos armados internacionales (Protocolo I), 8 de junio de 1977.

· Protocolo Adicional a los Convenios de Ginebra del 12 de agosto de 1949 relativo a la protección de las víctimas de los conflictos armados sin carácter internacional (Protocolo II), 8 de junio de 1977.

	1979

	■ Declaración sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer, adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 18 de diciembre de 1979 (resolución 34/180), en vigor desde el 3 de septiembre de 1981.

	1989

	■ Declaración sobre los Derechos del Niño de 1989, adoptada por la Asamblea General y puesta a disposición para la firma, ratificación y adhesión el 20 de diciembre de 1989 (resolución 44/25), en vigor desde el2 de septiembre de 1990.

	1997

	■ Convención sobre el derecho de los usos de los cursos de agua internacionales para fines distintos de la navegación, adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas el 21 de mayo de1997 (resolución51/229).

	2000

	■ Resolución A/RES/54175 de la Asamblea General de las Naciones Unidas de 2000: El derecho al desarrollo.

	2001-02

	■ Comentario General Nº 15 del Comité sobre Derechos Económicos, Sociales y Culturales de noviembre de 2002: El derecho al agua (arts. 11 y 12 del Pacto Internacional sobre Derechos Económicos, Sociales y Culturales).

	2001-02

	■ El Consejo de Europa y el Parlamento Europeo se declararon sucesivamente a favor de este derecho en 2001 y 2002.

	2003

	■ La Declaración de Johannesburgo y los documentos elaborados en el 3er Foro Mundial del Agua (Kioto 2003) incluyen el derecho a unas condiciones básicas de saneamiento como parte del derecho al agua.


6. Procedimientos y toma de decisiones.

El Objetivo 7 de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) de la ONU señala que la cantidad de personas sin acceso al agua potable se deberá reducir a la mitad para 2015. En ese sentido, la Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible (Río+10), celebrada en septiembre de 2002 en Johannesburgo, agregó que el número de personas sin instalaciones sanitarias también deberá reducirse a la mitad para 2015. Asimismo, el Día Mundial del Agua 2005 (22 de marzo) significó el inicio de la nueva Década de la ONU sobre el “Agua para la vida”. Una resolución de la Asamblea General de la ONU la designó como una Década para la Acción, que es la única manera de cumplir con los ODM y los objetivos de Johannesburgo con respecto al agua potable y las instalaciones sanitarias. En la actualidad el banco mundial argumenta que ante los fracasos de privatización, ahora el proceso de la utilización del agua debe ser tripartito, capital privado, bien público y participación de usuarios, esta es la ultima tendencia hacia el futuro.
En el siguiente grafico podemos apreciar como se daría un proceso para formular políticas a nivel nacional, las mismas que también pudieran servir para coordinar a nivel mundial. Dicho proceso nos daría una marco para formular procedimientos y toma de decisiones para el caso del agua, en razón a que son políticas de un Estado, las cuales pueden ser dialogadas entres otros Estados.
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Se han trazado dos modelos diferentes del proceso de formulación de políticas: el primer modelo muestra la versión lineal e idealizada de inputs y outputs del proceso de formulación de políticas, el segundo modelo muestra una versión más realista de cómo se lleva a cabo la formulación de políticas. 
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7. Funcionamiento del régimen 

En el 1er Informe sobre el Desarrollo de los Recursos Hídricos en el Mundo (WWAP, 2003) se concluyó que los aspectos de gobernabilidad conforman la obstrucción principal para compartir y gestionar el agua de una manera adecuada y equitativa alrededor del mundo. Dada la complejidad, la incertidumbre y la creciente vulnerabilidad de los sistemas tanto naturales como humanos, los gestores del agua de todo el mundo están de acuerdo en que la única manera de salir adelante pasa por un enfoque inclusivo e integrado de la gestión de los recursos hídricos (Gestión Integrada de los Recursos Hídricos, GIRH), que reconozca la necesidad de asegurar un sistema holístico de protección. 

Ahora, la Asociación Mundial para el Agua (GWP) ha identificado 13 áreas clave de cambio en la Gestión Integrada de los Recursos Hídricos (GIRH) dentro de la gobernabilidad general del agua que, juntas, conforman el proceso de movimiento hacia un enfoque más integrado de la gestión del agua. Estas áreas clave de cambio están definidas dentro de un marco que se caracteriza por tres factores: ambiente favorable, estructura institucional e instrumentos de gestión.

Ambiente favorable

· Políticas.-fijación de metas para el uso, protección y conservación del agua.

· Marco legislativo.- definición de las reglas necesarias para alcanzar las políticas y los objetivos.

· Estructuras de financiación e incentivos.-  asignación de recursos financieros para satisfacer las necesidades de agua.

Estructura institucional

· Creación de un marco organizativo.- comprender los recursos y las necesidades.

· Fortalecimiento de las capacidades institucionales.- desarrollo de los recursos humanos.

Instrumentos de gestión

· Evaluación de los recursos hídricos.- comprender los recursos y las necesidades.

· Planes de GIRH.- combinar las opciones de desarrollo, el uso de los recursos y la interacción humana.

· Gestión de la demanda.- uso más eficiente del agua.

· Instrumentos de cambio social.- fomento de una sociedad civil sensibilizada sobre el tema del agua.

· Resolución de conflictos.- gestionar las disputas y asegurar un uso compartido del agua.

· Instrumentos reguladores.- determinación de una distribución equitativa y de unos límites en el uso del agua.

· Instrumentos económicos.- asignación de un valor y un precio al agua para conseguir eficiencia y equidad.

· Gestión e intercambio de información.- mejorar el conocimiento para una mejor gestión del agua.

Por otro lado, la gobernabilidad del agua, la cual pudiera se pudiera sugerir como medio para el funcionamiento de éste régimen, se encuentra en estado de confusión en muchos países, en algunos hay una falta absoluta de instituciones encargadas de los temas relacionados con el agua, otros exhiben unas estructuras institucionales fragmentadas o unas estructuras de toma de decisiones con intereses enfrentados. En muchos lugares, los intereses en conflicto que existen en el curso de un río entre los tramos situados aguas arriba y aguas abajo en relación con derechos ribereños y el acceso a los recursos hídricos son cuestiones apremiantes que necesitan una atención inmediata; en muchos otros casos, hay fuertes tendencias a desviar recursos públicos para beneficio personal o existe impredecibilidad en el uso de leyes y normas y las prácticas de concesión de permisos que obstaculizan los mercados y la acción voluntaria, fomentando la corrupción.
Asimismo, para  gobernabilidad del agua se plantea cuatro dimensiones lo cual relacionado a la gestión del agua ha allanado el camino hacia un enfoque de GIRH siendo este un vehículo adecuado para resolver los retos mundiales del agua. Tal y como lo define la Asociación Mundial para el Agua (GWP), la GIRH es "un proceso que promueve el desarrollo y la gestión coordinados del agua, la tierra y los recursos relacionados a fin de maximizar el bienestar económico y social resultante de una manera equitativa sin comprometer la sostenibilidad de los ecosistemas vitales". La GIRH debe verse como un enfoque global del desarrollo y la gestión del agua, pues ésta trata tanto la gestión del recurso en sí como el marco de prestación de los servicios hídricos.
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Y para esta gobernalidad se presenta algunos criterios
, siendo éstos:
· Participación.
· Transparencia.
· Equidad.
· Efectividad y eficiencia. 

· Estado de derecho.
· Responsabilidad.
· Coherencia.
· Capacidad de respuesta.
· Integración.
· Consideraciones éticas.
Muchas conferencias y foros celebrados fuera del ámbito de la ONU también abordaron el tema del agua en las últimas dos décadas. Entre tanto se crearon numerosas entidades para lucrar con el negocio del agua. Ante la ausencia de una convención o tratado jurídicamente vinculante, el poder de tomar decisiones sobre el agua se aleja cada vez más de la comunidad internacional hacia poderosos actores internacionales, tales como el Consejo Mundial del Agua, el Banco Mundial y bancos regionales de desarrollo, la Organización Mundial del Comercio y las multinacionales del agua.
8. Actores (organismos internacionales, estados , ONGs, empresas, mafias)
	ORGANISMOS INTERNACIONALES
	ESTADOS
	ONGS
	EMPRESAS
	MAFIAS
	OTROS

	· UNESCO

· ONU
· BID
· BANCO MUNDIAL

· ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DE CIENCIAS HIDROLÓGICAS
· ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DE HIDROGEÓLOGOS (IAH):
· ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DE INGENIERÍA E INVESTIGACIONES HIDRÁULICAS (AIIH):
· ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DEL AGUA (IWA):
· ASOCIACIÓN INTERNACIONAL DE RECURSOS HÍDRICOS (AIREH)
· COMISIÓN INTERNACIONAL DE RIEGOS Y DRENAJES (ICID)
· INSTITUTO AMERICANO DE HIDROLOGÍA (AIH):
· NILE BASIN CAPACITY-BUILDING NETWORK FOR RIVER ENGINEERING
· ORGANIZACIÓN METEOROLÓGICA MUNDIAL – SISTEMA MUNDIAL DE OBSERVACIÓN DEL CICLO HIDROLÓGICO (WHYCOS):
· RED DE ACCIÓN DEL AGUA:
· RED INTERNACIONAL DE ORGANISMOS DE CUENCA (RIOC)
· RED LATINOAMERICANA DE DESARROLLO DE CAPACIDADES PARA LA GESTIÓN INTEGRADA DEL AGUA (LA WETNET)
· RED DE RECURSOS E INTERCAMBIO DE APRENDIZAJE SOBRE AGUAS INTERNACIONALES (IW:LEARN)
· STREAMS OF KNOWLEDGE:
· FEDERACIÓN MEDIOAMBIENTAL DEL AGUA (WEF):
· WATERNET: WWW.WATERNETONLINE.IHE.NL

· CONSTRUYENDO ALIANZAS PARA EL DESARROLLO EN AGUA Y SANEAMIENTO

· CENTRO DEL TRÓPICO HÚMEDO PARA AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE (CATHALAC)

· PROYECTO GLOBAL DE SISTEMAS DE AGUA

· INSTITUTO DE INVESTIGACIÓN PARA EL DESARROLLO

· INSTITUTO INTERNACIONAL PARA EL MANEJO DEL AGUA (IWMI)

· ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS (OEA)

· HUMEDALES INTERNATIONALES

· ORGANIZACIÓN PARA LA COOPERACIÓN Y DESARROLLO ECONÓMICO (OCDE)

· RED INTERNACIONAL DE ORGANISMOS DE CUENCA (RIOC)/OFICINA INTERNACIONAL DEL

· AGUA/

· PROGRAMA DE AGUA Y SANEAMIENTO (WSP)

· ASOCIACIÓN AMERICANA DE RECURSOS HÍDRICOS

	· AFGANISTÁN

· ALBANIA

· ALEMANIA

· ANGOLA

· ANTIGUA Y BARBUDA

· ARABIA SAUDITA

· ARGELIA

· ARGENTINA

· ARMENIA

· AUSTRALIA

· AUSTRIA

· AZERBAIYÁN

· BAHREIN

· BANGLADESH

· BIELORRUSIA

· BÉLGICA

· BELICE

· BENÍN

· BOLIVIA

· BOTSWANA

· BRASIL

· BULGARIA

· BURKINA FASO
· BURUNDI

· BUTÁN

· CABO VERDE

· CAMBOYA

· CAMERÚN

· CANADÁ

· CHAD

· CHILE

· CHIPRE

· COLOMBIA

· CONGO

· COREA, REP. COSTA RICA

· CÔTE D’IVOIRE

· CROACIA

· CUBA

· DINAMARCA

· DJIBOUTI

· ECUADOR

· EGIPTO

· EL SALVADOR

· EMIRATOS ÁRABES

· UNIDOS

· ESLOVAQUIA

· ESPAÑA

· ESTADOS UNIDOS

· ESTONIA

· ETC,…..
	· FRIENDS FOR THE RIGHT TO WATER

· ALIANZA MEXICANA POR UNA NUEVA CULTURA DEL AGUA

· ASOCIACIÓN NACIONAL DE EMPRESAS DE AGUA Y SANEAMIENTO

· CAMINAMOS JUNTOS POR LA SALUD Y DESARROLLO, A.C.

· COALICIÓN DE MUJERES

· CONSEJO CONSULTIVO DEL AGUA

· RED DE ACCIÓN DEL AGUA (FAN)

· ALIANZA DEL MILENIO POR EL AGUA

· COMISIÓN DEL RÍO MEKONG

· METRÓPOLI / CENTRO DE ESTUDIOS PARA LA ZONA METROPOLITANA, A.C.

· PROGRAMA DE MEDIO AMBIENTE Y SOCIEDAD (PAMAS)

· SARAR TRANSFORMACIÓN SC.

· FONDO MUNDIAL DE VIDA

	· SUEZ

· VIVENDI 
· RWE
· BIWATER, BOUYGUES/SAUR
· U.S. WATERN,
· SEVERN TRENT
· ANGLIAN WATER
· GRUPO KELDA.
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	· FOROS MUNDIALES SOBRE AL AGUA
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En el IV Foro Mundial del Agua, que se desarrollo en la Ciudad de México, hubo un total de 27 510 personas, de 168 países, de los cuales 20,665 fueron participantes del Foro. También, 185 niños participaron en el Foro y 1,472 miembros de delegaciones gubernamentales. Además, el Foro atrajo a 1,619 reporteros. Asimismo, 323 organizaciones de diferentes sectores y regiones del mundo convocaron un total de 206 sesiones temáticas. De las 206 sesiones, 12% se enfocó en una región particular del mundo, mientras que el 88% restante, tuvo un enfoque global. Además, 21% de las sesiones fueron convocadas por organizaciones mexicanas, mientras que las organizaciones del resto del mundo convocaron el 79%.


9. Intereses manifiestos y ocultos (pautas de comportamiento reales)
Se puede decir que los dueños mundiales del comercio del agua, en cierta manera estarían aprovechando los  tratados de comercio global, que se convirtieron en la herramienta más importante para las multinacionales del agua. El Tratado de Libre Comercio para el Norte (NAFTA), el Acuerdo General sobre Comercio y Aranceles (GATT) y la Organización Mundial del Comercio (OMC), ya que estas definen el agua como una Mercancía. En este contexto las empresas multinacionales disputan el manejo y rentabilidad de los servicios del agua.
En el primer nivel por área de influencia y capital se encuentran dos empresas francesas Vivendi Universal con presencia, hasta 2002, en 90 países. La otra empresa es Suez Ondeo que hasta el 2.002 hacía presencia en 130 países. Estas empresas controlan el 70% del mercado del agua a nivel mundial. En el segundo nivel se encuentra la empresa estadounidense Neron Azurix y Bechtel expulsada por el pueblo de Bolivia en abril del 2.000. En el tercer nivel están las empresas de capital inglés Severn Trent, Anglian Water y Kelda (Yorshire Water) con presencia en China, Alemania, Canadá y Holanda, y la estadounidense Water Works Company.
La privatización por el embotellamiento de agua es otro próspero negocio. Cuatro transnacionales (Coca-Cola, Pepsicola, Nestlé y Danone), controlan gran parte de este proceso. Estas compañías y sus filiales obtienen agua mediante subsidios estatales asombrosamente generosos y la venden en botellas de plástico a mil o diez mil veces lo que les costó conseguirla. La corrupción también forma parte de la operación de estas empresas. Por ejemplo, luego de una investigación judicial en la ciudad de Grenoble (Francia) se encontró que el servicio de agua había sido privatizado en 1989, para recompensar a la empresa Suez Lyonnaise Des Eaux por 19 millones de francos, cifra similar a la donada por ésta a la campaña donde se eligió al alcalde de la ciudad. 
En Latinoamérica sus prácticas son tan o mucho más onerosas. Casos como el conocido en la ciudad de Bahía Blanca -Argentina- en la cual se le otorgó una concesión a Azurix por 30 años, lo confirman. En febrero de 2001, luego de las quejas públicas por su operatividad, la empresa aceptó invertir 30 millones de dólares para mejorar los servicios de suministro de agua y alcantarillado. Sin embargo en julio, dirigió una carta al gobierno de la provincia de Buenos Aires, señalando que la concesión no era rentable y en septiembre el director ejecutivo para América Latina realizó una reunión con el gobernador de la provincia y el ministro de Obras Públicas para pactar las condiciones de la renuncia a la concesión. El diario El Día informó que Azurix demandaría a la provincia de Buenos Aires por la suma de cuatrocientos millones de dólares
En México país que se pretende presentar como modelo de la privatización del agua-, los casos de Cancún y Saltillo muestran lo contrario. En la ciudad de Cancún, la primera compañía privada que administró el sistema de agua fue Azurix. Después de su quiebra, llegó Ondeo, subsidiaria de la empresa francesa Suez, que financió la compra con un préstamo del Banco Nacional de Obras y Servicios Públicos (Banobras). Según la organización no gubernamental estadounidense Public Citizen, «las inversiones comprometidas están todavía por realizarse y por tanto las aguas residuales son descargadas en el mar Caribe». En Saltillo, en el estado de Coahuila, el sistema fue concesionado a una compañía propiedad del municipio y de la corporación española Aguas de Barcelona. Durante los dos primeros años de la concesión, las tarifas subieron de 32% a 68%, en contra de los términos acordados, que establecen que los aumentos no debían superar la inflación. Informa Public Citizen que los miembros de la junta directiva que trabajan para el municipio no han podido imponerse a las decisiones tomadas por los integrantes españoles del consejo.
El cambio paradigmático del agua como bien público al agua como bien económico se refleja en la presión ejercida por el Banco Mundial y el Fondo Monetario Internacional en los países en desarrollo para desregular y privatizar sus sistemas de agua. Esto habilitó la rápida privatización de los servicios de agua del mundo, que elevaron los precios y excluyeron a millones de personas de sus suministros de agua. Esto ha generado políticas sumamente contradictorias donde el “derecho al agua”, aprobado por la comunidad de Estados en resoluciones de la ONU, fue degradado a la “necesidad del agua” por los mismos en foros mundiales sobre el agua. El “bien público” se convirtió en “bien económico” cuyo suministro es mejor dejarlo a los proveedores privados.
Pero el agua también está sobre la mesa de las negociaciones de la Organización Mundial de Comercio por el Acuerdo General sobre el Comercio de Servicios, donde la Unión Europea reclama a 65 países en desarrollo que abran sus sistemas de suministro de agua a los proveedores extranjeros. La UE sucumbió a la presión de las gigantes multinacionales del agua (principalmente francesas y alemanas) que desean ampliar el alcance de sus negocios hacia los países en desarrollo y en transición, en lo que en definitiva es una nueva forma de colonización.
El concepto de “agua” que se debatirá en los conflictos globales, se postula a través de dos presupuestos antagónicos: “un bien social ligado al derecho a la vida versus una mercancía de lucro”. Lo que para algunos es un recurso natural fundamental para la vida, para otros es botín que los países poderosos pueden llegar a tratar de obtener incluso a través de la fuerza. Estados Unidos, una potencia que hasta el momento dirigió su expansión hacia países que poseen petróleo, como en el caso de Irak, en el futuro y ante la escasez de agua, podría dirigir su mira hacia naciones donde el agua es abundante. La industria, sobretodo la automotriz, la minera y la de textiles, utiliza el 20% de toda el agua de consumo. La agricultura mundial utiliza el 67% del agua de consumo, pero regiones continentales como Asia, África y América Latina alcanzan a utilizar, con estos fines, hasta un 85% de la misma. 
10. CONCLUSIONES
En un aspecto general podemos mencionar que los regímenes tratan de un fenómeno actitudinal, comprende procedimientos apropiados para la toma de decisiones; posee principios y normas que condicionan la conducta de los actores, tienen una élite constituida (actores principales / estados), existen en un área temática. Como también  se realizan negociaciones y decisiones colectivas, hay multilateralismo y efectividad. En referencia a los regímenes hídricos, estos se configurarían dentro de estos aspectos antes mencionados, con lo cual se observaría su dinámica interna y externa.

Dado la cronología de los antecedentes de este supuesto régimen, se observa que los Foros Mundiales del Agua, pudieran dar origen a la conformación del mismo, ya que dicho recurso es imprescindible para la vida en todo el planeta.
En referencia a los principios, normas, reglas y procedimientos decisionales, estos son variantes según la situación y ubicación de los actores, en tal sentido no hay algo general y de vigencia global para el desenvolvimiento de los mismos. 
La geohídrica como la hidrodiplomacia, son herramientas políticas nacionales e internacionales para alcanzar el desarrollo sostenible de los recursos hídricos y debe ser tomada en cuenta al momento de adoptar decisiones en temas de seguridad, defensa, economía,  y ecosistemas de aguas en toda su gama. 
La manera como deba funcionar el régimen, no esta definida y se propone varias alternativas en base a los Foros que se desarrollan, y en los mimos se expone la idea de la  gobernabilidad del agua, la cual pudiera ser el medio para el funcionamiento de éste régimen, sin embargo hay una falta absoluta de instituciones encargadas de los temas relacionados con el agua, otros exhiben unas estructuras institucionales fragmentadas o unas estructuras de toma de decisiones con intereses enfrentados.
Como se pudo observar en el IV Foro Mundial del Agua (Ciudad de México) la asistencia es variada, esto incluye todas la regiones del mundo, participantes del Foro, Prensa, Organizaciones Intergubernamentales, Ong´s, Organizaciones Civiles, Gobiernos, Empresas, Académicos y Profesionales  

Lo sucesos en diversos países del mundo, debido al ingreso  y control de la empresa privada en materia de los recursos hídricos, se ha hecho más dispendioso e ineficiente que el ejercido por el sector público. Es así, que las empresas privadas, amparadas en legislaciones internacionales, violan las normas nacionales e imponen sus criterios, en contra de la soberanía nacional y de los usuarios.

11. Proyecciones a futuro
Los regímenes hídricos, se configurarían dentro de las características de los regímenes, pero  con diferencias de acuerdo a la ubicación geográfica de los mismos y con su propia dinámica interna y externa; no se descarta el desarrollo de una entidad global con sus respectivas secciones (para ríos, lagos, cuencas, aguas subterráneas, etc.)

La gobernabilidad del agua, dará un esquema  para la configuración de los regímenes, ya que esta se sustenta en instituciones pertenecientes a los Estados, los cuales darían cierto manejo a la gobernabilidad mundial del agua a través de  los regímenes, apoyados en alguna medida por la geohídrica como por la hidrodiplomacia.

Al conformarse un supuesto régimen del agua, los actores se organizarían en base a una estructura y mediante un estatuto, dando lugar también al termino de los foros y la restricción en la libertad de acción de la empresa privada en materia de los recursos hídricos usuarios.
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