PODER Y MAS NO PODER
Empecemos  observando lo que sucede a nuestro alrededor escuchamos los comentarios diarios de las personas, los medios, los políticos, economistas,  los analistas de diversos temas, las instituciones y los mas importante nuestros hijos en los cuales vemos reflejados nuestros días en nuestras vidas ese pasar del tiempo y volver de nuevo a pasar a través de nuestros hijos, nuestra descendencia, nuestro prójimo y podemos decir….

En este mundo donde las ideas encapsuladas en la más salvaje y variable concepción de ideas, ante las cuales han sido desarrolladas las sociedades contemporáneas y tomamos lo contemporáneo porque es lo más cercano a nuestros días de existencia, y podemos decir, por ejemplo que a través de nuestro lente político y en particular desde nuestra patria, estamos observando el pasar de políticas que en cierta manera con retraso de décadas la estamos adecuando a nuestros días, un vez escuche que siempre hacemos todo con un cierto retardo y miren los titulares de los medios en el cual se exponen los modelos de desarrollo que deberíamos seguir en cierta forma es la INDUSTRIALIZACION y ante esto me pongo a reflexionar acerca de las Revoluciones Industriales que nos dejaron en el camino y veo con un cierto animo proyectista a que estamos jugando, será nuevamente a acercarnos a ideas sin horizonte como sería en el caso que de nuestros recursos naturales vamos  y en razón a estos a DESARROLLAR , pero eso no está muy lejos de suceder ahora que veo que la NATURALEZA se ensaña con la humanidad y reflexiono en decir, será que ese atraso en el ser una sociedad desarrollada es la solución a los problemas en la orbe y a nuestros problemas, es decir el jugar a ganar a la naturaleza y que esta se esté cobrando inexorablemente la usurpación de sus dominios es nuestra solución viéndolo desde otro punto de vista, es como si verlo desde la otra cara de la moneda. 

Los modelos económicos, tecnológicos ceñidos a un desarrollo industrial ha causado un gravitante porcentaje a ciertos episodios que hoy estemos pasando,  situaciones impredecibles al corto plazo y preocupantes al largo plazo, entonces veo la naturaleza y recuerdo lo que hicieron algunas culturas ancestrales en convivir con la naturaleza y llegar a un desarrollo excepcional, será que nuestro afán de tener nuestras comodidades a costa de nuestra conciencia ecológica este ocasionando tales eventos, entonces esta en nosotros resolver esto. 
Ahora   en un mundo más conectado e interrelacionado sabemos lo que pasa a diferentes latitudes y longitudes de la orbe y a pesar de eso seguimos con nuestra rutina e inertes a los sucesos ocupándonos más de temas triviales que si un político es más corrupto que otro o el ampay de fin de semana y quizás lo más trivial hacer leña del árbol caído de algún tema que está en portada.
Veo todo esto, y lo contrasto con lo que sucede en el día a día en las calles, nuestras vidas, lo que pasa afuera en el exterior y pregunto realmente sabemos lo que sucede o nos sucede, o lo más importante sabemos que es lo bueno para nosotros o simplemente pasamos nuestras vidas tomando como doctrina religiosa las ideas de política, economía y otros temas que nos enseñan y muestran como tal. Pero digo, en mi reflexión propia de un ser que ve las cosas de otra forma, existirá algo en nosotros ese famoso 5 minutos de reflexión que se convierta no sé, en cinco décadas de reflexión y trabajo para emprender como lo leemos en varios textos un nuevo mundo, en el cual nosotros podamos vivir en paz y desarrollo, y en base a nuestros propios ideales que en cierta manera tenemos que hacerlos comunes y seguir un horizonte en el cual veamos que seguimos ese sueño de todo ser humano y que lo tenemos dentro, de perdurar en el tiempo a través de nuestros actos y que estos sean un reflejo propio sin mayores desconexiones generacionales como dicen por ahí los años perdidos de tal o cual continente o país.
Pero bueno, esta reflexión que la llamo de PODER Y MAS PODER, encierra quizás esa ansiedad propia de una persona que ve las cosas según un horizonte académico, de vida y de lucha particular como se que otros tienen pero lo más importante creo yo es expresarlo y hacerlo extensivo para que de esta manera veamos al mundo con otros ojos, como esos ojos de niño juguetón, de joven entusiasta, de hombre maduro en ideas y actos, y lo más importante después de todo esto, con una reflexión cambiante  en lo que pasa a nuestro alrededor en todos los temas y matices.

