GOBIERNO DE FALKLANDS AGRADECE RÁPIDA RESPUESTA DE LONDRES A PEDIDOS DE ARGENTINA

El gobierno de las Falkland Islands envió el miércoles una carta de felicitaciones al nuevo ministro del Foreign Office Jeremy Browne cuya cartera incluye responsabilices sobre América del Sur y los Territorios Británicos de Ultramar.
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El Ministro del Foreign Office, Jeremy Browne 

También se le agradeció su firme postura en apoyo de las Falklands a poco de haber asumido el cargo. En la carta los miembros de la Asamblea Legislativa de las Falklands afirman esperar poder trabajar junto a Mr. Browne para beneficio mutuo del gobierno británico y de las Falklands y aguardan que en algún momento, en un futuro próximo pueda visitar las Islas. Los legisladores también agradecieron la firme postura en apoyo a las Islas del novel ministro, en respuesta al llamado de la presidenta argentina Cristina Kirchner pidiendo negociaciones sobre la soberanía de las Falklands que hiciera durante la apertura de la cumbre Unión Europea/Latinoamérica el martes pasado en Madrid.

En su declaración Browne no dejó dudas sobre la posición del nuevo gobierno de coalición Conservador-Liberal Demócrata encabezado por el Primer Ministro David Cameron. “No tenemos duda alguna de nuestra soberanía sobre las Falkland Islands. El principio de auto determinación tal cual dispone la carta de Naciones Unidas es el que se aplica y rige. No puede haber negociaciones sobre la soberanía de las Islas a menos que, y hasta tanto los Falkland Islanders así lo deseen. El Tratado de Lisboa claramente reafirma la posición de la Unión Europea que las Falkland Islands son un Territorio británico de Ultramar”.
La carta estaba firmada por el miembro y vocero de la Asamblea Legislativa Bill Luxton quien sostuvo que sus pares están muy satisfechos con el nombramiento de Browne, ya que desde hace algún tiempo ha demostrado interés en los asuntos de las Falklands. Browne se ha reunido con Sukey Cameron, la representante del gobierno de las Faklands en London, donde fue puesto al día en aquellos temas que resultan de interés para los Isleños. Según el sitio del Foreign Office Browne fue designado al cargo de Ministro del FCO el pasado 14 de mayo. Es diputado por Taunton Deane desde mayo del 2005. Ha ocupado varios cargos en el partido Liberal-Demócrata incluyendo el de vocero en relaciones exteriores y últimamente como ministro sombra del Departamento del Tesoro. También ha sido integrante de una Comisión intra-partidaria de Asuntos de Interior. Browne se crió en varios países incluyendo Zimbabwe e Irán y realizó estudios de ciencias políticas en la Universidad de Nottingham y ha trabajado para el sector privado en finanzas y comunicaciones globales.

