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CASOS SOBRE ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA
CASO Nº 1

Luego del escándalo sobre las notas universitarias del ministro de Educación José Antonio Chang, un colectivo de alumnos de diversas universidades ha iniciado una campaña de recolección de información sobre las notas que obtuvieron todos los actuales ministros del Gobierno en su época universitaria. Sin embargo, la Asamblea Nacional de Rectores ha emitido una norma reglamentaria en la que establece que las universidades no pueden suministrar a terceros este tipo de información, con la finalidad de proteger el derecho a la intimidad. Con posterioridad, el Congreso aprobó la semana pasada una ley en el mismo sentido.
María Josefa Ganoza, quien es una de las integrantes del mencionado colectivo de alumnos, se apersona a la PUCP y a la UNMSM, y solicita acceder a información relacionada con las notas que en su período universitario obtuvo uno de los ministros del actual gobierno, quien primero estudio en la PUCP y luego en la UNMSM. Invocando la ley del Congreso y el comunicado de la Asamblea Nacional de Rectores, ambas universidades deniegan el pedido de información. 
CASO Nº 2
En un programa de televisión se dio a conocer el audio de una comunicación telefónica llevada a cabo en Palacio de Gobierno, entre el Presidente de la República y su principal asesor. Inmediatamente se dispuso una investigación sobre estos hechos y mediante una resolución ministerial se estableció que el Informe con los resultados de la misma debía ser calificado como reservado, a fin de garantizar la seguridad nacional. Según algunos medios de comunicación, la interceptación telefónica habría sido llevada a cabo por el servicio de inteligencia del vecino país del sur. Otros afirman que el motivo por el que se desea ocultar los resultados del Informe, obedece a la intención del Jefe de Estado de ocultar las deficiencias del equipo encargado de la seguridad de Palacio de Gobierno, encabezado por una persona de su entera confianza.
