Consejo Nacional de Educación

Resumen de su Propuesta sobre Educación Superior

Introducción (supuesto)
El Proyecto Educativo Nacional (PEN) ha definido como estrategia trabajar por una Educación Superior de calidad que contribuya al desarrollo integral y una inserción competitiva de nuestro país en el mundo.
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La propuesta
Articular toda la educación superior para un aprendizaje modular y fluido a lo largo de la vida

Breve descripción

· Todos los peruanos deben poder acceder sin barreras y en todo momento de su vida a niveles cada vez más elevados de educación. Esta oportunidad debe existir sin distingo de la orientación de la formación o institución escogida.

· El proceso debe ser flexible y eficiente, con estructura modular para que cada quien pueda construir su desarrollo desde la educación básica hasta el más alto grado del sistema.

· Se necesita una Ley Marco que defina el sistema y establezca los mecanismos de articulación necesarios, tales como créditos académicos equivalentes entre instituciones acreditadas.

· Las competencias adquiridas deben servir para insertarse adecuadamente en el mercado laboral desde las primeras etapas de formación.

· Las instituciones educativas deben ser autónomas para organizarse y gobernarse con rendición de cuentas a la sociedad y órganos consultivos del mundo productivo.

· Debe existir regulación para el funcionamiento de las instituciones que exija niveles adecuados de calidad y oriente a los usuarios.
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El cambio en educación superior
a. Educación de calidad: articulación con el entorno y el desarrollo nacional

· Toda Institución de Educación Superior (IES) debe tener un órgano consultivo del mundo productivo: Estos son entes asesores que articulan las acciones de la IES con las necesidades del entorno. Estarán conformados por profesionales con experiencia y reconocida trayectoria en las líneas de especialización de las carreras ofrecidas.

· Mecanismos de vinculación permanente con los egresados: A través de los consejos consultivos y en los procesos de autoevaluación y planificación para la mejora permanente. Las instituciones de educación superior deben escuchar a sus egresados como forma de retroalimentar sus procesos.

· Investigación ligada al desarrollo nacional y local: Generar conocimientos relevantes para la comunidad o el medio en el que se ubica la IES y aportar a su desarrollo. Esta medida requerirá reorientar las postgrados y promover su articulación.

· Sistema de acreditación de la calidad orientada a resultados: Sin la confianza en la calidad y utilidad de la formación que brindan las distintas instituciones resultará imposible concebir un sistema que facilite la movilidad y perfeccionamiento de los estudiantes, y que aporte al desarrollo nacional.
b. Sistema de educación superior integrado

· Sistema enfocado en el logro de aprendizaje y producción de conocimiento: El sistema consiste en la diversidad de procesos de aprendizaje, instituciones y el tipo de relaciones que se establecen entre ellas y el mercado laboral.

· Formación modular con salidas intermedias al mercado laboral: Sistema académico con opción modular, con el fin de dar flexibilidad y libertad a los estudiantes para que definan la trayectoria estudiantil que mejor se adecue a sus necesidades e intereses, pudiendo inclusive salir al mercado laboral con grado académico intermedio y luego retornar para continuar su desarrollo en el sistema académico, a través de caminos flexibles para llegar desde la educación básica hasta el doctorado. De esta forma, la educación técnica podría ser parte del bachillerato. Se diseñarían planes de estudio específicamente con este fin.

· Sistema de créditos-hora y certificación de competencias: Esto facilitará el proceso de convalidación y reconocimiento de estudios entre IES del sistema y el proceso de movilidad estudiantil. Los créditos-hora servirán para dimensionar, en términos académicos, los planes de estudio y no necesariamente por años de estudio, otorgando así mayor flexibilidad al diseño de nuevas modalidades de estudio.

· Articulación entre IES con orientaciones comunes: A través de convenios y proyectos colaborativos que permitan el traslado de estudiantes y el fortalecimiento de las IES con mayores debilidades de parte de aquellas reconocidas por su desempeño destacado.
El sistema propuesto promueve la movilidad social y académica, para atender las necesidades cambiantes de la economía del conocimiento, facilitar la reconversión laboral frecuente y atender la necesidad del país de contar con profesionales con competencias laborales y generales.

El sistema deberá otorgar solo grados académicos, eliminándose el otorgamiento de títulos a nombre de la nación.
c. Autonomía responsable

Un modelo de gestión flexible que permite un ejercicio autónomo de la gestión pero acompañado de rendición de cuentas: Diversidad en la forma de organización, siempre con autoridad en un Consejo, Asamblea o Patronato

· Rendición de cuentas al promotor y la comunidad.

· Financiamiento del promotor condicionado a resultados

· Decisión sobre diseño e implementación de currícula

· Facultades en el manejo de ingresos propios y captación de donaciones

· Autoridad en la IES para contratar, evaluar al personal y brindar mecanismos de desarrollo profesional y perfeccionamiento

· Incentivos para la mejora continua (por ejemplo, la acreditación es requisito para convalidaciones y fondos de investigación)
d. Una autoridad que exige requisitos mínimos y propone políticas

· El ente rector es un Organismo Público Descentralizado, que goza de autonomía técnica, económica, presupuestal y administrativa.

· Su órgano de mayor jerarquía sería un Consejo Directivo integrado por siete miembros, cuatro propuestos por el Poder Ejecutivo y tres propuestos por el Congreso de la República, por un periodo de siete años. La renovación de los miembros del Consejo Directivo se realizaría en forma escalonada, empezando por un representante del Poder Ejecutivo al primer año de funciones, siguiendo por un representante del Congreso al segundo año de funciones, y así sucesivamente. El presidente del Ente Rector sería designado por el Presidente de la República entre los miembros del Consejo Directivo por un periodo de siete años. Los integrantes del Ente Rector no podrían ser removidos salvo por inconducta calificada por el Congreso o renuncia.

· El CNE operaría como órgano consultivo del ente rector y deberá participar y opinar en cuanto a definición de políticas nacionales.

· El ente rector sería el único órgano con facultad para autorizar el funcionamiento de Instituciones de educación superior después de verificar el cumplimiento de requerimientos mínimos necesarios para iniciar una actividad educativa. Podría evaluar periódicamente el cumplimiento de estos requisitos en los programas reconocidos.

· El ente rector tendría autoridad para sancionar instituciones y retirar el reconocimiento a programas educativos que no cumplan con las normas o los requisitos mínimos de calidad definidos para el sistema.

· El ente rector contaría con un equipo técnico de gran solvencia e independencia profesional, remunerado en condiciones competitivas, y reclutado por concurso público nacional
e. . La nueva ley

Es necesario por ello establecer una Ley de la Educación Superior que debe describir el marco general de todo el sistema, desde la perspectiva del proceso educativo. Esta Ley debe contener:

a) Los grados y títulos. Estos deben ser definidos para que toda forma de educación dirigida a la formación de profesionales lleve a un reconocimiento de los estudios para desempeñarse en el mundo productivo y laboral. Se definirían como técnico, bachiller, magíster y doctor por las características propias de cada cual.

b) La articulación y reconocimiento. Debe establecer el sistema de créditos académicos como medio medir el avance en los aprendizajes y promocionar una amplia movilidad estudiantil entre las instituciones con reconocimiento oficial para ello. También debe establecer la relación entre los diversos grados o títulos como medio para promocionar el estudio modular, así como las salidas y entradas al sistema desde el mundo laboral.

c) Las Instituciones. Deben estar definidas como las organizaciones creadas para ofrecer educación, pudiendo estar diseñadas para todos o solo algunos de los grados y títulos del sistema. Es importante reconocer las diversas formas jurídicas que pueden adoptar las instituciones.

d) La regulación. Debe definirse como elementos reguladores del sistema tanto el Sineace como el ente rector con autoridad para acreditar la calidad el primero y el segundo con autoridad para autorizar funcionamiento o denegarlo y reconocer los créditos académicos, grados y títulos que ofrezcan las instituciones educativas el segundo.
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