Pacto Global

El Pacto Global – lanzado en 1999 por el Secretario General de Naciones Unidas, Kofi Annan , y puesto en marcha oficialmente en la sede de las Naciones Unidas en julio de 2000 – se propone contribuir a que los mercados sean más sustentables y que incluyan a todos. Además el Pacto intenta promover una relación más fructífera entre empresa y sociedad, dando especial importancia a los más pobres. En el corazón del Pacto están diez principios universales relacionados con los derechos humanos, las normas laborales y el medio ambiente que las empresas deben adoptar. Para poner los principios en práctica, hay dos objetivos principales: 
· Que el Pacto y sus principios formen parte de la estrategia corporativa y de sus operaciones, 

· Que se posibilite la cooperación entre participantes para encontrar soluciones prácticas mediante el Diálogo, el Aprendizaje y Proyectos Conjuntos. 
Participan en el Pacto los gobiernos, que definen los principios que guían la iniciativa; las compañías cuyas acciones se pretende influenciar; los trabajadores que son los que producen; la sociedad civil que se beneficia si hay empresas socialmente responsables; y Naciones Unidas que provee el foro global. Ya que es una iniciativa del Secretario General de la ONU, la oficina del Pacto Global en Nueva York juega un rol importante, así como lo hacen también cuatro agencias de la ONU: la Oficina del Alto Comisionado de Derechos Humanos, la Organización Internacional del Trabajo, el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo y la Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente.
El Pacto no substituye la acción de los gobiernos. Tampoco es un foro para la formulación de normas y prácticas de gestión. Se trata de una iniciativa a la que los participantes ingresan voluntariamente y que provee un marco general para fomentar la responsabilidad cívica de empresas comprometidas y creativas.

Los diez principios del Pacto Global

El secretario general de la ONU ha pedido al mundo del negocio que adopte y apoye un conjunto de valores fundamentales. Significa que una empresa debe propiciar cambios positivos en los sectores pertinentes a sus operaciones comerciales. Los principios son los siguientes:

Derechos Humanos
1. Las empresas deben apoyar y respetar la protección de los derechos humanos proclamados a nivel internacional;
2. Evitar verse involucrados en abusos de los derechos humanos.
Normas Laborales
3. Las empresas deben respetar la libertad de asociación y el reconocimiento del derechos a la negociación colectiva;

4. La eliminación de todas las formas de trabajo forzoso y obligatorio;

5. La abolición del trabajo infantil;

6. La eliminación de la discriminación respecto del empleo y la ocupación.
Medio Ambiente
7. Las empresas deben apoyar la aplicación de un criterio de precaución respecto de los problemas ambientales;
8. Adoptar iniciativas para promover una mayor responsabilidad ambiental; y

9. Alentar el desarrollo y la difusión de tecnologías inocuas para el medio ambiente.
Anticorrupción
10. Las empresas deben actuar contra todas las formas de corrupción, incluyendo la extorsión y el soborno. 
Cómo participar en el Pacto Global

El Pacto Global no es un club exclusivo; es un foro accesible que aspira a contar con la amplia participación de un grupo diverso de empresas y otras organizaciones. 
Las empresas que deseen participar en el Pacto Global deben enviar una carta de su Director General, con la aprobación del Directorio, afirmando el compromiso de la organización con el Pacto Global. Una vez que se ha comprometido, se espera que la compañía:

· Introduzca cambios en sus operaciones de manera que el Pacto Global y sus principios formen parte de su estrategia, cultura y operaciones diarias. 

· Promueva al Pacto Global y sus principios a través de formas de comunicación tales como comunicados de prensa, discursos, etc, y 

· Describa en su informe anual u otro documento similar (informe de sustentabilidad) las formas en que está apoyando al Pacto Global y todos sus nueve principios. Este requerimiento de informar intenta profundizar el compromiso de los directivos de las empresas y generar más información libremente disponible. 
El sitio web del Pacto Global contiene una lista de las compañías que se han manifestado a favor de la iniciativa. Estas y otros miembros del Pacto contribuyen a que se pongan en práctica los nueve principios mediante estudios de caso de las empresas y ejemplos, y también ofreciendo entrenamiento y herramientas.
También pueden contribuir a un número de actividades del Pacto Global a nivel global y local a través del Diálogo, Capacitación, Proyectos Conjuntos y Redes Locales.

Motivos por los que las empresas participan

Los líderes empresariales consideran que su participación en el Pacto Global les ofrece muchas oportunidades, como por ejemplo:
Demostrar una posición de liderazgo en el ámbito de la responsabilidad cívica;

Compartir experiencias y aprendizajes con empresas y organizaciones de la misma orientación;
Entablar relaciones con otras empresas, órganos gubernamentales, asociaciones de trabajadores, ONG y organizaciones internacionales;
Asociarse con diferentes organismos de las Naciones Unidas;
Aumentar al máximo las oportunidades comerciales ampliando la visión empresarial para abarcar la dimensión social y aplicando normas y prácticas de gestión responsable;
Participar en diálogos orientados a la resolución de los problemas críticos que afronta el mundo, como la función de las empresas en zonas de conflicto.
El éxito del Pacto Global
El éxito se medirá por su eficacia a la hora de producir cambios y estimular la adopción de medidas para lograr resultados tangibles. Para ello, el Pacto Global intenta conseguir los siguientes objetivos:

· Incorporar los diez principios en la visión estratégica y las prácticas de funcionamiento de empresas en todo el mundo.
· Ofrecer un servicio de aprendizaje interactivo basado en la experiencia de cientos de empresas para dar a conocer qué medidas funcionan y cuáles no;
· Celebrar al menos un diálogo importante al año para abordar un problema decisivo sobre el que las empresas formulen recomendaciones destinadas a lograr un cambio significativo;
· Hacer que las empresas, los organismos de la ONU, sindicatos, las ONGs, los gobiernos y los grupos comunitarios colaboren para crear proyectos que fomenten los principios y beneficien especialmente a los más necesitados. 


Acciones Conjuntas 
Aunque cada compañía es responsable de traducir el Pacto y sus principios en estrategias corporativas y operaciones, todo participante - sea una compañía, un sindicato o una organización de la sociedad civil - tiene la oportunidad de cooperar con otros a través de:

· Diálogos organizados por la Oficina del Pacto Global en los que se promueven el entendimiento y la colaboración entre empresas, trabajadores y ONGs con el objeto de influenciar políticas y comportamientos.
· Foro de Aprendizaje para identificar vacíos de conocimiento y compartir información, incluyendo buenas prácticas y conocimientos de punta.
· Proyectos conjuntos: las compañías son incentivadas a realizar actividades conjuntamente con el sector laboral, las ONGs y organismos de Naciones Unidas. El sitio web del Pacto Global es un lugar de información y coordinación de los participantes. Estos proyectos ayudan a cumplir con uno de los fines del Pacto: proporcionarle oportunidades a las personas de escasos recursos. 
· Redes locales: el Pacto Global promueve el desarrollo de redes regionales, nacionales y sectoriales. Estas redes también usan el diálogo, el aprendizaje y comparten información sobre proyectos. 
PROCEDIMIENTOS PARA PROTEGER LA INTEGRIDAD DEL PACTO GLOBAL

Introducción
El Pacto Global es una iniciativa corporativa voluntaria que busca promover principios universales a través del compromiso de sus participantes. Como tal, no está diseñada, ni tiene el mandato ni los recursos para monitorear o medir el comportamiento de los participantes. No obstante, es importante tener procedimientos transparentes para proteger la integridad de las Naciones Unidas y de la iniciativa del Pacto Global. Se han desarrollado las siguientes medidas para lograr este objetivo:
Mal uso de la asociación con la ONU y/o el Pacto Global
Las Directrices de la ONU para las Empresas contienen principios generales sobre la cooperación con la comunidad empresarial y cláusulas sobre el uso del nombre y el logo de la ONU. Se aplican a las compañías que participan en el Pacto Global y pueden ser invocadas en el caso de que participantes individuales usen la asociación con el Pacto Global (o la ONU) para propósitos distintos a los objetivos especificados de la iniciativa.
La política sobre el uso del logo del Pacto Global es la siguiente:
Es necesario obtener permiso por escrito antes de usar el logo del Pacto Global (carta, fax o e-mail) de la Oficina del Global Compact, Naciones Unidas, Nueva York, NY 10017 o globalcompact@un.org o Fax 212-963-1204. El permiso para usar el logo del Pacto Global será otorgado SOLO en el contexto de las actividades del participante relacionadas con el Pacto Global. Sin permiso expreso, el logo no puede ser usado para fines comerciales de ninguna clase, incluyendo, pero no circunscrito solamente, a publicidad impresa o digital, relaciones publicas y promoción o certificación de productos o servicios. El logo del Pacto Global no debe ser usado como componente del logo de una organización u en otros elementos de reconocimiento corporativo. Bajo ninguna circunstancia puede usarse el logo como un elemento gráfico permanente en la papelería, tarjetas de visita u otros materiales impresos. NO se otorgará permiso si el contexto en que se usará el logo sugiere que es un certificado o sello de aprobación de las actividades, servicios y/o productos. 
La Oficina del Pacto Global se reserva el derecho de tomar las acciones pertinentes en el caso de que se viole esta política. En casos serios, esto puede incluir la remoción del nombre del participante de la lista de participantes.
Falta de información sobre el progreso logrado
La política del Pacto Global referente a informar sobre el progreso logrado pide a los participantes comunicar a las partes interesadas una vez al año el progreso que han hecho con respecto a la implementación de los principios del Pacto Global. Esta política está disponible en el sitio web del Pacto Global. Se espera que los vínculos con/descripciones de su comunicación sobre el progreso hecho sean enviados al Pacto Global y/o al sitio local del Pacto Global. En el caso de participantes que no proporcionen un vínculo/descripción de su comunicación sobre el progreso realizado al sitio web del Pacto Global al 30 de junio de 2005, o durante dos años de ingresar el Pacto Global (el que sea más tarde), éstos serán removidos de la lista de participantes hasta que comuniquen esta información. Más aún, no se les permitirá participar en actividades del Pacto Global, incluyendo actividades de la red local. La Oficina del Pacto Global se reserva el derecho a publicar los nombres de las compañías eliminadas de la lista.
El procedimiento se aplicará también a cualquier participante que haya informado sobre el progreso realizado pero que después deja pasar dos o más años sin informar sobre su progreso.
Falta de intención de mejorar el desempeño
El Pacto Global acoge a todos los participantes que se comprometan a trabajar en la implementación de los principios mediante el aprendizaje, diálogo, proyectos, mejoramiento de sus procesos y/o otros medios. No obstante, si el comportamiento de una compañía participante menoscaba los esfuerzos hechos por otros, o la integridad de la iniciativa como un todo, se adoptarán las siguientes medidas. El propósito de aplicar estas medidas es asistir a la compañía a alinear su comportamiento con el compromiso que hizo con el Pacto Global.
Cuando se presenta un reclamo por escrito a la Oficina del Pacto Global, ésta hará todo lo que esté de su parte para:
A. Usar sus buenos oficios para promover la resolución del reclamo.

B. Referir el problema a una o más organizaciones de la ONU que son guardianes de los principios de acción, asistencia o consejo.

C. Solicitar a la red del país o región del Global Compact, u a otra organización que participe en el Pacto Global, que ayude a encontrar una solución.
La Oficina del Pacto Global se compromete a proporcionar un proceso justo y transparente a todas las partes involucradas. Para promover la resolución práctica del reclamo, ni el Pacto Global ni las agencias de la ONU involucradas harán ningún comunicado público relacionado a la queja hasta que ésta se haya resuelto. 
